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Please read this manual first!

Our valued customer,

Thank you for choosing Beko product. We want you to get the best results from your
product, which is manufactured with high quality and technology. To do this, please read
this entire manual and the other documents provided carefully before using the product.
Follow all the information and warnings in the user manual. This will protect you and your
product from potential hazards. Keep the user manual. If you give the product to someone
else, include the user manual with it.

The following symbols appear in the user manual and on the product:

Read the user manual.

f Hazard that may result in death or injury.

EEsE
- E N EHG * % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER’'S NAME mopEeL IDENTIFIER— (*) | dentifier (*) found on energy label.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Safety Instructions

* This section includes the
safety instructions necessary
to prevent the risk of personal
injury or material damage.

+ Our company shall not be held
responsible for damages that
may occur if these instructions
are not observed.

+ Always have installation and
repair operations performed by
manufacturer, authorized ser-
vice or a person who will be
described by importer com-
pany.

+ Use original spare parts and
accessories only.

+ Do not repair or replace any
component of the product un-
less it is clearly specified in the
user manual.

* Do not perform any modifica-
tions on the product.

A1 .1 Important Safety
Symbols

A Risk of electric shock!

Read the user manual.

AN Danger that may result in
burns due to contact with hot
surfaces.

&Combustible material, warn-
ing against fire hazard.

/A\Risk of injury due to contact
with sharp surfaces!

Risk of UV-C radiation

A1 .2 Intention of Use

* This product is not suitable for
commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

* This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.
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1.3 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.

Children and pets must not
play with, climb on, or get in-
side the product.

Children and pets must be kept
away from the cabin area
(compressor) where electrical
parts are located.

Cleaning and user mainten-
ance must not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials

away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

« If there is a lock available on

the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 4 Electrical Safety

* The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

« If the power cable is damaged,
it must be replaced by the per-
son sent by the manufacturer,
authorized service provider or
the importer to prevent any po-
tential danger.

* Do not tuck the power cable
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

+ Use an original cable only. Do
not use cut or damaged
cables.

+ Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

* Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.
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+ Before plugging the product
into the power source, please
remove the power cable from
the condenser hook (if avail-
able) during the installation.

+ The user should not be able to
reach the electrical parts after
installation.

* Do not plug the product'’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

* The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

* The product must not be oper-
ated with an external switching
device such as a timer, or a re-
mote controlled system.

+ Do not use the product when
your feet are bare or your body
is wet.

* Do not touch the plug with wet
hands.

* When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cable, but the plug.

« Make sure that the plug is not
wet, dirty or dusty.

+ Do not ever connect your
product to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

/N\1.5 Handling Safety

« Make sure to unplug the appli-
ance before carrying the
product.

* This product is heavy, do not
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls
on you. Do not bump into
places or drop the product
while transporting it.

+ Always close the doors and do

not hold the product by its

doors while transporting it.

Be careful not to damage the

cooling system and the pipes

while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

ALG Installation Safety

* To prepare the product for use,
see the information in the user
and installation manual and
make sure the electric and wa-
ter utilities are as required. If
not, call a qualified electrician
and plumber to arrange the
utilities as necessary.

Failure to do so may result in
electric shock, fire, problems
with the product, or injury.
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+ Before starting the installation,
switch off the fuse to de-ener-
gise the power line to which
the product is connected.

* The product should be in-
stalled by two or more people.
Use protective gloves while re-
moving the product from the
packaging and installation.

* This product is designed for
use at a maximum altitude of
2000 metres above sea level.

+ Keep children away from in-
stallation area.

+ Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.

+ Always use personal protective

equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of injury.

* Do not install or leave the
product in places where it may
be exposed to external ambi-
ent temperatures.

* Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

* Proceed with care to prevent
causing any damage to the
floors (tiling etc.) while moving
the product. Install the product
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on a floor, or provide sufficient m

support depending on the size,
weight and the use-case of the
product. Ensure that the
product is not near a heat
source, and all four feet are
stable and leaning against the
floor. Install the product as ne-
cessary, and ensure that it is
horizontal, using a bubble
level. To ensure the complete
efficiency of the refrigerant cir-
cuit, wait for at least two hours
before operating the product.
The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.
Leave sufficient space by the
sides and above to ensure ad-
equate ventilation. The gap
between the back panel and
the wall behind the product
must be a minimum of 50mm
in order to prevent hot sur-
faces. Reducing this distance
may increase the energy con-
sumption of product.



* When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

* The product must not be con-
nected to supply systems and
power sources which may
cause sudden voltage changes
(i.e. a portable solar-energy
power source). Otherwise,
damage to your product may
occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

* The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-

stallation room shall be. In very

small rooms, a flammable gas-
air mixture may occur in case
of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m? of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

* The product must never be
placed in such a way that
power cables, the metal hose
of the gas stove, metal gas or
water pipes come into contact
with the product's rear wall (or
the condenser).

* The installation place of the
product must not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
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ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:

— At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.

* Your product has the protec-

tion class of I.

* Plug the product in a grounded

socket that conforms with the
Voltage, Current and Fre-
guency values specified in the
type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.

+ The product’s power cable

must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!

Do not plug the product to
loose, broken, dirty, greasy
sockets or sockets that have
come out of their seats or
sockets with a risk of water




contact. These types of con- .
nections may overheat and
cause fire.

* Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.

* Penetration of humidity and li- -
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun- -«
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it .
and contact an authorized ser-
vice.

Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with
electrical parts when removing
the electronic board coverand -
the compressor rear cover (if
fitted). Do not remove the elec-
tronic board cover and the .
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

A1 .7 Operational Safety

* Do not ever use chemical
solvents on the product. These
materials contain an explosion
risk.
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In case of a failure of the
product, unplug it (or de-ener-
gise the fuse to which it is con-
nected), and do not operate
until it is repaired by the au-
thorized service. There is a risk
of electric shock!

Do not place flames (lighted
candle, cigarette, etc.) or heat
sources (iron, hob, oven, etc.)
on or near the product. Do not
place flammable/explosive
materials near the product...
Do not get on the product. Risk
of falling and injury!

Do not cause damage to the
pipes of the cooling system us-
ing sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not intervene in or damage
the coolant circuit Risk of ex-
plosion.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not use any procedures
other than those recommen-
ded by the manufacturer to
speed up defrosting.



+ Take due care not to jam any
parts of your hands or your
body to the moving parts in-
side the product. Be careful to
prevent jamming of your fin-
gers between the refrigerator
and its door. Be careful while
opening or closing the door if
there are children around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!

Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

* Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

* Due to risk of breaking, do not
store glass containers with li-
quid inside in the freezer com-
partment.

+ This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.

« If the product is used against
its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products stored in-
side.

« If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

* Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Do not use any proced-
ures other than those recom-
mended by the manufacturer
to speed up defrosting. Injuries
or damages may occur if the
contents of the refrigerator fall
when the door is opened. Sim-
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ilar problems may also occur
when an object is placed over
the product.

Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!

Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.

Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages.
For products designed to use
an air filter inside an access-
ible fan cover, the filter must
always be in position when the
refrigerator is in function.

Do not block out the fan (if
available) with food.

Damaged gaskets should be
replaced as soon as possible.
Your product may have special
compartments (Fresh Food
Compartment, Zero Degrees
Compartment etc.) Unless oth-
erwise stated in the relevant
manual of the product, these

compartments can be re-
moved, and the product can be
used with the same perform-
ance.

*+ The cooling system in your
product contains R600a refri-
gerant. The refrigerant type
used in the product is spe-
cified in the type label. This
gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

1. Do not touch the product or
the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

4. Contact Authorized Service.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

3. Do not remove the racks and
drawers from the product to
prevent children from getting
inside the appliance.

4. Remove the doors.
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5. Store the product so that it

shall not be tipped over.

6. Do not allow children to play

with the scrapped product.

7. If the product is damaged

and you observe gas leak,
please stay away from the
gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

+ Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

* If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 .8 Food Storage
Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

+ Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

+ Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

+ Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

+ Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
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Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

After the foods are placed,
check if the compartment
hatches, and especially the
freezer door, are properly
closed.

Use the refrigerator compart-
ment for storing fresh foods,
and the freezer compartment
for storing frozen goods, freez-
ing fresh foods and preparing
ice cubes.

Do not store foods without
properly sealing them in the re-
frigerator and the freezer com-
partments, to prevent direct
contact with the inner sur-
faces.




1.9 Maintenance and
Cleaning Safety

+ Unplug the refrigerator or de-
energise the fuse before clean-
ing it or starting to perform
maintenance.

* Do not pull by the door or door
handle if you are going to
move the product for cleaning
purposes. The door may cause
injuries if the handle is pulled
too hard.

+ Do not place hands, feet or
metal objects under or behind
your product. Jamming may
occur or any sharp edge may
cause personal injuries.

*+ Do not wash the inside or out-
side of the product with a pres-
sure washer, steam, spray wa-
ter or pouring water. Risk of
electric shock and fire.

* When cleaning the product, do
not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food inside the product.

* Do not use paper towels, kit-
chen sponges or other hard
cleaning materials.

* Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and thaw-

ing the ice inside it. Steam con- m

tacts the live areas in your re-
frigerator and causes short cir-
cuit or electric shock.

+ Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
thawing operation.

« Take care to keep water away
from the ventilation holes,
electronic circuits or lighting of
the product. Otherwise, risk of
fire or electric shock may oc-
cur.

+ Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.

/\1.10 Lighting

Contact an authorized service

when you shall replace the LED /

bulb using for lighting.
Disposal of the Old

A1 A1
Product

When disposing of your old

product follow the instructions

below:

* To prevent children from acci-
dentally locking themselves
into the product, if there is
door lock, disable it.
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+ Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.

+ Cooling system of your
product includes R600a gas as
specified in the type label. This

2 Environmental Instructions

gas is flammable. Do not dis- m

pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!

* C-Pentane is used as a blow-
ing agent in insulation foam
and it is a flammable sub-
stance. Do not dispose of the
product by throwing it into fire.

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
B (\\ccr)
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to official collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used
appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-
thorities.

Conformity with standards and
c test information / Declaration of EC
conformity
Development, manufacture and
sales stages of this product con-
form to the safety rules in all relev-
ant guidelines of the European
Community. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN
44990, EN 50242
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3 Your Refrigerator

1 < -] = Il , 1
10 < T e |
9 « . HH————1m—> 3
> = 1|
7 < -
P iy §§§§§§§§
\
(R

Door Shelf

Door Shelf

Adjustable Legs

Dairy Products Compartment
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9 Adjustable Shelf
11 Temperature Adjustment Control

*Optional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

4 |nstallation
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Egg holder
Bottle Shelf
Frozen Food Drawers

Cooler Compartment Cover and
Glass

Bottle Shelf
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Read the “Safety Instructions” first!

4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
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in the user manual and make sure the elec-

tric and water utilities are as required. If

not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.

+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

+ Products need to have at least 5¢cm clear-

ance between side walls and rear wall to
reach the declared performance values.
If clearance is less than 5¢cm, energy and
performance losses will be at a level that
will not affect to end user.

4.2 Attaching the Plastic Wedges

The condenser of the refrigerator is located
at the rear. To minimize power consump-
tion and increase energy efficiency the top
of the condenser must be pulled back and
secured as shown in the picture. When the
condenser is pulled backwards, the brack-
ets at the top right and left locks and the
condenser's position is secured.

5 Preparation

=l

- -i“ ™ -
|

4.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

| i

N W

4.4 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.

Read the “Safety Instructions” first!

5.1 What To Do For Energy Saving

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-

ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.
+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.
Using the below drawer when storing is
strongly recommended.
+ For optimum performance, Quick Freez-
ing can be used (if available), 24 hours
prior to placing fresh foods in the freezer.
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In most cases, 24 hours is enough for the
Quick Freezing function after fresh foods
are placed in the freezer. After some
time, Quick Freezing function will deactiv-
ate automatically.

When freezing a small amount of food,
Quick Freezing function can be deactiv-
ated after some time to ensure energy
saving.

Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com-
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.

In order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of
your refrigerator, the upper drawers
should be taken out and the food should
be placed onto the wire/glass shelves.
Place the food as shown below, keeping
a distance from the cooler compartment
temperature sensor. If they are in contact
with the sensor, energy consumption of
the appliance might increase.

\_\/
L

5.
Pl

Store food in the cooler or chill compart-
ment according to proper storage condi-
tions to save energy.

Food packages shall not be in direct con-
tact with the temperature sensor located
in the freezer compartment.

5.2 First Use

Before using your product make sure the
necessary preparations are made in line
with the instructions in "Safety Instructions”
and "Installation" sections.
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Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.

Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and the
product door should be kept as closed as
possible.

The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-
pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.

It is normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

3 Climate Class and Definitions
ease refer to the Climate Class on the rat-

ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.
ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.



6 Operating the Product

Read the “Safety Instructions” first!

+ The product shall be used for storing
food only.

+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

7 Use of Your Appliance

Unplugging the Product

+ Remove the food to prevent odours,

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.

7.1 Control Panel of the Product

The operating temperature is set by the
temperature control.

Warm <«@—e—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.
0=System cooling off
1=Lowest cooling setting (Warmest set-
ting)
5=Highest cooling setting (Coldest setting)

The average temperature inside the cooler
compartment should be around +4°C.
Please select a setting based on the de-
sired temperature.

Please note that there will be different tem-
peratures in the cooling area.

The coldest zone is just above the crisper.
The interior temperature also depends on
the ambient temperature, how often the
door is opened, and the amount of food
stored in the refrigerator.

Frequent opening of the door causes the in-

ternal temperature to rise.

It is therefore recommended that you close

the door as soon as possible after opening

it for any reason.

The internal temperature of your refriger-

ator can change due to the following reas-

ons:

+ Seasonal temperatures;

+ Opening the door frequently and leaving
it open for a long time;

+ Placing foods in the refrigerator without
waiting for them to reach room temperat-
ure;

+ The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposure to sunlight).

You can adjust the varying internal temper-

ature due to such reasons using the ther-

mostat.

Temperature settings can be set between
1-8 °C for the refrigerator compartment and
between -24 and -18 °C for the freezer com-
partment. Adjustable temperature values
may vary within these ranges depending on
product specifications.

Control Panel of the Product

You can find detailed information for this
section on our website by scanning the QR
code on page 2.

The MIN set is defined as the Winter Set-
ting for use at ambient temperatures
lower than 12°C.
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Do not use MIN set above 12°C ambient.

+ the combination of drawers, baskets and
shelves that result in the most efficient
use of energy for the refrigerating appli-
ance;

+ clear guidance about where and how to
store foodstuffs in a refrigeratingappli-
ance for best preservation over the
longest period, to avoid food waste;

+ adescription of the effects of special
modes and features, and in particular
how temperatures are affected in each
compartment and for how long;

7.2 Defrosting

A) Cooler Compartment

Defrosting of the refrigerator compartment
is done automatically. During defrosting,
water drops may form at the rear of the re-
frigerator compartment where the hidden
evaporator is located. Some drops may re-
main on the liner and refreeze when de-
frosting is complete. Do not allow objects
in the refrigerator to come into contact with
the back wall as the water drops will cause
them to get wet. Do not use pointed or
sharp objects such as knives, forks, etc. to
remove frozen drops.

When defrost water does not drain from the
collection channel, check to make sure that
food particles do not block the drain pipe.
The drain pipe can be cleaned by pushing
the special plastic plunger provided down
the drain pipe. If the ice layer reaches 1/4"
(7 mm) thick, lower the setting to restart
automatic defrosting.

B) Freezer compartment

Defrosting is very simple and hassle-free
thanks to a special defrost collection con-
tainer.

Defrost twice a year or when a layer of ice
around 7 (1/4") mm has formed. To start
the defrosting procedure, disconnect the
appliance from the power outlet and pull
out the mains plug.

All food should be wrapped in several lay-
ers of newspaper and stored in a cold place
(e.g. refrigerator or pantry).

To speed up the defrosting process, con-
tainers of hot water can be carefully placed
inside the freezer.

Do not use pointed or sharp objects such
as knives or forks to remove ice.

Never use a hair dryer, electric heater or
similar electrical appliances for defrosting.
Sponge off any defrost water that has ac-
cumulated under the freezer compartment.
After defrosting, dry the interior completely.

7.3 Storing Food in Your Product

Storing Food in the Cooler and Chill

Compartments

+ Compartment temperatures rise promin-
ently if compartment door is opened and
closed frequently and kept open for a
long time, this can reduce the life span of
the food and cause the food to spoil.

+ In order not to cause odour and taste
changes, the food should be stored in the
closed containers.
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To achieve a better and homogeneous
cooling, place the food separately in a
way that cold air can wander through
them.

Provide air flow by leaving a space
between the food and internal wall. If you
lean the food against the rear wall, the
food may freeze.

Bring cooked hot meals to the room tem-
perature before placing them in the refri-
gerator. Then, you can place the tepid
meal in the lower shelves of your refriger-
ator. Place warm foods away from per-
ishable foods.

Especially pay attention not to mix the
foods sold as frozen with the fresh
foods.

Defrost your frozen food in the chill com-
partment. Thereby, you can cool the chill
compartment by using frozen food and
save energy.

Storing unripe tropical fruits (mango,
melon varieties, papaya, banana, pine-
apple) in the refrigerator may speed up
the ripening process. This is not recom-
mended because it will cause shorter
storage time.

You should store onions, garlics, gingers
and other root vegetables in dark and
cold room conditions, not in the refriger-
ator.

If you notice that a food has spoiled in
the refrigerator, throw away that food and
clean the accessories which have come
into contact with it.

In order to cool the meals like soups and
stews, which are cooked in the large
pots, quickly, you can put them in the re-
frigerator by separating them into their
own shallow containers.

+ Place unpackaged food away from eggs. m
+ Keep the fruits and vegetables separately

and store each variety together (for ex-
ample; apples with apples, carrots with
carrots).

+ Take green vegetables out of the plastic
bag and place them in the refrigerator
after wrapping them in a paper towel or
drying cloth. If you wash this type of food
before placing them in the refrigerator, re-
member to dry them.

+ You can both create a damp environment
and provide an air flow by keeping fruits
and vegetables, which are prone to dry-
ing, in the perforated or unsealed plastic
bags.

+ Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the chill compart-
ment and freezer compartment.

+ Do not store cold-sensitive vegetables
such as green-leaves vegetables, toma-
toes, and cucumbers in the chill compart-
ment. If you need to use the chill com-
partment drawers for storing vegetables,
make sure the control panel of your refri-
gerator is set to 5°C or warmer.

Storing Food in the Chill Compartment
In the chill compartment, the temperature
of the food to be stored in the product can
vary between +3 °C and -3 °C. The temper-
ature in the chill compartment may drop be-
low 0°C, and this is not suitable for storing
fresh fruits and vegetables. If you need to
store fresh food in the cold drawers, make
sure to set the refrigerator temperature to
5°C or warmer.
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Store Foods In The Different Places According To Their Properties:

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or;

In the fresh food compartment, in the vegetable
drawer or the Everfresh+ drawer (if available),
provided that the refrigerator is set to a temperature
above 5°C

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and
pickles

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf

Storing Food In The Freezer Compartment
You can activate Quick Freezing function
4-6 hours before freezing function and
perform a faster cooling.

Bring hot meals to the room temperature
before placing them in the freezer com-
partment.

Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.
It is recommended to pack the foods be-
fore placing them in the freezer.

In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be
frozen again unless they are cooked. It is
not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen
foods. Otherwise, frozen foods will be de-
frosted.

Storing The Foods, Which Are Sold Frozen

+ When storing food, follow the time peri-
ods specified in these instructions.

In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

Buy frozen food which are stored at =18
°C or lower temperatures.

Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.

Store food for manufacturer's recom-
mended time. Remove only the food as
much as you need from the freezer.
Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.
If fresh food compartment is setto a
lower temperature, fresh fruits and veget-
ables may be partially frozen.

The two-star compartments are suitable
for pre-frozen food. Ice cream and ice
cubes can be stored.

Freeze food only in 4-star compartment.
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Longest stor-

Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal : : : oq individu-
Schnitzel, chops By pla_cmg foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or g
Roast wrapping them tightly with stretch 812
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 8-12
them or wrapping tightly with stretch
Vieat Beef Cubes In small pieces 812
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
germepted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
alami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg, :
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur- 16
bot, Sole) ) o ) )
Fish and sea- T - After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack-  |should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet, |should be cut when necessary. 24
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of

-18°C. "
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Longest
Fruits and Vegetables Preparation ;torage
time
(month)
String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
pieces
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices
Pepper By boiling fqr 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower B){ shock boiling in a'little lemon water for 3-5 minutes after separ- 1012
ating the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash By shqck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
2cm pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
. . . aging for short term storage. For
Cheese (except feta By pIacmg f?" thereb 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices X L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

“The amount of fresh food that can be
frozen for a certain period of time is spe-
cified on the type label.

Freezer Details
As per the IEC 62552 standards, the freezer

must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures

at 25°C room temperature in 24 hours for
each 100 litres of freezer compartment
volume.

Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).
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The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
case these foods are frozen, only nutri-
tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.

Placing The Food

Freezer compartment shelves:Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves:Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case)

Cooler compartment door shelves:Small
and packaged food or beverages

8 Maintenance and Cleaning

Crisper:Vegetables and fruits m
Fresh food compartment:Delicatessen

(breakfast food, meat products to be con-

sumed in short time)

7.4 Replacing the lllumination Lamp

Call the Authorized Service when the Bulb/
LED used for lighting in your refrigerator
will be replaced.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of
this lamp is to help the user place food into
the refrigerator / freezer safely and com-
fortably.

7.5 Reversing the Door Opening
Side
The door opening side of your refrigerator
can be reversed according to the place you
put it. For the products that include elec-
tronical display when you need this, you
should definitely call the nearest Author-
ized Service.

Read the “Safety Instructions” first!

+ Unplug your appliance before cleaning it.

+ The dust on the ventilation grille on the
back of the product should be removed
(without opening the lid) at least once a
year. Cleaning should be done with a dry
cloth.

+ Be careful not to let water get into the
lamp housing and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to take out the door
and body shelves. Lift the door shelves
upwards to remove them. After cleaning
and drying, slide them back in place from
top to bottom.

+ Never use chlorine-containing water or
cleaning agents for cleaning the exterior
surface of the product or chrome-plated
parts. Chlorine causes rust on these
types of metal surfaces.

+ To prevent the prints on the plastic part
from peeling off or deforming, do not use
sharp, abrasive tools, soap, household

cleaning products, detergents, gasoline,
polish, etc. For cleaning, use a soft cloth
with lukewarm water and dry.

+ In products without No Frost technology;
water droplets and up to a finger's thick-
ness of frost will form on the back wall of
the cooling compartment. Do not clean it,
and absolutely do not apply oil or similar
substances.

+ Use only a slightly damp microfiber cloth
for cleaning the exterior surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning cloths may cause scratches.

+ To clean the interior surfaces of the
product, wash all removable parts with a
mild solution of soap, water, and baking
soda. Rinse thoroughly and dry com-
pletely. Prevent water from getting into
the lights and control panel.

+ Do not use vinegar, rubbing alcohol, or
other alcohol-based cleaners on any in-
terior surfaces.
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Stainless Steel Exterior Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaner
and apply it with a lint-free, soft cloth. To
polish, gently wipe the surface with a mi-
crofiber cloth dampened with water and
use a dry polishing pad. Always follow the
grain of the stainless steel.

Preventing Bad Odors

No substances that could cause odor are
used in the production of your product.
However, odors may arise due to improper
food storage and failure to properly clean
the product's interior surface.

9 Troubleshooting

+ To prevent this problem, clean with bak-
ing soda water every 15 days.

« Store food in sealed containers, as mi-
croorganisms released from open food
can cause bad odors.

+ Never store expired or spoiled food in
your product.

Protection of Plastic Surfaces

If oil spills on plastic surfaces, clean them

immediately with warm water, as the oil

can damage the surface.

Read the “Safety Instructions” first!

Check this list before contacting the ser-

vice. Doing so will save you time and

money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.

If the problem persists after following the

instructions in this section, contact your

vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product.

The refrigerator is not working.

+ The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-

ing the product or the main fuse is blown.

>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

« The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

+ The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

+ The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

+ In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.

+ Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.

+ The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

+ The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

+ The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.
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The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

« The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

+ The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

+ Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

+ The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

+ The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

EN/ 26



There is sound of wind blowing coming

from the product.

+ The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's

internal walls.

+ Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

« The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.

+ Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
odour-free packaging materials.

« The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

If the problem persists after following the

instructions in this section, contact your

vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product. This is normal.
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DISCLAIMER

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Beko shall void the guarantee.
Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available support.beko.com as of
1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in sup-
port.beko.com . For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.

DISCLAIMER

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in
support.beko.com, might give raise to
safety issues not attributable to Beko, and
will void the warranty of the product.
Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 64]

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that

they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).
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Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Beko shall void the guarantee.
Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available support.beko.com as of
1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in sup-
port.beko.com . For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.
Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in
support.beko.com, might give raise to
safety issues not attributable to Beko, and
will void the warranty of the product.
Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the

product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 64]
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Notre précieux client,

Merci d'avoir choisi le produit Beko. Nous souhaitons que vous obteniez les meilleurs ré-
sultats avec ce produit, fabriqué avec des technologies de haute qualité. Pour ce faire,
veuillez lire attentivement ce manuel et les autres documents fournis avant d'utiliser le pro-
duit.

Suivez toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. Cela vous proté-
gera, vous et votre produit, des dangers potentiels. Conservez le manuel d'utilisation.
Transmettez obligatoirement ces notices aux utilisateurs, y compris en cas de prét ou de
revente.

Les symboles suivants apparaissent dans le manuel d'utilisation et sur le produit :

Lisez le manuel d'utilisation.

f Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

EisE
- E N EHG * % Les informations sur le modéle, telles qu'elles sont enregistrées dans
ol zesa

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
SUPPLIER'S NAME MoDEL 1DENTIFIER—y (4 | 3Y SitE W.e,b. suwant{et en,rt.acherchant l'identifiant du modele (*) figu-
rant sur 'étiquette énergétique.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Consignes de sécurité

+ Cette section contient les ins-
tructions de sécurité néces-
saires a la prévention des
risques de dommage corporel
ou de dommage matériel.

* Notre entreprise ne peut étre
tenue pour responsable des
dommages qui peuvent se pro-
duisent si ces instructions ne
sont pas respectées.

+ Confiez toujours les travaux
d'installation et de réparation
au fabricant, a un service
apres-vente agréé ou a une
personne décrite par I'importa-
teur.

+ Utilisez uniquement des pieces
de rechange et des acces-
soires d'origine.

« Evitez de réparer ou de rempla-
cer tout composant de I'appa-
reil sauf si cela est clairement
spécifié dans le manuel d'utili-
sation.

* Il ne faut pas effectuer de mo-
difications sur I'appareil.

f 1.1 Symboles de sécu-
rité importants

A Risque d'électrocution !

Lisez le manuel d'utilisation.

N Danger pouvant entrainer
des brllures en cas de contact
avec des surfaces chaudes.

/A\Matériau combustible, mise m

en garde contre le risque d'in-
cendie.

ARisque de blessure en cas de
contact avec des surfaces tran-
chantes !

Risque de rayonnement UV-C

ALZ Intention d’utilisa-

tion

+ Ce produit n'est pas destiné a
un usage commercial et ne
doit pas étre utilisé a d'autres
fins que celles pour lesquelles
il a été congu.

« Cet appareil est prévu pour un
usage a l'intérieur, notamment
les ménages ou autres.

Par exemple;

cuisines du personnel des ma-

gasins, bureaux et autres envi-

ronnements professionnels,

les maisons de campagne,

unités des hotels, motels ou

autres installations de repos uti-
lisées par les clients,

hétels ou environnements simi-

laires,

services de restauration et les

espaces semblables de vente en

gros.

+ Ce produit ne doit pas étre uti-
lisé dans des espaces exté-
rieurs ouverts ou fermés tels
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que des bateaux, des camping-
cars, des balcons ou des ter-
rasses. L'exposition de I'appa-
reil a la pluie, a la neige, au so-
leil et au vent présente un
risque d’incendie.

A\

+ Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d'au
moins 8 ans, ainsi que par des
personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou sans ex-
périence et connaissances, si
elles sont supervisées ou ont
été formées a I'utilisation sé-
curisée de lI'appareil et com-
prennent les risques relatifs.
Les enfants de 3 a 8 ans sont
autorisés a charger et déchar-
ger le produit.

Les enfants et les animaux do-
mestiques ne doivent pas
jouer avec le produit, ni grim-
per dessus, niy entrer.

Les enfants et les animaux do-
mestiques doivent étre te-

nus a l'écart de la zone d'ali-
mentation électrique (com-
presseur).

1.3 Sécurité des en-
fants, des personnes
vulnérables et des
animaux domestiques

* Le nettoyage et I'entretien du
produit ne doivent pas étre ef-
fectués par des enfants, sauf
s'il y a une personne qui les
surveille.

+ Tenez les emballages hors de
la portée des enfants. Risque
de blessure et d'asphyxie .

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-

dez la clé hors de la portée des

enfants.

A1 .4 Sécurité électrique

* Il ne faut pas brancher le pro-
duit dans la prise de courant
pendant les opérations d'ins-
tallation, d'entretien, de net-
toyage, de réparation et de
transport.

Si le cable d'alimentation est
endommagé, il doit étre rem-

placé par la personne envoyée

par le fabricant, le prestataire

de services agréé ou l'importa-

teur afin d'éviter tout danger
potentiel.

Ne placez pas le cable d'ali-
mentation sous l'appareil ou a
I'arriere de celui-ci. Ne placez
aucun objet lourd sur le cable
d’alimentation. Le cable d'ali-

mentation ne doit pas étre plié,

écrasé et entrer en contact
avec une source de chaleur.
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+ Utilisez uniquement un cable
d'origine. N'utilisez pas de
cables coupés ou endomma-
gés.

* N'utilisez pas de rallonge, de
prise multiple ou d'adaptateur
pour faire fonctionner votre ap-
pareil.

* Les prises multiples mobiles
ou les blocs d'alimentation
portatifs peuvent surchauffer
et causer un incendie. Par
conséquent, ne placez pas de
multiprises ou de sources d'ali-
mentation portables derriere
ou a proximité de l'appareil.

+ Avant de brancher le produit
sur la source d'alimentation,
veuillez retirer le cable d'ali-
mentation du crochet du
condenseur (le cas échéant)
pendant l'installation.

« L'utilisateur ne doit pas pou-
voir atteindre les parties élec-
triques apres l'installation.

* Ne branchez pas le cordon
d'alimentation du produit dans
une prise de courant mal fixée
ou endommagée. Ces types de
connexions peuvent surchauf-
fer et provoquer un incendie..

+ La prise doit étre facilement
accessible. Si cela n’est pas
possible, I'installation élec-
trique doit étre dotée d'un mé-
canisme conforme a la régle-
mentation en matiére d'électri-

cité et qui déconnecte toutes
les bornes du réseau (fusible,
interrupteur, commutateur
principal, etc.).

* Le produit ne doit pas étre utili-
sé avec un dispositif de com-
mutation externe tel qu'une mi-
nuterie ou un systeme télé-
commandé.

* N'utilisez pas l'appareil lorsque
vous avez les pieds nus ou le
corps mouillé.

- Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides.

* Lorsque vous débranchez I'ap-
pareil, ne tenez pas le cordon
d’alimentation, mais la prise.

+ Assurez-vous que la prise n'est
pas mouillée, sale ou poussié-
reuse.

* Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
téemes sont nocifs pour I'appa-
reil.

1.5 Seécurité de mani-
pulation

« Assurez-vous de débrancher
I'appareil avant de le transpor-
ter.

+ Cet appareil est lourd, ne le
manipulez pas seul. Vous ris-
quez de vous blesser si le pro-
duit tombe sur vous. Ne heur-
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tez pas I'appareil et ne le faites
pas tomber pendant son trans-
port.

+ Fermez toujours les portes et
ne tenez pas l'appareil par ses
portes lorsque vous le trans-
portez.

* Veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux lorsque vous ma-
nipulez 'appareil. Evitez de
faire fonctionner I'appareil si
les tuyaux sont endommagés
et contactez un service agréeé.

1.6 Sdreté des installa-
tions

* Pour préparer I'appareil a I'utili-
sation, lisez attentivement les
instructions du manuel d'utili-
sation et assurez-vous que les
équipements électriques et
d’approvisionnement d'eau

sont installés convenablement.

Si ce n'est pas le cas, appelez
un électricien et un plombier
qualifiés pour faire le néces-
saire.

* Le non-respect de cette
consigne peut entrainer un
choc électrique, un incendie,
des problémes avec le produit
ou des blessures.

+ Avant de commencer l'installa-
tion, coupez le fusible pour
mettre hors tension la ligne
électrique a laquelle le produit
est connecté.

* Le produit doit étre installé par
deux personnes ou plus. Utili-
sez des gants de protection
pour retirer le produit de son
emballage et l'installer.

* Le produit est congu pour étre
utiliser a une altitude maxi-
mum de 2000m au-dessus du
niveau de la mer.

* Tenez les enfants a I'écart de
la zone d'installation.

« Vérifiez que I'appareil n’est pas
endommagé avant de l'instal-
ler. N'installez pas I'appareil
lorsqu'’il est endommagé.

« Utilisez toujours un équipe-
ment de protection individuelle
(gants, etc.) pendant l'installa-
tion, I'entretien et la réparation
du produit. Risque de blessure.

* N'installez pas et ne laissez
pas le produit dans des en-
droits ou il pourrait étre exposé
a des températures am-
biantes extrémes.

* Placez le produit sur une sur-
face propre, plane et dure et
équilibrez-le a I'aide des pieds
réglables (en tournant les
pieds avant vers la droite ou la
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gauche). Sinon, le réfrigérateur
risque de se renverser et pro-
voquer des blessures.
Procédez avec précaution pour
éviter d'endommager les sols
(carrelage, etc.) lorsque vous
déplacez le produit. Installez le
produit sur un sol ou fournis-
sez un support suffisant en
fonction de la taille, du poids et
de l'utilisation du produit. As-
surez- vous que le produit n'est
pas a proximité d'une source
de chaleur et que ses quatre
pieds sont stables et en
contact avec le sol. Installez le
produit selon les besoins et as-
surez-vous qu'il est horizontal,
en utilisant un niveau a bulle.
Pour garantir I'efficacité com-
plete du circuit de réfrigération,
attendez au moins deux
heures avant de faire fonction-
ner le produit.

Installez I'appareil dans un en-
droit sec et ventilé. Ne laissez
pas de tapis, de moquettes ou
d’autres revétements simi-
laires sous l'appareil. lls
peuvent entrainer un risque
d’incendie en raison d'une ven-
tilation inadéquate !

N'obstruez pas ou ne couvrez
pas les orifices de ventilation.
Sinon, la consommation
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d’énergie risque d'augmenter
et votre produit pourrait étre
endommagé.

Laissez suffisamment d'es-
pace sur les cotés et au-des-
Sus pour assurer une ventila-
tion adéquate. L'espace entre
le panneau arriere et le mur
derriere le produit doit étre
d'au moins 50 mm afin d'éviter
les surfaces chaudes. Réduire
cette distance peut augmenter
la consommation d'énergie du
produit.

Lorsque vous installez le pro-
duit, veillez a ce que le cable
d’alimentation ne soit pas en-
dommagé ou pincé.

Le produit ne doit pas étre
connecté a des systemes d'ali-
mentation et a des sources
d'énergie susceptibles de pro-
voquer des variations sou-
daines de tension (par
exemple, une source d'énergie
solaire portable). Autrement,
votre appareil pourrait étre en-
dommagé par les fluctuations
brusques de la tension !

Plus un réfrigérateur contient
de fluide réfrigérant, plus la
piece d’installation doit étre
grande. Dans les tres petites
pieces, un mélange gaz-air in-
flammable peut se produire en
cas de fuite de gaz dans le cir-
cuit frigorifique. Au moins 1 m?



de volume est requis pour
chaque 8 grammes de réfrigé-
rant. La quantité de fluide réfri-
gérant disponible dans votre
appareil est indiquée sur la
plague signalétique.

* Le produit ne doit jamais étre
placé de maniere a ce que les
cables électriques, les tuyaux
d'alimentation métalliques
souples ou rigides pour l'ali-
mentation en eau ou en gaz du
domicile...)

* Le lieu d'installation du produit
ne doit pas étre exposé a la lu-
miere directe du soleil et ne
doit pas se trouver a proximité
d’'une source de chaleur telle
gu’un poéle, un radiateur, etc.
Si vous ne pouvez pas empé-
cher l'installation du produit a
proximité d'une source de cha-
leur, utilisez une plaque iso-
lante appropriée et assurez-
vous que la distance minimale
par rapport a la source de cha-
leur est conforme aux spécifi-
cations ci-dessous.

- A au moins 30 cm des
sources de chaleur telles
que les cuisinieres, les fours,
les appareils de chauffage,
etc.

— Et a au moins 5 cm des
fours électriques.
+ Votre produit a la classe de
protection I.

* Branchez le produit dans une
prise avec mise a la terre
conforme aux valeurs de ten-
sion, de courant et de fré-
quence indiquées sur la plaque
signalétique. La prise de cou-
rant doit étre équipée d'un fu-
sible de 10 a 16A. Notre entre-
prise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage ré-
sultant de I'utilisation de I'ap-
pareil sans prise de mise a la
terre et sans branchement
électrique conforme aux
normes locales et nationales
en vigueur.

+ Débranchez le céble d’alimen-
tation du réfrigérateur pendant
I'installation. Dans le cas
contraire, vous risquez de vous
électrocuter et de vous bles-
ser!

* Ne branchez pas 'appareil sur
des prises desserrées, cas-
sées, sales, graisseuses ou qui
sont sorties de leur logement
ou sur des prises présentant
un risque de contact avec
I'eau. Ces types de connexions
peuvent surchauffer et provo-
quer un incendie..

* Placez le cable d'alimentation
et les flexibles (si disponibles)
de I'appareil de sorte qu'ils ne
puissent pas provoquer de
risque de trébuchement.
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* La pénétration de I'humidité et
de liquide sur les pieces sous
tension ou sur le cordon d'ali-
mentation peut provoquer un
court-circuit. Par conséquent,
n'utilisez pas I'appareil dans
des environnements humides
ou dans des zones ou I'eau
peut éclabousser (p. ex., ga-
rage, buanderie, etc.). Si le ré-
frigérateur est mouillé par

I'eau, débranchez-le et commu-

niquez avec un service autori-
sé.
* Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
témes sont nocifs pour I'appa-
reil.
En retirant le couvercle de la
carte électronique et le cou-
vercle arriere du compresseur
(si présent), vous risquez d’en-

trer en contact avec des pieces

électriques. Ne retirez pas le
couvercle de la carte électro-
nique et le couvercle arriere du
compresseur (si présent). Il
existe un risque d'électrocu-
tion !

1.7 Sécurité de fonc-
tionnement

+ N'utilisez jamais de solvants
chimiques sur le réfrigérateur.
Ces matériaux présentent un
risque d'explosion.

* En cas de défaillance du pro-
duit, débranchez-le (ou mettez
hors tension le fusible auquel il
est connecté) et ne I'utilisez
pas jusqu'a ce qu'il soit réparé
par le service agréé. Il existe
un risque d’électrocution !

Ne placez pas de flammes

(bougie allumée, cigarette,

etc.) ou de sources de chaleur

(fer a repasser, plaque de cuis-

son, four, etc.) sur ou a proxi-

mité de I'appareil. Ne placez
pas de matériaux inflam-
mables/explosifs a proximité
de l'appareil...

* Ne montez pas sur I'appareil.
Risque de chute et de bles-
sure !

+ Nendommagez pas les tuyaux
du circuit frigorifique avec des
outils tranchants et perforants.
Le fluide réfrigérant qui
s'échappe en cas de fuite sur
le circuit, par extension toutes
les pieces du circuit frigori-
fique, peut provoquer une irri-
tation de la peau et des lésions
oculaires.

* N'intervenez pas et n'endom-

magez pas le circuit de refroi-

dissement Risque d'explosion.

Ne placez pas et n'utilisez pas

d’appareils électriques a l'inté-

rieur du réfrigérateur/congéla-
teur, sauf avis contraire du fa-
bricant.
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* N'utilisez pas d'autres procé-
dures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage.

* Veillez a ce qu'aucune partie
de vos mains ou de votre
corps ne soit en contact avec
les pieces mobiles a l'intérieur
de l'appareil. Faites attention a
ne pas coincer vos doigts
entre le réfrigérateur et sa
porte. Soyez prudent lorsque
vous ouvrez ou fermez la porte
en présence des enfants.

* Ne mettez pas de creme gla-
cée, de glagons ou d'aliments
congelés dans votre bouche
immédiatement apres les avoir
sortis du congélateur. Risque
de gelure!

* Ne touchez pas les parois inté-
rieures, les parties métalliques
du congélateur ou les aliments
conservés dans le congélateur
avec les mains mouillées.
Risque de gelure!

* Ne placez pas de canettes de
soda ou de bouteilles conte-
nant des liquides pouvant étre
congelés dans le comparti-
ment congélateur. Les ca-
nettes ou les bouteilles
peuvent exploser. Risque de
blessures et de dommages
matériels !
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N'utilisez pas ou ne placez pas
de matériaux sensibles a la
température tels que des aéro-
sols inflammables, des objets
inflammables, de la neige car-
bonique ou d'autres agents
chimiques a proximité du réfri-
gérateur. Risque d'incendie ou
d'explosion!

Ne stockez pas de matieres
explosives telles que des aéro-
sols contenant des matériaux
inflammables a l'intérieur de
I'appareil.

Ne placez pas de boites conte-
nant des liquides sur I'appareil
lorsqu'il est ouvert. Les écla-
boussures d'eau sur une piece
électrique peuvent provoquer
un choc électrique ou un incen-
die.

En raison du risque de rupture,
ne stockez pas de récipients
en verre contenant du liquide
dans le compartiment congéla-
teur.

Cet appareil n'est pas destiné
au stockage et au refroidisse-
ment de médicaments, de
plasma sanguin, de prépara-
tions de laboratoire ou de ma-
tériaux et produits similaires
qui sont soumis a la directive
sur les produits médicaux.




« Si l'appareil est utilisé a
d’autres fins que celles pour
lesquelles il a été concu, il peut
endommager ou détériorer les
produits qu'il contient.

Si votre réfrigérateur est équi-
pé d'un voyant lumineux bleu,
ne contemplez pas le voyant
lumineux avec des instruments
optiques. Ne fixez pas directe-
ment la lumiere LED a UV pen-
dant une longue période, car
les rayons ultraviolets peuvent
entrainer la fatigue oculaire.
Ne remplissez pas I'appareil de
contenu dépassant sa capaci-
té. N'utilisez pas d'autres pro-
cédures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage. Des bles-
sures ou des dégats peuvent
survenir au cas ou le contenu
du réfrigérateur tombe lorsque
la porte est ouverte. Des pro-
blemes similaires peuvent sur-
venir lorsqu’un objet est placé
sur I'appareil.

Pour éviter tout risque de bles-
sures, assurez-vous que vous
avez retiré toute la glace ou
toute I'eau qui auraient pu se
verser au sol.

Changez 'emplacement des
balconnets/porte-bouteilles
sur la porte de votre réfrigéra-
teur uniquement lorsqu'’ils sont
vides. Risque de blessures !
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Ne placez aucun objet qui
pourrait tomber ou basculer
sur I'appareil. Ces objets
peuvent tomber lors de l'ouver-
ture ou de la fermeture de la
porte, et causer des blessures
et/ou des dégats matériels.
Ne frappez ni n'exercez au-
cune pression excessive sur
les surfaces en verre. Le verre
brisé peut causer des bles-
sures et/ou des dégats maté-
riels.

Pour les produits congus pour
utiliser un filtre a air a l'inté-
rieur d'un couvercle de ventila-
teur accessible, le filtre doit
toujours étre en place lorsque
le réfrigérateur fonctionne.
N'obstruez pas le ventilateur
(s'il existe) avec de la nourri-
ture.

Les joints endommagés
doivent étre remplacés des
que possible.

Votre produit peut comporter
des compartiments spéciaux
(compartiment pour les ali-
ments frais, compartiment
pour les aliments a zéro degré,
etc.) Sauf indication contraire
dans le manuel du produit, ces
compartiments peuvent étre
retirés et le produit peut étre
utilisé avec les mémes perfor-
mances.



* Le systeme de refroidissement
de votre appareil contient du
réfrigérant R600a. Le type de
réfrigérant utilisé dans I'appa-
reil est indiqué sur la plaque si-
gnalétique. Ce gaz est inflam-
mable. Par conséquent, veillez
a ne pas endommager le sys-
téme de refroidissement et les
tuyaux pendant I'utilisation de
I'appareil. Si les tuyaux sont
endommageés :

1. Ne touchez pas I'appareil ni

le cable d'alimentation,

2. Maintenez 'appareil éloigné
des sources potentielles d'in-
cendie qui pourraient causer
I'incendie de I'appareil,

3. Aérez la zone ou l'appareil
est placé, N'utilisez pas de
ventilateur,

4. Contactez un centre de ser-
vice agréé.

Avant de vous débarrasser des

appareils usagés qui ne doivent

plus étre utilisés :

1. Débranchez le cordon d'ali-
mentation de la prise de cou-
rant.

2. Coupez le cordon d’alimenta-
tion et retirez-le de I'appareil
avec la prise.

3. Neretirez pas les étageres et
les tiroirs de I'appareil pour
empécher les enfants d'y pé-
nétrer.

4. Démontage des portes.

5. Stockez I'appareil de facon a

éviter qu'il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants

jouer avec un appareil usageé.

7. Sil'appareil est endommagé

et que vous observez une
fuite de gaz, éloignez-vous
du gaz. Le gaz peut causer
des gelures lorsqu'il entre en
contact avec votre peau.

* Ne jetez pas 'appareil en le
mettant au feu. Risque d’explo-
sion.

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

1.8 Sécurité du sto-
ckage des aliments

Veuillez préter attention aux
avertissements suivants afin
d'éviter la détérioration des ali-
ments :

+ Laisser les portes ouvertes
pendant une longue période
peut entrainer une augmenta-
tion de la température a l'inté-
rieur du produit.

* Nettoyez régulierement les
systemes de drainage acces-
sibles en contact avec les ali-
ments.

* Nettoyez les réservoirs d'eau
qui n'ont pas été utilisés pen-
dant 48 heures et les systemes
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d'alimentation en eau qui n'ont
pas été utilisés pendant plus
de 5 jours.

Conservez les produits de
viande et de poisson crus dans
des compartiments appropriés
a l'intérieur de I'appareil. Ainsi,
ils ne coulent pas sur les
autres aliments et n'‘entre pas
en contact avec eux.

Les compartiments de congé-
lation a deux étoiles per-
mettent de conserver les ali-
ments pré-cuisinés, de prépa-
rer et de conserver la glace et
la creme glacée.

Les compartiments a une,
deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congéla-
tion des aliments frais.

Si I'appareil est resté vide pen-
dant une longue période, étei-
gnez le produit, dégivrez, net-
toyez et séchez le produit afin
de protéger la cavité de I'appa-
reil.

Apres le chargement en den-
rées, vérifiez que les bacs des
compartiments, et en particu-
lier la porte du congélateur,
sont correctement fermées.
Utilisez le compartiment réfri-
gérateur pour conserver les ali-
ments frais et le compartiment
congélateur pour conserver les

produits surgelés, congeler les

aliments frais et préparer des

glagcons.
* Ne conservez pas d'aliments
sans les emballer correcte-
ment dans les compartiments
réfrigérateur et congélateur,
afin d'éviter tout contact direct
avec les surfaces internes.
Débranchez le réfrigérateur
ou mettez le circuit hors ten-
sion par le disjoncteur / sec-
tionneur du circuit électrique
avant de le nettoyer ou d'effec-
tuer des travaux d'entretien.

1.9 Sécurité relative a
I’entretien et au net-
toyage

+ Débranchez le réfrigérateur ou
mettez le fusible hors tension
avant de le nettoyer ou d'effec-
tuer des travaux d'entretien.

* Ne tirez pas sur la porte ou la

poignée de la porte si vous de-
vez déplacer le produit pour le
nettoyer. La porte peut provo-
quer des blessures si vous ti-
rez trop fort sur la poignée.

Ne placez pas vos mains, vos

pieds ou des objets métal-
liques sous ou derriere votre
produit. Il peut se coincer ou
des bords tranchants peuvent
provoquer des blessures.
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* Ne lavez pas l'intérieur ou l'ex-
térieur du produit avec un net-
toyeur haute pression, de la va-
peur, de I'eau pulvérisée ou de
I'eau versée. Risque de choc
électrique et d'incendie.

Lors du nettoyage de I'appareil,
n'utilisez pas d'outils tran-
chants et abrasifs ni de pro-
duits de nettoyage ménagers,
de détergents, d'essence, de
diluant, d'alcool, de vernis et de
substances similaires. Utilisez
des produits de nettoyage et
d’entretien qui ne sont pas no-
cifs pour les aliments unique-
ment a l'intérieur de I'appareil.
N'utilisez pas d'essuie-tout,
d'éponges de cuisine ou
d'autres produits de nettoyage
durs.

N’utilisez jamais de vapeur ou
de matériel de nettoyage a va-
peur pour nettoyer I'appareil et
faire fondre la glace qui s'y
trouve. Lorsque la vapeur entre
en contact avec les zones sen-
sibles de votre réfrigérateur,
elle peut provoquer un court-
circuit ou un choc électrique.

Il ne faut pas utiliser d'outils
mécaniques ou autres que les
recommandations du fabricant
pour accélérer I'opération de
décongélation.
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Veillez a ce que I'eau ne s'ap-
proche pas des ouvertures de
ventilation, des circuits électro-
niques ou de I'éclairage de I'ap-
pareil. Ceci, pour éviter tout
risque d'incendie ou de choc
électrique.

Utilisez un torchon propre et
sec pour essuyer la poussiéere
ou les corps étrangers sur les
extrémités de la prise élec-
trique. N'utilisez pas de tor-
chon humide ou mouillé pour
nettoyer la prise électrique.
Afin d’éviter tout risque d'in-
cendie ou de choc électrique.

A1 .10 Eclairage

Contactez un centre de service
agréé lorsque vous voulez rem-
placer la LED / 'ampoule utilisée
pour I'éclairage.

1.11 Mise au rebut de
I’ancien produit

Lorsque vous mettez votre an-
cien produit au rebut, suivez les
instructions ci-dessous :

Pour éviter que les enfants ne
s'enferment accidentellement
dans le produit, désactivez le
verrou de porte s'il en existe
un.

Les projections de liquide de
frigorigéne sont dangereuses
pour les yeux. N'endommagez



aucune partie du systeme de
refroidissement lorsque vous
mettez le produit au rebut.

* L'ingestion de I'huile du com-
presseur ou sa pénétration
dans les voies respiratoires
peut étre fatale.

* Le systeme de refroidissement
de votre produit comprend du
gaz R600a comme spécifié sur

2 Instructions environnementales

la plaque signalétique. Ce gaz
est inflammable. Ne jetez pas
I'appareil en le mettant au feu.
Risque d’explosion !

* Le « C-pentane » est utili-
sé comme agent gonflant dans
les mousses d'isola-
tion et c'est une substance in-
flammable. Ne jetez pas I'ap-
pareil en le mettant au feu.

2.1 Conformité avec la directive
DEEE et élimination des dé-
chets

Cet appareil est conforme a la
directive DEEE de I'Union euro-
péenne (2012/19/UE). Cet ap-
pareil porte un symbole de
classification pour les déchets
L d'équipements électriques et
électroniques (DEEE).
Ce symbole indique que cet appareil ne doit
pas étre mis au rebut avec les ordures mé-
nageres a la fin de sa durée de vie. Les ap-
pareils usagés doivent étre retournés au
point de collecte officiel pour le recyclage
des dispositifs électriques et électroniques.
Pour trouver ces systémes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales ou le
détaillant a I'endroit ou I'appareil a été
acheté. Chaque ménage joue un réle impor-
tant dans la récupération et le recyclage
des vieux appareils ménagers. La mise au
rebut appropriée des appareils usagés per-
met de prévenir les conséquences néga-
tives potentielles pour I'environnement et la
santé humaine.

Conformité a la directive RoHS

Votre appareil est conforme a la directive
RoHS de I'Union européenne (2011/65/UE).
Il ne comporte pas de matériaux dangereux
et interdits mentionnés dans la directive.

Informations sur 'emballage
Les matériaux d'emballage de I'ap-
pareil sont fabriqués a partir de ma-
tériaux recyclables conformément
a notre Réglement national sur l'en-
vironnement. Ne mettez pas les
matériaux d'emballage au rebut
avec les ordures ménageres et
d'autres déchets. Apportez-les aux
points de collecte des matériaux
d'emballage désignés par les auto-
rités locales.

Conformité aux normes et infor-
mations sur les essais / Déclara-
tion de conformité CE
Les étapes de développement, de
fabrication et de vente de ce pro-
duit sont conformes aux regles de
sécurité de toutes les directives
pertinentes de la Communauté eu-
ropéenne. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN
44990, EN 50242

g
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3 Votre réfrigérateur
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Balconnet
Balconnet
Pieds réglables

Compartiment pour les produits lai-
tiers

9 Etagére réglable

11 Contréle de la régulation de la tempé-
rature

N o w =

*En option : Les illustrations présentées
dans ce manuel d'utilisation sont schéma-
tiques et peuvent ne pas correspondre

4 |nstallation

Porte-ceufs

Etageére pour les bouteilles

Tiroirs pour aliments congelés
Couvercle et verre du compartiment
réfrigéré

Etagére pour les bouteilles
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exactement a votre produit. Si votre appa-
reil ne présente pas les parties citées, alors
I'information s’applique a d’autres modeles.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!

4.1 Emplacement pour l'installation

Contactez le service agréé pour l'installa-
tion de votre réfrigérateur. Pour préparer
I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-
ment les instructions du manuel d'utilisa-
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tique, la partie supérieure du condenseur
doit étre tirée vers l'arriere et fixée comme
indiqué sur l'image. Lorsque le condenseur

tion et assurez-vous que les alimentations
électriques et les alimentations en eau sont
installées dans les normes en vigueur. Si ce

n'est pas le cas, faites appel a un électri-

cien ou un plombier professionnel.

* Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations

+ Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de

chaleur similaires et a au moins 5 cm des

fours électriques.

+ Lorsque deux réfrigérateurs sont instal-
|és cote a cote, laissez au moins 4 cm de
distance entre les deux appareils

« Conservez 'appareil a I'abri de la lumiére
directe du soleil et dans un endroit sec.

+ Votre appareil nécessite une circulation
d’air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. Si vous placez I'appareil
dans une alcdve, n'oubliez pas de laisser
un espace d’au moins 5 cm entre I'appa-
reil, le plafond, la paroi arriére et les pa-
rois latérales.

+ Vérifiez la présence et le bon positionne-
ment de l'intercalaire entre l'arriere du ré-

frigérateur et le mur (au cas ou il est four-

ni avec I'appareil).

+ Sil'élément n'est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil de ma-
niére a laisser un espace d'au moins 5
cm entre |'arriére de I'appareil et les murs
de la piéce. L'espace prévu a 'arriere est
important pour le bon fonctionnement de
I'appareil.

4.2 Fixation des cales en plastique

Le condenseur du réfrigérateur est situé a
I'arriere. Pour minimiser la consommation
d'énergie et augmenter |'efficacité énergé-

5 Préparation

est tiré vers l'arriere, les supports situés en
haut a droite et a gauche se verrouillent et
la position du condenseur est sécurisée.

=1~

4.3 Réglages des pieds avant

Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche
ou la droite.

| i
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4.4 Attention aux surfaces chaudes

Les condenseurs du circuit réfrigérant, né-
cessaire a I'évacuation de la chaleur récu-
pérée dans la cavité du produit via le

fluide frigorigéne en haute pression, sont
placés sur les parois latérales du produit.
Ce phénomeéne normal implique que les pa-
rois peuvent devenir trées chaudes. Atten-
tion au dégagement de chaleur (contact
avec la paroi). Aucun entretien n'est néces-
saire sur ces parois.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!

5.1 Moyens d’économiser I’énergie

+ Cet appareil de réfrigération n’est pas
congu pour étre utilisé comme un appa-
reil encastré.

+ Lorsque vous chargez les aliments, lais-
sez suffisamment d'espace a l'intérieur
du réfrigérateur pour permettre une circu-
lation d'air suffisante pour le refroidisse-
ment.
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Lorsque les portes restent fermées, au-
cun air chaud ou humide n’entre dans la
cavité. Votre produit optimise alors son
fonctionnement, (en alimentant le com-
presseur, le ventilateur, les résistances
de dégivrage, I'éclairage, 'afficheur, etc),
afin d'assurer la meilleure conservation
des aliments tout en minimisant la
consommation d'énergie.

Selon le chargement du produit, les
clayettes en verre doivent étre disposées
de fagon a ne pas obstruer les sorties
d’air de la paroi arriére, et de préférence
de maniére a ce que celles-ci diffusent
I'air froid sous I'étagére en verre.Cette
combinaison peut contribuer a améliorer
la distribution de I'air et I'efficacité éner-
gétique.

Il est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir du bas pour le rangement afin d'as-
surer une congélation optimale des ali-
ments.

Pour une performance optimale, la fonc-
tion de congélation rapide peut étre utili-
sée (si elle est disponible) 24 heures
avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

Dans la pluspart des cas, l'utilisation de
la fonction congélation rapide pendant
24 heures suffit pour congeler les ali-
ments frais placés dans le congélateur.
Au bout d'un certain temps, la fonction de
congélation rapide se désactive automa-
tiquement.

Lorsque vous congelez une petite quanti-
té d'aliments, la fonction de congélation
rapide peut étre désactivée au bout d'un
certain temps pour économiser de I'éner-
gie.

Selon les caractéristiques de I'appareil, le
dégivrage des aliments congelés dans le
compartiment réfrigérateur assurera
I'économie d’énergie et la préservation de
la qualité des aliments.

Afin de charger la quantité maximale
d’aliments dans le compartiment congé-
lateur, vous devez retirer les tiroirs supé-
rieurs et placer les aliments sur les
clayettes métalliques/en verre.

+ Placez les aliments comme indiqué ci-
dessous, en respectant une certaine dis-
tance par rapport au capteur de tempéra-
ture du compartiment réfrigérateur. En
cas de contact avec le capteur, la
consommation d'énergie de I'appareil
peut augmenter.

+ Conservez les aliments dans le réfrigéra-
teur ou le Compartiment pour denrées
hautement périssables selon les condi-
tions de stockage appropriées afin d’éco-
nomiser de I'énergie.

+ Les emballages de denrées alimentaires
ne doivent pas étre en contact direct
avec le capteur de température situé
dans le compartiment de congélation.

5.2 Premiere utilisation

Avant d'utiliser votre appareil, assurez-vous
que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Consignes de sécurité » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de
faire fonctionner le produit, afin d'assurer
la pleine efficacité de la réfrigération.

+ Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-
dant 6 heures, et la porte de l'appareil
doit étre maintenue fermée autant que
possible.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant |'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans I'appareil.

+ Un son retentit a I'activation du compres-
seur. Il est normal que I'appareil fasse du
bruit méme si le compresseur ne fonc-

FR/ 49




tionne pas, car du fluide et du gaz
peuvent étre comprimés dans le systéeme
de refroidissement.

+ Il est normal que les bords avant de I'ap-
pareil soient chauds. Ces parties doivent
en principe étre chaudes afin d'éviter la
condensation

+ Pour certains modeéles, le panneau indi-
cateur s’éteint automatiquement 1 mi-
nute apres la fermeture des portes. Il
s'active a nouveau a l'ouverture de la
porte ou lorsque vous appuyez sur n'im-
porte quelle touche.

5.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique
figurant sur la plaque signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

6 Fonctionnement de I’appareil

SN : Climat tempéré , température élar-
gie : Ce dispositif de refroidissement est
congu pour étre utilisé a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 32 °C.
N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té » !

+ Le appareil ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-
tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

7 Utilisation de votre appareil

Débrancher le produit
+ Enlevez la nourriture pour éviter les

odeurs,

+ Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-

térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter dendomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.

7.1 Panneau de contréle du produit

La température de fonctionnement est ré-
glée par le controle de la température.
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Warm <«@—e—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5

(On) Min. Max.
0=Systéme de refroidissement désactivé
1 = Réglage de refroidissement le plus bas
(réglage le plus chaud)
5=Réglage de refroidissement le plus élevé
(réglage le plus froid)

La température moyenne a l'intérieur du
compartiment réfrigérant doit étre d'environ
+4°C.

Veuillez sélectionner un réglage en fonction
de la température souhaitée.

Veuillez noter qu'il y aura des températures
différentes dans la zone de refroidisse-
ment.

La zone la plus froide se trouve juste au-
dessus du bac a légumes.

La température intérieure dépend égale-
ment de la température ambiante, de la fré-
quence d'ouverture de la porte et de la
quantité d'aliments stockés dans le réfrigé-
rateur.

L'ouverture fréquente de la porte entraine
une augmentation de la température in-
terne.

Il est donc recommandé de fermer la porte
dés que possible aprés I'avoir ouverte pour
quelque raison que ce soit.

La température interne de votre réfrigéra-
teur peut changer pour les raisons sui-
vantes :

« Températures saisonniéres ;

+ Ouvrez la porte fréquemment et laissez
la ouverte pendant longtemps ;

+ Placez les aliments dans le réfrigérateur
sans attendre qu'ils atteignent la tempé-
rature ambiante ;

+ L'emplacement du réfrigérateur dans la
piece (par exemple, I'exposition au so-
leil).

Le thermostat vous permet d'ajuster la tem-

pérature interne qui varie pour de telles rai-

sons.

La température du compartiment réfrigéra-
teur peut étre réglée entre 1 et 8 °C, et celle
du compartiment congélateur entre -24 et
-18 °C. Les valeurs de température ré-
glables peuvent varier selon les spécifica-
tions du produit.

Panneau de contréle du produit

Vous trouverez des informations détaillées
sur cette section sur notre site web en
scannant le code QR de la page 2.

Le réglage MIN est défini comme un ré-
glage d'hiver pour une utilisation a des tem-
pératures ambiantes inférieures a 12°C.

Ne pas l'utiliser a des températures supé-

rieures a 12°C.

+ la combinaison de tiroirs, de paniers et
d'étageres, qui permet d'utiliser I'énergie
de l'appareil de réfrigération le plus effi-
cacement possible ;

+ des indications claires sur lI'endroit et la
maniére de stocker les aliments dans un
appareil de réfrigération afin de les
conserver le plus longtemps possible et
d'éviter les déchets alimentaires ;

+ une description des effets de modes de
fonctionnement et de caractéristiques
particuliers, notamment comment et pen-
dant combien de temps les températures
sont affectées dans les différents com-
partiments ;
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7.2 Dégivrage

A) Compartiment réfrigérateur

Le dégivrage du compartiment réfrigérateur
se fait automatiquement. Lors du dégi-
vrage, des gouttes d’eau peuvent se former
a l'arriere du compartiment réfrigérateur, la
ou se trouve |'évaporateur scellé. Il peut
rester quelques gouttes sur le revétement,
et elles peuvent geler a nouveau une fois le
dégivrage terminé. Ne laissez pas les ob-
jets placés dans le réfrigérateur entrer en
contact avec la paroi arriére, car les gouttes
d'eau les mouilleraient. Evitez d'utiliser des
objets pointus ou a bords tranchants tels
que les couteaux ou les fourchettes pour
retirer les gouttes gelées.

Lorsque I'eau de dégivrage ne s’écoule pas
a partir du circuit de collecte, procédez a
une vérification pour vous assurer que le
tuyau de drainage n’est bloqué par aucune
particule alimentaire. Vous pouvez nettoyer
le tuyau de drainage en poussant la ven-
touse en plastique spéciale qui se trouve en
bas du tuyau de drainage. Si la couche de
glace atteint 7 mm d'épaisseur, diminuez le
réglage pour relancer le dégivrage automa-
tique.

B) Compartiment congélateur

Le dégivrage est trés simple et sans souci
grace a un bac de récupération spécial dé-
givrage.

Dégivrez deux fois par an ou lorsqu'une
couche de glace d'environ 7 mm s'est for-
mée. Pour commencer la procédure de dé-
givrage, débranchez 'appareil de la prise de
courant et retirez la fiche d'alimentation.
Tous les aliments doivent étre enveloppés
dans plusieurs couches de papier journal et
conservés dans un endroit froid (réfrigéra-
teur ou garde-manger).
Pour accélérer le processus de décongéla-
tion, des récipients d'eau chaude peuvent
étre placés avec précaution a l'intérieur du
congélateur.
N'utilisez pas d'objets pointus ou tran-
chants tels que des couteaux ou des four-
chettes pour retirer la glace.
N'utilisez en aucun cas de séche-cheveux
ni des appareils similaires tels que les
chauffages électriques pour le dégivrage.
Epongez I'eau de dégivrage qui s'est accu-
mulée sous le compartiment congélateur.
Apres le dégivrage, séchez completement
l'intérieur.
7.3 Stockage de denrées dans votre
appareil

Stockage des aliments dans les compar-

timents réfrigérateur et congélateur

+ Latempérature des compartiments aug-
mente considérablement si la porte du
compartiment est ouverte et fermée fré-
quemment et si elle reste ouverte pen-
dant longtemps, ce qui peut réduire la du-
rée de vie des aliments et les faire se ga-
ter.

« Afin de ne pas provoquer de change-
ments d'odeur et de got, les aliments
doivent étre conservés dans des réci-
pients fermés.

+ Pour obtenir un refroidissement plus effi-
cace et homogeéne, placez les aliments
séparément de maniére a ce que l'air
froid puisse circuler.

+ Assurez la circulation de l'air en laissant
un espace entre les aliments et le fond
du réfrigérateur. Les aliments en contact
avec le fond du réfrigérateur risquent de
geler.
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Amenez les plats chauds cuisinés a la
température ambiante avant de les pla-
cer dans le réfrigérateur. Ensuite, vous
pouvez placer le repas tiede dans les éta-
géres inférieures de votre réfrigérateur.
Rangez les aliments chauds de sorte a
les éloigner des denrées périssables.
Faites surtout attention a ne pas mélan-
ger les aliments vendus comme surgelés
avec les aliments frais.

Décongelez vos aliments dans le com-
partiment réfrigérateur. Ainsi, vous pou-
vez refroidir le réfrigérateur en utilisant
les aliments congelés et économiser de
I'énergie.

Conservez les fruits tropicaux non mrs
(mangue, variétés de melon, papaye, ba-
nane, ananas) au réfrigérateur peut accé-
lérer le processus de maturation. Ceci
n'est pas recommandé car ces fruits se
gateront plus rapidement.

Vous devez conserver les oignons, les
aulx, les gingembres et les autres |é-
gumes-racines dans une piece sombre et
froide, et non au réfrigérateur.

Si vous remarquez qu'un aliment a tourné
dans le réfrigérateur, jetez-le et nettoyez
les parties du réfrigérateur en contact
avec cet aliment.

Pour refroidir rapidement les plats tels
que les soupes et les ragodts, qui sont
cuits dans de grandes marmites, vous
pouvez les mettre au réfrigérateur en les
portionnant dans des récipients peu pro-
fonds.

Disposez les aliments non emballés loin
des ceufs.

Conservez les fruits et les [égumes sépa-
rément et conservez chaque variété dans
un méme endroit (par exemple, les
pommes avec les pommes, les carottes
avec les carottes, etc.).

+ Sortez les légumes verts du sac en plas-
tique et placez-les au réfrigérateur aprés
les avoir enveloppés dans une serviette
en papier ou un linge sec. Si vous lavez
ce type d'aliments avant de les placer
dans le réfrigérateur, n'oubliez pas de les
sécher.

+ Vous pouvez a la fois créer un environne-
ment humide et assurer une circulation
d'air en conservant les fruits et légumes,
qui ont tendance a sécher, dans des sacs
en plastique perforés ou non fermés.

« Sauf en cas de circonstances extrémes,
si votre produit (sur le tableau des va-
leurs de consigne recommandées) est ré-
glé sur les valeurs de consigne spéci-
fiées, les aliments conservent leur frai-
cheur plus longtemps, aussi bien dans le
réfrigérateur que dans le congélateur.

- Evitez de conserver les légumes sen-
sibles au froid, comme les [égumes a
feuilles vertes, les tomates et les
concombres, dans le compartiment réfri-
géré. Si vous devez utiliser les tiroirs du
compartiment pour denrées hautement
périssables pour conserver des légumes,
veillez a ce que le panneau de contrdle
de votre réfrigérateur soit réglé a 5°C ou
a une température plus élevée.

Stockage des aliments dans le comparti-
ment pour denrées hautement péris-
sables

Dans le compartiment pour denrées haute-
ment périssables, la température des ali-
ments a conserver peut osciller entre +3 °C
et -3 °C. La température dans ce comparti-
ment peut tomber en dessous de 0 °C, ce
qui n'est pas convenable pour le stockage
des fruits et Iégumes frais. Si vous devez
garder des aliments frais dans les tiroirs ré-
frigérés, veillez a régler la température du
réfrigérateur a 5°C ou plus.
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Conservez les aliments dans les différents endroits en fonction de leurs propriétés :

Aliment

Emplacement

Euf

Balconnet

Produits laitiers (beurre, fromage)

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Fruits, légumes et verdure

Compartiment fruits-légumes, bac a légumes ou;

Dans le compartiment a fruits et légumes, a l'intérieur
du tiroir a légumes ou du tiroir ProFresh (si présent),
a condition que la température du réfrigérateur soit
supérieure a 5°C.

Viande fraiche, volaille, poisson, saucisses, etc. Aliments
cuits

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Aliments préts a consommer, produits emballés, conserves,
produits marinés

Etageres supérieures ou balconnet

Boissons, bouteilles, épices et snacks

Balconnet

Stockage des aliments dans le comparti-

ment congélateur

+ Vous pouvez activer la fonction de
congélation rapide 4 a 6 heures avant l'in-
troduction des aliments pour une congé-
lation rapide.

+ Amenez les repas chauds a la tempéra-
ture ambiante avant de les placer dans le
compartiment congélateur.

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés.

+ Il est recommandé d'emballer les ali-
ments avant de les placer dans le congé-
lateur.

+ Pour respecter la Date Limite de Conser-
vation (DLC), inscrivez la date et I'heure
de congélation ainsi que le nom du pro-
duit sur I'emballage.

« Consommez rapidement les aliments
que vous avez décongelés. Les aliments
décongelés ne peuvent étre recongelés
que s'ils sont cuits. Il n'est pas sdr de
consommer les aliments frais recongelés
sans cuisson apres leur décongélation.

+ Lorsque vous congelez des aliments
frais, ne les mettez pas en contact avec
des aliments déja congelés. Sinon, les ali-
ments congelés seront décongelés.

Stockage des aliments vendus surgelés

+ Consommer les aliments avant la fin de
laD.L.C.

+ Lorsque vous conservez des aliments,
respectez les durées indiquées dans ces
instructions.

+ Afin de préserver la qualité des aliments,
veillez a ce que l'intervalle de temps entre
la transaction d'achat et le stockage soit
aussi court que possible.

+ Achetez des aliments congelés stockés a
des températures inférieures ou égales a
-18 °C.

« Evitez d'acheter des aliments dont I'em-
ballage est recouvert de givre. Cela signi-
fie que le produit pourrait étre partielle-
ment décongelé et recongelé.

+ Ne dépassez pas la D.L.C. recommandée
par le producteur de I'aliment.Conservez
les aliments pendant la durée recomman-
dée par le fabricant. Ne sortez du congé-
lateur que les aliments dont vous avez
besoin.

+ Sauf en cas de circonstances ex-
trémes, si votre produit (sur le tableau
des valeurs de consigne recomman-
dées) est réglé sur les va-
leurs de consigne spécifiées, les ali-
ments conservent leur fraicheur
plus longtemps, aussi bien dans le réfri-
gérateur que dans le congélateur.
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+ Sile réfrigérateur est réglé sur une tem- .
pérature inférieure, les fruits et légumes
frais peuvent étre partiellement congelés.

conservés.

Les compartiments a deux étoiles
conviennent aux aliments surgelés. Les
glaces et les glagons peuvent y étre

+ Congelez les denrées uniquement dans

le compartiment 4 étoiles.

Temps de sto-

Viande et poisson Préparation ckage le plus
long
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
. En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | . = R
minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
lettes R
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
duits 3 En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Ero u(;ts a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
ase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte - -
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piéce) En piéces 1-3
rSnaiumsse fermentée - Sala- | £y\¢ 4ot etre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En ple}(;ant une feuille d'aluminium entre les tranches 23
coupées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie - . . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 216
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; -
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)

FR/ 55



Temps de sto-
Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 26
) bot, Sole) Apres avoir soigneusement vidé et écaillé le poisson, il
?rzlitssszgsn?;r Poissons gras (Bonito, Ma- faut Ig laver, le sécher et couper la queue et la téte si né-
quereau, Poisson bleu, cessaire. 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et placés dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 1013
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) aprés le nettoyage 6-8
Carotte Par ebu[lltlon—choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprés avoir coupé la tige,
Poivre L . . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8
En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux
Aubergines Pa’lr ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou- 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges . 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
. En les faisant [égérement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons d 2-3
essus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Paf ebullltlon—qhoc pendant 2 a 3 minutes aprés les avoir éplu- 8-10
chées et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12
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« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le

Conditions de stockage
plus long (Mois)

En plagant une feuille
d'aluminium entre les
tranches coupées

Fromage (sauf feta)

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un
6-8 stockage a long terme, il doit
également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.

Dans son propre embal-

Beurre, margarine
lage

Dans son propre emballage ou

6 dans des récipients en plastique

« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

« La quantité d'aliments frais qui peut étre
congelée pendant une certaine période est
indiquée sur I'étiquette signalétique.
Détails du congélateur

Selon les normes IEC 62552, a une tempé-
rature ambiante de 25° C, le congélateur
doit pouvoir congeler 4,5 kg de denrées ali-
mentaires a - 18° C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque

100 litres de volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -
18°C.

Vous pouvez garder les aliments frais pen-
dant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a -
18°C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre
en contact avec ceux déja congelés pour
éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrez I'eau
pour prolonger la durée de conservation a
I'état congelé. Placez les aliments dans des
emballages sous vide apres les avoir filtrés
et placez-les dans le congélateur. Les ba-
nanes, les tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les ceufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas
étre congelés. Si ces aliments sont conge-
Iés, seules les valeurs nutritionnelles et les

qualités gustatives seront affectées. Une
pourriture qui mettrait en danger la santé
humaine n'est pas a I'ordre du jour.

Placer les aliments

Balconnets du compartiment congéla-
teur :Différents aliments congelés comme
la viande, le poisson, la creme glacée, les
légumes, etc.

Clayettes du compartiment réfrigéra-
teur : Couvrez les plus hermétiquement
possible, les aliments stockés dans des
casseroles, des plats , des gamelles ain-
si que les ceufs

Balconnets de la porte du réfrigérateur:Ali-
ments ou boissons de petite taille et embal-
lés.

Bac a légumes :Légumes et fruits
Compartiment des aliments frais :Delica-
tessen (aliments pour le petit déjeuner, pro-
duits carnés a consommer dans un délai
court).

7.4 Remplacement de la lampe
d'éclairage
Appelez le service autorisé lorsque I'am-
poule/LED utilisée pour I'éclairage de votre
réfrigérateur doit étre remplacée.
La ou les lampes utilisées dans cet appareil
ne peuvent pas étre utilisées pour I'éclai-
rage de la maison. L'objectif de cette lampe
est d'aider l'utilisateur a placer les aliments
dans le réfrigérateur/congélateur de ma-
niére sdre et confortable.
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7.5 Inversion du sens d'ouverture
de la porte

8 Entretien et nettoyage

Le sens d'ouverture de la porte de votre ré-
frigérateur peut étre inversé en fonction de
I'endroit ou vous le placez. En cas de be-
soin, vous devez absolument appeler le ser
vice agréé le plus proche.

z d’abord les « Consignes de sécurité » !

« Débranchez votre appareil avant de le
nettoyer.

+ La poussiére accumulée sur la grille d'aé-
ration située a l'arriere de I'appareil doit
étre enlevée (sans ouvrir le couvercle) au
moins une fois par an. Le nettoyage doit
étre effectué avec un chiffon sec.

+ Veillez a ne pas laisser d'eau pénétrer
dans le boitier de la lampe et les autres
composants électriques.

+ Nettoyez la porte avec un chiffon hu-
mide. Videz le véhicule pour retirer les
étageres de porte et de carrosserie. Sou-
levez les étagéres de porte pour les reti-
rer. Aprés les avoir nettoyées et séchées,
remettez-les en place en les faisant glis-
ser de haut en bas.

+ N'utilisez jamais d’'eau chlorée ni de pro-
duits nettoyants chlorés pour nettoyer la
surface extérieure du produit ou les
pieces chromées. Le chlore provoque la
rouille sur ces types de surfaces métal-
liques.

+ Pour éviter que les impressions sur la
partie en plastique ne se décollent ou ne
se déforment, n'utilisez pas d'outils poin-
tus ou abrasifs, de savon, de produits
ménagers, de détergents, d'essence, de
produits de polissage, etc. Pour le net-
toyage, utilisez un chiffon doux imbibé
d'eau tieéde et séchez.

« Sur tous les produits, a I'exception des
No-Frost, des gouttes d'eau ou une épais-
seur jusqu'a un doigt de givre peut appa-
raitre sur le mur de froid (a l'arriére du
produit). Laisser l'appareil dégivrer seul
sans aucune action mécanique ou chi-
mique. Ne pas appliquer de produits gras
ou de produits contenant un corps gras.

Utilisez uniquement un chiffon en micro-
fibre légerement humide pour nettoyer la
surface extérieure du produit. Les
éponges et autres types de chiffons de
nettoyage peuvent provoquer des
rayures.

+ Pour nettoyer les surfaces intérieures du
produit, lavez toutes les piéces amo-
vibles avec une solution douce de savon,
d'eau et de bicarbonate de soude. Rincez
abondamment et séchez complétement.
Veillez a ce que l'eau ne pénetre pas
dans les lampes ni dans le panneau de
commande.

N'utilisez pas de vinaigre, d'alcool a fric-
tion ou d’'autres nettoyants a base d'al-
cool sur les surfaces intérieures.

Surfaces extérieures en acier inoxy-

dable

Utilisez un nettoyant non abrasif pour acier

inoxydable et appliquez-le avec un chiffon

doux non pelucheux. Pour polir, essuyez dé-

licatement la surface avec un chiffon en mi-

crofibre Iégérement humidifié et utilisez un

tampon de polissage sec. Suivez toujours
le sens du grain de l'acier inoxydable.

Prévenir les mauvaises odeurs

Aucune substance susceptible de provo-

quer des odeurs n'est utilisée dans la fabri-

cation de votre produit. Cependant, des
odeurs peuvent apparaitre en cas de sto-
ckage inadéquat des aliments ou de net-
toyage insuffisant de la surface intérieure
du produit.

+ Pour éviter ce probléme, nettoyez avec
de l'eau bicarbonatée tous les 15 jours.

+ Conservez les aliments dans des réci-
pients hermétiques, car les micro-orga-
nismes libérés par les aliments ouverts
peuvent provoquer de mauvaises odeurs.

+ Ne stockez jamais d'aliments périmés ou
avariés dans votre produit.
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Protection des surfaces plastiques

9 Dépannage

En cas de déversement d'huile sur des sur-
faces en plastique, nettoyez-les immédiate-
ment a I'eau chaude, car I'huile peut endom-
mager la surface.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té » !

Vérifiez la liste suivante avant de contacter

le service aprés-vente. Cela devrait vous

éviter de perdre du temps et de l'argent.

Cette liste répertorie les plaintes fréquentes

ne provenant pas de vices de fabrication ou

des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.

Si le probléme persiste méme apres obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme |'appareil.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ La fiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

« Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

+ La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

+ L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.

+ Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

+ La porte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de 'appareil
ouverte longtemps.

+ Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture trés froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

+ En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systeme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

+ Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.

+ L'appareil n'est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est branché.

+ Leréglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

+ Absence d'énergie électrique. >>> L'appa-
reil continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de l'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

+ Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

+ Latempérature de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> |l est normal que l'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps
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a atteindre la température réglée s'il vient ~ Les aliments conservés dans le compar-

d'étre branché ou récemment rempli de timent réfrigérateur sont congelés.

denrées. C'est normal. + La température du compartiment réfrigé- m
+ Il est possible que des quantités impor- rateur est trés basse. >>> Réglez la tem-

tantes d'aliments chauds aient été ré- pérature du compartiment de refroidisse-

cemment placées dans l'appareil. >>> Ne ment a un degré supérieur et vérifiez a

mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur nouveau.

de 'appareil. La température du compartiment réfrigé-

* Les portes étaient ouvertes fréquemment  rateur ou congélateur est trés élevée.
ou .sont restee's Iongtemps‘oeve{‘tgs. >>> + Latempérature du compartiment réfrigé-
L'air cha‘ud qul se.deplace a lintérieur rateur est réglée a un degré tres élevé.
permet a I'appareil de fonctionner plus >>> Le réglage de la température du com-
Ifopgtemps. N'ouvrez pas les portes trop partiment réfrigérateur a une incidence

requemmgnt. , sur la température du compartiment

* llest p935|ble que la porte du gongela- congélateur. Patientez jusqu’a ce que la
teur soit entrouver’fe. >>> Verlfleg que les température du réfrigérateur et du congé-
p9rtes sqnt conjplete’mejn‘t fermées. i lateur atteignent le niveau d’efficacité re-

+ L'appareil peut étre réglé a une tempéra- quis en changeant la température des

ture t‘rop bassg. >>>’Reglez la tempéra- compartiments réfrigérateur ou congéla-
ture a un degré supérieur et attendez que teur

I'appareil atteigne la nouvelle tempéra- - Les portes étaient ouvertes fréquemment

T_U“,a', del q . ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
-€ Joint de a porte du conge ate%", peujc N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné. ment

>>> Nettoyez ou remplacez le joint - La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
d'étanchéité. Si le joint du congélateur mez complétement la porte.

est e;don;ms?ge ou arraghe, : appare||| + L'appareil vient peut-étre d'étre branché
prendra plus longtemps a conserver la ou chargé de nouvelles denrées alimen-

température actuelle. taires. >>> Cela est normal. L’appareil

La température du congélateur est tres met plus longtemps a atteindre la tempé-
basse, alors que celle du réfrigérateur rature réglée s'il vient d’étre branché ou
est appropriée. récemment rempli de denrées.

+ Latempérature du compartiment congé- « |l est possible que des quantités impor-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem- tantes d'aliments chauds aient été ré-
pérature du compartiment congélateur a cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
un degré supérieur et vérifiez & nouveau. mettez pas d’'aliments chauds a l'intérieur

La température du réfrigérateur est trés de l'appareil.

basse, alors que celle du congélateur En cas de vibrations ou de bruits.

est appropriée. - La surface n'est pas plate ou durable >>>

* La température du compartiment réfrigé- Si I'appareil n'est pas stable lorsque
rateur est trés basse. >>> Réglez la tem- vous lui exercez une légere pression,
pérature du compartiment de refroidisse- ajustez les pieds afin de le stabiliser. As-
ment a un degré supérieur et vérifiez a surez-vous également que le sol est as-
nouveau. sez solide pour supporter I'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur l'appa-
reil.
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+ L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

+ L'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accélére le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment

ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

Il'y a de la condensation sur les parois

externes ou entre les portes de I'appa-

reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La

condensation se dissipera lorsque I'humi-

dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliere-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de l'eau tiede
et du bicarbonate de soude dissout dans
l'eau.

+ Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes peuvent se propager a
partir de produits alimentaires non cou-
verts hermétiquement et provoquer une
mauvaise odeur.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les pieds afin
de stabiliser le produit.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a léegumes est bloqué.

Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Replacez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I’appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la grille arriere lorsque
votre appareil est utilisé.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.

Si le probléme persiste méme aprés obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme l'appareil.

C’est normal.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problémes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c'est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Beko Marka
annulent la garantie.

Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur support.be-
ko.com a partir du Ter mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur support.beko.com . Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de
procéder a toute auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur support.beko.com, pour-
raient donner lieu a des problemes de sécu-
rité non imputables a Beko, et annuleront la
garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blémes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte mere, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas ol les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d’éclairage de classe énergétique « G ».

La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des probléemes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c’est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Beko Marka
annulent la garantie.

Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers

et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur support.be-
ko.com a partir du 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur support.beko.com . Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de
procéder a toute auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour 'auto-réparation ou celles
disponibles sur support.beko.com, pour-
raient donner lieu a des problémes de sécu-
rité non imputables a Beko, et annuleront la
garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blemes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
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réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte meére, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas ou les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les pieces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d’éclairage de classe énergétique « G ».

La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.
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CnoyaTKy npoyuTanTe Len nocioHuk!

LLlaHOBHMI MoOKynLto,

Osxyemo 3a BMbip uboro Bupoby Beko.

Bynemo pagi, aKwo Bu gocarHeTe onTumarnbHOi eeKTMBHOCTI ekcnyaTadii Lboro
BMCOKOSIKICHOrO BMpOOY, BUrOTOBMEHOrO 3@ HAWCy4YacHIWMMU TexHonorismu. [nsa uboro
nepen BUKOPUCTAHHSAM BMPODY yBaXkHO NpounTanTe Lier NOCiOHUK i Byab-aKy iHWY HagaHy
B KOMMNNEKTiI JOKYMEHTaLito.

3BepTaviTe yBary Ha Oyab-gKy iH(opMmaLito Ta MonepeaxeHHs B NOCIOHUKY KopucTyBava.
TakMM YMHOM BU 3axmcTuTe cebe 11 npuabaHuin Bupib Big MoxnmBux Hebeanek. 3bepirante
NOCIGHMK KopucTyBaYa. FAKLLO BU NepeaaeTe Len BUpI6 iHWin ocobi, gogante uen
NOCIOHUK.

Y nociGHUKY kopucTyBava Ta Ha BUpPOGi 3aCTOCOBYIOTLCS HIKUYEHaBeAeHi
NO3HaYeHHA.

O3sHanomTecs 3 iHpopMauicto B NOCiOHMKY KopucTyBaya.

f Hebesneka, ska moxe npu3BecTy Ao cmepTi abo TpaBmMu.

[OF+{0]
- E N EHG * % IHchopmaLito Npo mMoaensb, Lo 36epiraeTbea B 6a3i TEXHIYHUX AaHMX
o 3

BUPOGY, MOXHa OTPUMATU 3 HUKYeHaBeaeHoro Beb-caiiTy 3a

. . . P .
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—} (*) ineHTuMiKalinHUM Homepom MO,D,eJ'!I ( ), HaBeleHNUM Ha eTukeTul 3
MapKyBaHHSIM eHeproeeKTUBHOCTI.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 IHCTpPyKUIii 3 TeXHiKM 6e3nekun

* Y UbOMY po34ifi MiCTATbCS
BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neku,
HeoOXiaHi Ana 3anobiraHHA
pU3unky Tpasm abo
MaTepianbHuUX 36UTKIB.

* Hawa komnaHisi He Hece
BigMoBiganbHOCTI 3a 30UTKW,
AKi MOXYTb BUHUKHYTW B pasi

HeJOTPUMAaHHS LNX iIHCTPYKLIN.

+ [10 BUKOHaHHS onepadin 3
BCTAHOBJIEHHA N PEMOHTY
[0MYyCKatTbCA TiNbKMU
npeAcTaBHMKM BUPOBHUKA,
draxiBLi aBTOPU3OBAHOIO
CepBIiCHOro LeHTpy abo ocobwu,
BKasaHi KomnaHieto-
iIMNOPTEPOM.

* BukopuctoByiTe Tinbku
opuriHanbHi 3an4acTHN 1
aonaTtkose npunagas.

* He pemoHTYynTE 11 HE
3aMiHonTe Byab-gKUn
KOMMOHEHT BUPOBY, AKLLO Lie
YiTKO He 3a3Ha4yeHo B
NocibHUKY KopucTyBaya.

* He BHOCbLTE XOOHUX 3MiH Y
BUpIO.

Baxnusi 3Haku

A1.1
oe3neku

A Puank ypaxeHHs
€neKTPUYHMM CTpymom!
MpounTanTe IHCTPYKL,O
KopucTyBa4a.

& Hebeaneka KOHTaKTy 3
rapss4yMmm NOBEepPXHsMHU, WO
MOXXe NMPU3BECTN 0 ONiKIB.

& "optounin matepian,
nonepempKeHHsa Npo Hebeaneky
3aiMaHH4.

A Hebeaneka TpaBMyBaHHs
Yyepes KOHTaKT 3 rOCTPUMM
nosepxHamu!

Pusunk YO-C-
BUMNPOMIiHIOBAHHS.

f 1.2 [lpusHayeHe
BUKOPUCTaHHA

* Llen npogykTt He nigxoauTtb
ANa KOMepUinHoro
BUKOPUCTAHHS | HE MOBUHEH
BUKOPUCTOBYBATUCS 3 iHLLOK
METO0, OKPIiM MPU3HA4YEHOro
BUKOPUCTaHHS.

* Lle Bupi6 npmsHadeHnn ans
poboTun BCepeanHi NpUMiLLEHb,
Hanpvknag, y AoMaLulHix
yMOBaXx TOLLO.

Hanpwuknag;

Ha KyXHSaX Onda nepcoHany

MarasuHiB, oduiciB Ta iHLLINX

pobounx cepeaoBuLL;

y hepmepcbkmx 6yanHkax;

y NPUMILLLEHHAX roTenis,

MOTENIB Ta iHWWX 3aKnagis

BiMOYMNHKY, SKUMUN

KOPUCTYIOTLCA KNIEHTH;

y rypToXutkax abo nogibHunx

cepenoBuLLax;
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y MicusiX opraHisauii .
Xap4yyBaHHSA 1 Ha NoLiBHMX
nianpuemMmcTBax, siKi He
BiAHOCATBLCA 40 chepu
po3apibHoi TopriBni.

* Llen Bnpi6 He MoxHa
BMKOPUCTOBYBATU B yMOBaX
ekcnnyartauil y Bigkputmux abo
3aMKHYTMX NPOCTOPax, AK-0OT:
Ha TpaHcnopTHMX 3acobax, B .
OGyanHkax Ha konecax, Ha
6ankoHax abo Tepacax.
MigpoaBaHHA BMpOOY Aii oy,
CHiry, COHSI4HOrO cBiTNa 1
BITPY MOXe Npu3BECTU 0
NOXeXi. .

1.3 bBe3neka giten,

A ypasnuBux ocib i
AOOMaLLHiX TBapuUH

* Llen Bupi® MoxyTb
BUKOPUCTOBYBATU AiTU BIKOM
Big 8 pokiB i ocobu 3
HeJOCTaTHbO PO3BUHEHUMMU

Aitam i gomallHim TBapuHam
3abopoHSAETLCS rpaTnca 3
BMpOoOGOM, 3anasnTn Ha HLOMO
abo BcepeauHy.

[iten i gomaluHix TBapuH
HeoOXigHO TpumaTy noaani Big,
30HU KabiHn (komnpecopa), ae
po3TalLOBaHi ENEKTPUYHI
YacTUHWN.

3abopoHaeTbCA gonyckaTu
AiTen, AKLWO BOHU He
3HaxXoAATbCA Nig HarnsaoMm, 4o
npoueayp OYULLEHHS 1
KOPUCTYBaLBbKOro TEXHIYHOMO
o6CcnyroByBaHHs.

TpumanTe nakyBanbHi
MaTtepianu nogani Big giten.
ICHY€e pn3uKk TpaBMyBaHHS 1
3agyxu.

Akwo Ha aBepusiTax BUpooby €
3aMOK, TPUMaKNTE KN4 y
HeZOCTYNnHOMY Ona OiTen
MicLii.

Di3NYHUMM, CEHCOPHUMM YK f} 1.4 EnekrtpuyHa

PO3yMOBUMM MOXITMBOCTSIMM
abo 6e3 gocsigy i 3HaHb, AKWO  *
BOHW nepebyBatoThb nig,
Harnsgom abo oTpumanu
IHCTPYKU,T Woao 6esneyHoro
BUKOPUCTAHHS NPUCTPOIO i
CynyTHiX Hebe3nek. .
 [litTam Big 3 oo 8 pokis
[03BONSAETLCA KNacTu
NPOAYKTN OO XONOAUNbHMKA 1
aictaBaTu iX 3BiATU.
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6e3neka

Bupi6 He MOoXHa nigkntodaTn
A0 PO3eTKM nig vac
BCTAHOBIIEHHS!, TEXHIYHOrO
o6CcnyroByBaHHs1, OYULLIEHHS,
PEMOHTY 1 TPAHCMOPTYBAHHS.
LLlo6 3anobirtn NoTeHUinHin
HebGe3neui, 3aMiHy LWHypa
XXUBMEHHS B pasi noro
MOLLKOI)KEHHSI MA€ BUKOHATH
ocoba, HanpaeneHa
BUPOBHMKOM, aBTOPU30BaHNI




nocTtavanbHUK nocnyr abo
npeacTaBHUK opraHisauii-
iMmnopTepa.

He 3acoByinTe LUHYP XMUBMEHHS
nig BMpi6 abo B 3aaHt0
YyacTuHy Bupoby. He ctasTe
BaXkKKi NpeamMeTH Ha LLHYp
XUBIeHHSA. He gonyckanTte
3rMHaHHSA, 34aBMOBaHHA
KOHTaKTyBaHHS LUHYypa
XMBMEHHS 3 [pKepenamm
Tenna.

BukopucroByinte nuwe
OpUriHanNbHUN LLHYP
XUBIEHHSA. He
BUKOPUCTOBYMTE Nopi3aHi abo
MOLUKOPKEHI LUHYPK
XBMEHHS.

He BukopucToBynTe nig 4ac
ekcnnyatauii Bupoody
noaoBXyBay, 6araTOKOHTaKTHY
LuTencenbHy po3eTky abo
aganTep.

MopTaTnBHi 6araTOKOHTAKTHI
LuTencernbHi po3eTkn abo
nopTaTuBHI axepena
XMBMEHHA MOXYTb
neperpiTuca N CNPUYNHUTH
noxexy. Tomy He
po3TalloBynTe
GaraTOKOHTaKTHi LUTENCENbHI
pO3EeTKW, NOPTaTUBHI AxXepena
XWBNEHHN 3a Bupobom abo
no6siM3y HbOrO.

Ha yac BcTaHoBreHHs (nepen
NigKNo4YeHHsM BUpoby oo
[Xepena >XUBNEeHHS) 3HIMITb
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LLUHYP XXMBMEHHSA 3i ckobn ons
KpinneHHs KoHaeHcaTopa
(AKwo €).

Cnipg 3abes3ne4ynTn, Woo nicnsa
BCTaAHOBIEHHSI BUPOOY 1oro
€NeKTPUYHI YacTuHu Bynu
HeOCTYMHUMW AN OOTUKY.
He BcTtaBnaunTe LWHyp
XNBNeHHs1 BUpoby B
He3akpinneHy abo
MOLLKOKEHY €MNEKTPUYHY
poseTky. Lli Tunn 3’egHaHb
MOXYTb neperpitTmcs n
CMPUYMHUTIU MOXEXY.
HeobxigHo 3abe3neunTtn nerky
AOCTYMHICTb BUNKKU. AKLLO Ue
HEMOXINUBO,
eneKTpOoyCTaHOBKY HeObXigHO
3abe3neynTn anapaTom
3axucTy (3anobikKHUKOM,
BUMUKAYEM, FOJTOBHUM
BUMMKAYEM TOLLIO), KUK
Bignosigae Npasunam
BesneyHol ekcnnyaTauil
eeKTPOyCTaHOBOK CMOXnBadiB
i KUK Big’€QHYE BCi KNnemu Big
Mepexi.

3abopoHseTbeA
BMKOPUCTOBYBaTW BUPIO i3
30BHILUHIM KOMYTaUiNnHUM
NPUCTPOEM, SK-OT: TaUMepPOM
abo cuctemoro gucTaHLuiHoro
KepyBaHHS.

He BukopucToBymnTe BUPIO,
SKLO BM BOCOHIXK abo Bawe
Tino Bonore.

3abopoHseTbCs TopKaTUCA
LUTENCcenbHOI BUMNKX BONIOrMMM
pyKamu.




* Big’egHyoum npucTpin Big
Mepexi, TpumanTecs 3a
LUTEeNncenbHy BUIIKY, a He 3a
LLHYP >KUBIEHHS.

» 3abe3neyTe, WOOL WITENcenbHa
BUNKa He Gyna Bonoroto,
6pyaHoto abo 3anuneHoto.

» 3abopoHAETLCA nigknoyaTK °
BMpi6 0o eHepro3bepiranbHUX
npucTpoiB. Taki cuctemu
HaHOCATb UKoAY BUPOOY.

é 1.5 [lpaBuna 6e3nekun
nig Yac nepemilleHHs

* [MepLw Hi>X nepeHocuTn BuUPIO,
060B’A3KOBO BiA’€AHaNTE NOro
Bi Mepexi
€MNeKTponoCcTa4YaHHs.

* Llen Bnpi® gocutb Baxkum, He
nepemillynTe Noro
CaMOCTINHO. Y pasi nagiHHA
BUPIO MOXe CNPUYNHNTI
TpaBmyBaHHs. [1ig vyac .
nepemilleHHs 3abeaneyTe,

Lwo6 BUpi6 He Bpi3aBCs B iHLUI
npegMeTn, a TakoX He
ynyckanTe mnoro.

« 3aBxan yTpumyinTe asepusTa
3a4YMHEHUMWN W HE TpUManTe .
BMpIO 3a ABepusATa nig vac
nepemMiLLeHHs.

» ByaobTe obepexHi, Wwob He
MOLLUKOANTU CUCTEMY .
OXOSNOKEHHA N TPYOKM
oxonoxysayda nig yac
nepemieHHsa Bupoby. AkLo
TpyOKKM oxonogxyBada
NOLLKOKEHI, He
BUKOPUCTOBYMTE BUPIO i
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3BEpHITbCA 40
aBTOPM30BAHOMO CEPBICHOIo
LEeHTPY.

1.6 TpaBuna 6e3neku m

nig 4Yac
BCTAHOBJI€HHSA

LLo6 nigrotyBaTtuca oo
BMKOPUCTaHHA BUpOOY,
o3HanomTecs 3 iHhopmauiito,
HaBeAEeHO B NOCIGHMKY
KopucTyBaya Ta NOCIOHMKY i3
BCTAHOBMNEHHS, i
nepekoHamTecs, Wo
€NeKTPUYHI 1 BOAOMNPOBIAHI
KOMYHiKauil BignosigatTb
HaBedeHUM BuMoram. Y pasi
CYMHIBIB BUKIINYTE
KBanigikoBaHWX enekTpuka 1
BOOONPOBIAHMKA, LL06
BiANOBIAHUM YMHOM
nigrotTyBaTn KOMYyHiKaLil.
HepoTpumaHHs wiei BUMoru
MOXe Npu3BecTu Jo
ypaXXeHHs1 eNleKTPUYHUM
CTPYMOM, NMoxexi, npodnem
i3 BUKOPUCTaHHAM BUpPOOY
abo TpaBMyBaHHS.

[Mepen no4yaTKOM MOHTaXy
BUMKHIiTb 3ano0iXKHUK, LLL0O
3HECTPYMUTHU IiHIO XUBNEHHS,
A0 KO NigKnto4eHo BUpIO.
[ns BUKOHaHHA npoueaypu
BCTaAHOBIEHHS BMPOOBY cnia
3anyyaTu He MeHLUe OBOX
nogen. lNig yac BUTAryBaHHA
BMpOBY 3 ynakoBKM Ta NOro



BCTAHOBMEHHS
BUKOPUCTOBYMNTE 3aXUCHI
PyKaBUYKN.

Llen Bupi6 npnsHaveHunn ons
BMKOPUCTaHHA B MicLSAX,
pO3TalLOBaHUX Ha BUCOTI He
Bue 2000 meTpiB BULLE PiBHSA
MopS.

TpumanTe giten nogani Big
MicLsl BCTAHOBIEHHA.

Mepen BCTAHOBMEHHAM
BUpOBY nepeBipTe NOro Ha
HasIBHICTb NMOLKOAKEHb. He
BCTaAHOBIOUTE BUPIO, SKLLO
MOro MOLUKOAXKEHO.

g yac BCTaHOBNEHHS,
06CnyroByBaHHS | PEMOHTY
BUpoby 060B’A3KOBO
BMKOPUCTOBYMTE 3acobu
iHOMBIAYaNbHOro 3axmcTy
(pykaBu4km ToLWO). Pnsumk
TpaBMyBaHHS.

He BcTaHoBnonTe Ta He
3anuwanTte BuUpid y micusx, ge
BiH MOXe niggaBaTuUCS BNANBY
30BHILLHLOT TEMMEpATypu
HaBKOSTMLUHBOIO CepeaoBMLLa.
BcTaHoBITb BMpPI6 Ha ymnCTin,
PiBHIN | TBepAiN NOBEPXHI, a
TaKOX BUPIBHAWUTE NOro
MOMNOXEHHS 32 AOMOMOroH0
perysibOBaHUX HI>KOK
(obepTatoun nepeaHi HixXKM
BNpaBo abo BniBo). IHakwe
XONOAUNMbHUK MOXe
NEePEKNHYTUCH N CIPUYUHUTHI
TpaBMyBaHHS.
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[inte obepexHo, Wwob
3anobirTv NOLKOOXKEHHIO
nignorn (NAWTKW TOWO) Nig Yac
nepemilleHHs BUpooy.
BcTaHoBiTb BUpi® Ha nignory
abo 3abesneyre Moro
AOCTaTHE KPINIEHHS 3anexHo
BiZl pO3Mipy, Baru Ta BapiaHTiB
BMKOpPUCTaHHSA. 3abesneuyre,
o6 Bupi6 He
BCTaHOBMOBaBCSA Nob6nmay
[pKeperna tenna, a BCi 4oTupu
HiXKKM 3Haxoamnucs B
cTabinbHOMY MOMOXEHHI Ta
cnvpanuca Ha nignory.
BcTaHoBiTb BMpi6 BignosigHo
A0 npaswun, i 3a 4ONOMOrok
Oynbb6aLKOBOro piBHSA
nepekoHamTecs, Wo Noro
BCTAHOBIIEHO FOPU30HTaITbHO.
MepL Hi>XX BUKOpPUCTOBYBATH
BUpiO, 3avekanTte
LOHaWMeHLLe ABi roaunHU, LWob
3abe3neunTn NOBHY
edEeKTUBHICTb KOHTYpPY
XOJI040areHTy.

Bupi6 cnig yctaHoBnoBatu B
CyXOMY 1 NpOBITPHOBAHOMY
cepepoBuLli. He
BCTaHOBIONTE BUPIO Ha
KUITUMUW, KNITUMOBI JOPIKKA Y
noaibHi nokputTa. Lle moxe
NPU3BECTU 0 NOXEXi Yepes
HeaOoCTaTHIO BeHTUnsLito!

He 6nokynte 1 He 3akpuBanTe
BEHTUNALINHI OTBOPU. |HaKwe
CMOXWBAHHA enekTpoeHepril
30inbWwnTLCS, | BUPI6 MOXe
3a3HaTW NOLLKOOKEHD.




» 3anuwTte gocTaTHIn NpocCTip 3
6okiB i 3Bepxy, 06
3abe3neuynTn JocTaTHIO
BeHTUNAUito. LLlo6 3anobirtu
BMAMBY rapsiynx NOBEPXOHb,
Mi>K 3aQHbOK NAHENo Ta
CTiHOIO 3a BMpO6OM noTpibHO
3annLINTN 3a30P HE MEHLLIE
50 MM. 3MeHLUEeHHS uiel
BiiCTaHi Npn3BOAMTb A0
30iNbLUEHHS CMOXUBaHHSA
€Heprii NPUCTPOEM.
BcraHoBntowoun Bupi6 Ha
MicLe cnigkynTte 3a Tum, Wwob
LLHYP XUBMEHHS He
NOLUKOAMBCS | HE 3aLleMMBCS.
Bupib He MoxHa nigknovaTn
[0 CUCTEM | pKepen
XUBINEHHS, 3a0aTHUX
CAPUYMHUTI panToBi Nepenaamn
Hanpyru (Hanpuknag, oo
nopTaTUBHOIO gXXepena
COHSAIYHOI eHepril). |[HaKLwe pi3ki
KONMUBaHHSA HaNpyrn MoXxyTb
noLwKoanTn BaL Bupio!

Yum Ginbwimin ob’em
X0SiI040areHTy MiCTUTLCA B
XONOANNBHUKY, TUM BinbLua
nnowia NpuMileHHs noTpibHa
AnNA NOro BCTaHOBMEHHS.
AKwo npumileHHsa ayxe
MarneHbKe, B pasi BUTOKY rasy
3 CUCTEMN OXOJSTOKEHHST MOXE
yTBOPUTUCS roproya
ras3ornosiTpsHa cymiw. Ha
KOXXHUX 8 rpamis
xonogoareHTy NoTpibHO
npuHanMHi 1 m* oB’emy.
KinbkicTb xonogoareHTy,

AOCTYyNHOro B npuabaHomy
BMpO6i, Bka3aHO B NacnopTi
BMpPODY.

» 3abopoHsaeETLCS
po3TalloByBaTu BMPIO y Takui
cnocio, Wwob kabeni XnBNeHHs,
MeTaneBui LNaHr ra3oBol
nNnuTN, MeTanesi ra3osi abo
BOAONPOBIAHI TPyoM
TopKanucs 3agHbOT CTiHKK
BnpoOy (abo roro
KoHOeHcaTopa).

* HeobxigHo 3abe3ne4nTu, Woob
MicLie BCTaHOBIIEHHSI BUPOOyY
He niggaBanocs BNAnBy
NPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB i
He 3Haxogunocsi no6nmay
mxepen tenna, sik-oT:
KYXOHHWUX NANT, pagiaTtopis
TOLWO. AKLWO BN HE MOXeTe
3anobirTn BCTaHOBIIEHHIO
BNpoby nobnnay gpxepena
Tenna, BUKOPUCTOBYNTE
BiANOBIAHY i30NALINHY NaHenb
i nepekoHamnTecs, Wo
MiHiManbHa BigcTaHb A0
[pKeperna Tenna eignosigae
HWXKYeHaBeaEeHMM 3HAYEHHAM:

— npuHanmHi 30 cm Big
mKepen Tenna, sik-oT:
KYXOHHUX MANT, AYXOBOK,
onantoBanbHUX Npunagis n
obirpisavis TOLLO;

— Ha BiACTaHi He MeHlWe 5 cm
BiJ eNeKTPUYHMX OyXOBOK.

» Baw Bupi6 mae knac 3axucry |.
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* [MigkntoyiTe BMpIG OO
3a3eMs1eHol po3eTkH, sKa
BiANOBiOAae 3HAYEHHAM
Hanpyrun, CTpyMy 1 4acToTu,
3a3HayeHuM B nNacnopri
BUpoby. HeobxigHo, w06
po3eTKy 6yno ocHalleHo
3anobiXHMKOM, po3paxoBaHNM
Ha cuny ctpymy 10-16 A.
Hala komnaHist He Hece
BigNOBiganNbHOCTI 3a Oyab-AKi
30MTKMN B pa3i BUKOPUCTaHHSA
BMpoby 6e3 3azeMneHHs 1 6e3
AOTPUMaHHS HaLiOHanbHMX
npaBun WOAO NiAKMIOYEHHSA 00
eneKkTpoMepexi.

[Mepea BCTAHOBEHHAM LUHYP
XUBNEHHS BUPOOY HeobXigHO
Bigd’eQHaTW Big Mepexi. IHakwe
ICHYE PU3UK YParKeHHSA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM i
TpaBMyBaHHs!

He nigkntoyanTe Bupib oo
He3aKpineHnx, anamaHmx,
OpYAHUX, XKUPHUX PO3ETOK YK
PO3ETOK, LLIO0 BUNagarTh i3
CBOIX rHi3g, abo po3eTok, ae
ICHYE PU3UK KOHTaKTy 3 BOAOHO.
Lli TMnu 3’egHaHb MOXYTb
neperpiTuca N1 CNPUYNHUTA
MOXEXY.

PosTtaluymnTte WHYpP XMUBMNEHHS
BMpOOy 1 WwnaHrm (3a
HaAABHOCTIi) TakUM YMHOM, 00
YHUKHYTU PU3UKY 3a4ensieHHs
3a HUX.

[MPOHUKHEHHA BONOMX 1 piguHU
A0 YacTuH nig Hanpyrot abo
LUHYpa XNBMEHHS MOXe

CMPUYNHUTY KOPOTKE
3aMuKaHHA. Tomy He
BMKOPUCTOBYMTE BUPIO Y
BOJIOroMy cepefosuLli abo B m
Micusx, Ae Boga Moxe
po36pun3kyBaTmUCs (Hanpuknaga,
y rapaxi, npuMiLLLeHHi ans
npaHHsA Towo). AKLLO
XONOAUIbHWUK BOSOIMMN,
Big'egHanNTe Noro BiA
eneKkTpoMepexi N 3BEPHITbCS
[0 aBTOPU30OBAHOIoO
CEpPBICHOr0 LIEHTPY.

» 3abopoHAETLCS NigKnoyaTK
XONOAUIbHUK A0
eHeprosbepiranbHuX
npucTpoiB. Taki cuctemu
HaHOCATb LWKoAy BUPOOY.

* Y pasi 3HATTS KPULLKN
€nNeKTPOHHOI NfaTtn N 3agHbLOT
KPULLKN KOMMpecopa (SKLLO
BCTAHOBJIEHO) iICHYE PU3KK
KOHTaKTy 3 enekTpu4yHMMun
YacTMHamu. Hikonu He
3HIManTe KPULLKY eNeKTPOHHOI
nraTtn N 3agHI0 KPULLIKY
Komnpecopa (SKwo
BCTAHOBIEHO). ICHyE pn3nk
YPaXXeHHs1 eNeKTPUYHNM
cTpymom!

AL? Be3neka
ekcnnyarauii
» 3abopoHseTbCsA
BUKOPUCTOBYBATW XiMiYHi
PO34YMHHUKM Nig Yac
obcnyroByBaHHS BUPOOY.

Uepes Ui maTepianu icHye
pU3nK BUOYXY.
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* Y pasi HecnpaBHOCTi BUPOOY
Bif'eaHanTe NOro Big Mepexi
(ab0 BUMKHITb 3an0BiKHUK
enekTpomepexi, 40 KOl BiH
NigKMYeHnn), Ta He
BUKOPUCTOBYMNTE MUOrO, NOKN HE
BIOPEMOHTYETE B
aBTOpPU3OBaHOMY CEPBICHOMY
LUEeHTpI. ICHy€e pu3KK yparKeHHs
eneKkTpUYHMM CTpymMmom!

He posTalloByiTe BOroHb
(3ananeHy CcBiyKy, curapeTty
Towo) abo axepena Tenna
(npacky, NAnTy, OYXOBKY TOLLO)
Ha BUpob6i Y Nobnmn3sy HLOro.
He posTawoBynte
nerko3amMucTi Ta
BNBYxoHebe3neyHi maTtepianu
no6nusy supoby.

He 3anasbTe Ha Bupib. €
PU3MKM NagiHHA 1
TpaBMyBaHHs!

He nowkomxynte Tpybku
CUCTEMUN OXONOKEHHS
FOCTPUMM 1 KOSTHOUNMM
IHCTpyMeHTamMn. XonogoareHr,
KN po36pn3KyeTbCA B pasi
NPOKOnNy ra3oBux TpyboK,
noaoBXyBadiB Tpybok abo
NMOKPUTTHA BEPXHbOI NOBEPXHI,
MOX€ BUKNNKATK NOAPa3HEHHSA
LUKIpU 1 TPAaBMW OYEMN.

He BTpy4anteca B poboTty
CUCTEMU Ta He MOLUKOXKYNTE
KOHTYP OXONOXKYHYOI PiaVHMN.
ICHy€e pu3unk BUGYXYy.

He po3miwynTe 1 He
BUKOPUCTOBYMNTE
€neKTPonpuCTPOI BCepeauHi
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X0NoaunbHNKa/MOpO3nnbHKKa,
AKLLO Lie He peKOMEHA0BaHO
BUPOOHMKOM.

[ns npuckopeHHs
PO3MOpPOXXYBaHHS
BUKOPUCTOBYWNTE TiSTbKU
npoueaypu, pekoMeHaoBaHi
BUPOBHMKOM.

[oTpumynTeca HanexHol
obepexHocTi, Wwob He
3aTUCHYTM YacCTMHM pyK abo
Tina pyxoMmmmn 4yacTuHamm
BCepeauHi Bupoby. byabte
obepexHi, wob He 3aTUCHYTH
nanbLi MiXk XOnoauNbHUKOM i
noro asepudaramu. bygbTe
obepexHi, BiakpmBatoum abo
3aKpmBalouun aBepusaTa, Ko
nopy4 3HaxoaaTbCs AiTW.

He knagite 4o pota MOpoO3uBoO,
Kybukmn nboay abo
3aMOpPOXEHY XXy oAapasy nicns
TOro, siK gictanu ix 3
MOPO3UnbHUKA. € pU3NK
0OMOpOXKEHHS!

He Topkantecs Bonornmm
pyKamu BHYTPILLHIX CTiHOK,
MeTaneBux YacTuH
MOPO3urbHMKa abo NpoayKTiB,
Lo 36epiratoTbCs B
MOPO3UITbHUKY. € PU3NK
0OMOpPOXEHHS!

He knagite y MOpo3unbHe
BiggineHHsa antoMiHieBi
OnswaHKM 3 NPOXONOAHUMM
HanosiMn abo GnsawaHkn n
NAALWKN, WO MICTATb PianHY,
SKa MOXe 3aMepP3HYTU.
Brnawankn abo nnsiwkn



MOXYTb BUOYXHYTU. € pU3MKK
TpaBMyBaHHS 1 MaTepianbHUX
36uTkiB!

He BukopucToBynTe 1 He
po3MilynTe nobnusy
XonogunbHUKa maTepianu,
YyTNMBI 4O TeMMepaTypu, aK-
OT: NNerko3amMuncTi crper,
nerko3anMucTi NpeameTH,
CyXuia 1nig abo iHWi XiMiYHi
pPEeYOBUHN. € PUNKN NOXEXI 1
BNOYXY!

He 36epiranite BcepeauHi
BUpOBY BMOYyxoHeBEe3neyHi
mMaTepianu, SK-0T: aepo30ribHi
BGanoH4nkuM 3
nerko3amnMmcTuMm
Marepianamu.

He cTtaBTe BigkpuTi GnsawaHkm
3 pignHoto Ha BMpIO.
Po36bpuakyBaHHs BOOW Ha
enekTPUYHY YacThHY MOXe
NPU3BECTM A0 YPaKEHHS
€neKTpU4HMM cTpymom abo
NOXeXi.

Yepes Hebe3neky po3puBy He
36epirante CKNsiHi KOHTENHEPH
3 PiANHOIO B MOPO3UITBHIN
Kamepi.

Llen Bupi6 He npuaHayveHUn
ans 306epiraHHNa 1
OXONOOXKEHHS MiKiB, Nf1asmMmu
KpoBi, nabopaTtopHMx
npenapaTis abo noaibHmnx
mMatepianis i BUpobiB, AKi
nignapgatoTb Nig gito
AnpekTnen Npo MeanyHi
BUpoGU.
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AKLLo BMPiI® BUKOPUCTOBYETLCS
He 3a MPU3HAYEHHSM, Lie MOXe
NPU3BECTM A0 MOLUKOAXKEHHS
abo noripweHHs AKOCTi
npoaykTiB, Aki 36epiratoTbcs
BCEpeaVHI.

AKLLO XONoaNNbHUK
OCHAaLLEHNN CUHIM CBITIIOM, HE
AVBITbCS HA HbOIO Yepes
ONTUYHI NpucTpoi. He gmBiTbCs
6e3nocepenHbLO Ha
ynbTpacdioneToBy
CBITNOAIOAHY Nammny NpoTArom
TpMBanoro 4acy.
YnbTpadgionetose
BUNPOMIHIOBaAHHS MOXe
CMPUYUHUTU HAAMIPHY Hanpyry
30py.

He HanosHionTe BUPI6
BiNbLLOO KiNbKICTIO NPOAYKTIB,
Hi>)K 4O3BOSISIE MOr0 MICTKICTb.
[ns NnpuckopeHHs
PO3MOpPOXYyBaHHS
BUKOPUCTOBYWUTE TiSTbKU
npoueaypu, pekoMeHaoBaHi
BUPOBHMKOM. B peaynbTari
nagiHHA NpoayKTiB 3
xonogunbHMKa nig Yac
BiOKPUBaAHHSA OBEPUAT MOXHaA
oTpumaTun Tpasmu abo
nowkogkeHHs. MNoaibHi
npob6nemMm MOXyTb BUHUKHYTU
B pasi, SKWo Ha BMpODOi
PO3MILLEHO AKUNCHL NpeaMeT.
LLlo6 3anobirtn TpaBMyBaHHIo,
nepekoHamTecs, Wo Bu
BUAHANKM Nig abo Boay, 3aaTHi
BnacTu Ha nignory.




Micue posTallyBaHHs nonuub/
nonuub AN NASALWOoK B
ABepuUsTax XonoaunbHUKa
cnig 3amiHBaTK nuLle 1o,
KON BOHWU NOPOXHi. €
HebGeaneka TpaBMyBaHHS!

He ctaBTe Ha BUpiO npegmeTn,
AKi MOXYTb BnacTu/
nepeknHytuca. Ui npegmetun
MOXYTb BracTu nig vyac
BiOKpUTTS abo 3aKkpuTTS
ABEPUSAT | CIPUYNHUTH
TpaBMyBaHHs Ta/abo
MaTepianbHi 36UTKN.

He cTykanTe no cknsaHux
NOBEPXHAX | HE HaTUCKanTe Ha
HUX HagMipHo. Po3bute ckno
MOXE CMPUYUHUTHN
TpaBMyBaHHS i/abo
MaTepianbHi 36UTKN.

LLlo cTtocyeTbcs BMpoOiB,
OCHaLLEeHNX NOBITPAHUM
GinbTpOM BCcepeauHi
AOCTYIMHOI KPULLIKK
BEHTMNATOPA, cnig
3abeaneunTy, WOO nig yac
po60oTn xonoannbHuKa inbTp
3aB)Xau 3anuvLlaBcA Ha MiCLii.
He 3akpuBanite BEHTUNATOP
(SKWO €) npoaykTamu.
MowkKompkeHi Npoknagku
HeoOXiAHO 3aMiHATU sKoMora
wBeunaLle.

MpnadaHui Bnpi6 moxe
OCHalllyBaTuCA cneuianbHUMKU
Kamepamu (kamepoto ans
CBIKMX NPOOYKTIB, KAMEpPOto
AN 36epiraHHsA 3a HYNbOBOI
TemnepaTypu TOLO). AKWwo

iHLWe He BKa3aHo Y
BiANOBIAHOMY NOCIGHMKY
KopucTyBaya BUpoby, Ui

KaMepu MOXHa BUaarimTn 1a m

Le He BNiMHe Ha
€(PEKTUBHICTb BUKOPUCTaAHHS
BMpPODY.

» Cnuctema oxonoaXeHHs
BMPOOY MiCTUTb XonogoareHTt
R600a. Tvn xonogoareHTy,
AKNA BUKOPUCTOBYETHLCA Y
BMpO6i, Bka3aHO B NacnopTi
BMpoOGy. Llen ras e
nerkosanmumcTum. Tomy
O6yabTe ob6epexHi, wob He
NOLLUKOANTN CUCTEMY
OXONOAKEHHS 1 TPYOKM
OXosiogKyBaya nig yac
ekcnnyaradii Bupoby. Y pasi
NOLLKOAXKEHHS TPYOOK:

1. He TopkanTecsi Bupoby abo

LLUHYPa XXMBJEHHS;

2. TpumanTe Bupi6 nogani Big
NOTEHUINHNX O)Xepes BOTHIo,
AKi MOXYTb CNPUYNHUTN NOTO
3alMaHHS;

3. NPOBITPITb NPUMILLIEEHHS, e
pPO3MiLLLeHO BUPIO; He
BMKOPUCTOBYINTE
BEHTUNATOP;

4. 3BepHITbCH A0
aBTOPM30BAHOI0 CEPBICHOI0
LEeHTpY.

Mepepn yTunisauieto crapmx

BUpO6iIB, siki BinbLue He

BMKOPUCTOBYBATUMYTbCS,

BUKOHaWTE HMXXYeHaBeaeHi ail.
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1. Big’egHanTe WHYpP XUBJEHHS
BiZl MeEpEeXeBOI PO3ETKN.

2. BigpiXTe LWHYp XUBSIEHHS 1
BUWMITb MOro 3 NPUCTPOIO
pa3oM i3 LWTencesibHo
BUJIKOHO.

3. He BunmanTe nonuui i Swmkm
3 BMpoOy, wob Aitn He mornu
noTpanuTn BcepeamuHy
NPUCTPOIO.

4. 3HimiTb ABepudaTa.

5. 3b6epirante Bupi6 y Takomy
NONOXEHHI, o6 BiH He
NnepeKknHyBCs.

6. He possonante gitam
rpatmcs 3 Bupobowm,
npu3HayYeHnm 4ns 34adi Ha
OpyxT.

7. SAKWwo BMPIO NOLLIKOOKEHO i
BW CroCcTepiraeTe BUTIK rasy,
TpumanTeca nogani Big
Keperna BUToKy. Y paasi
KOHTaKTyBaHHS 3i LLKIpOIO ra3
MOXE CMPUYNHUTU
0OMOPOXKEHHS.

* He ytunisynrte BMpi6 Wnsxom
cnantoBaHHs. ICHye pusnk
BUOYXY.

* AKWwo Ha aBepusitax BUpoby €
3aMOK, TPUManTe KoY y
HeJOCTyNnHOMY ANA Oiten
MicL,i.

1.8 [paBuna 6e3nekn
nig yac 36epiraHHA
Xap4yoBUX NPOAYKTIB

o6 yHUKHYTK NcyBaHHSA

NPOAYKTIB, 3BEPHITb yBary Ha

HWKYeHaBeLeHi Nonepe;KeHHs.

* AKWO 3anuwaTn geepusTta
BIOKPUTUMU NPOTHArOM
TpuBanoro 4acy, remnepaTtypa
BCEpeanHi BUpoby Moxe
NiABULLINTMCS.

* PerynsapHo ounwante
AOCTYNHI ApEeHaXHi CUCTEMM,
LLIO KOHTaKTYIOTb 3 Xap4oBUMMU
npoayKkTamu.

* OuunwanTe 6akn ons BoAu, SAKi

He BUKOPUCTOBYBanNucs

npoTsarom 48 rogviH, i mepexi

BOAOMNOCTA4YaHHs, AKi He

BMKOPUCTOBYBAanu1CH AoBLIE

5 pHiB.

36epirante cupi M’ACHI 1 pUBHI

NPOAYKTW y BiANOBIgHMX

BiOOINEeHHAX ycepeauHi

BMpoby. OTxe, 3a Takoi yMoBU

BOHMW HE KOHTaKTYIOTb 3

iHWW1MK NnpogykTamu abo 3 HUX

He Kanae piguvHa Ha iHLi

NpoayKTW.

* Mopo3uneHi kKamepu 3 aABOMa
3ipKamu Kracy 3amMopo3Ku
BMKOPUCTOBYIOTLCS AN
30epiraHHa nonepeaHbo
po3dacoBaHNX NPOLYKTIB,
NpUroTyBaHHA N 36epiraHHs
KyOuKiB nboay, a Takox
30epiraHHa MOpo3uBa.

* Kamepu 3 ogHieto, ABoma w1

TpbOMa 3ipKkamMu knacy

3aMOpO3KU He NigxoaaTb Ans

3aMOPOXYBaHHA CBIXKNX

NPOAYKTIB.

AKLWO XonoannbHUK

3anuLaBca NOPOXHIM

NPOTAroM TpMBanoro nepioay
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vacy, BUMKHITb, pO3MOpPO3bTE, 3a Py4Ky 3aHaaATO CUJIBHO,

OYUCTITb i BUCYLLITb BUPIO, asepudara MOXyTb CMIPUYNHUTU
o6 3axXncTUTU NOro Kopnyc. TPaBMYBaHHS.

* [Micnsa po3miweHHs NpoayKTiB » He 3acoBynTte pyku, Horn abo
nepesipTe, 4n gobpe 3akpuTi MeTaneBi npeaMeTu nig aHo
ABepusTa kamep, ocobnueo ue abo no3agy 3aAHbOI CTiHKM
BIQHOCMTbLCA 00 ABEpUAT xonogunbHuka. Moxe crtatuca
MOPO3UbHOT Kamepu. 3aTmckaHHAa abo byab-sike

* BukopuctosywnTte roctpe pebpo moxe
OXONoaXKyBaribHy Kamepy Ang CMPUYNHNUTY TiNECHI
36epiraHHs CBXMX NPOAYKTIB, YLIKOKEHHS.

a MOpPO3uUIibHY Kamepy ans * He muiTe BHyTpIWHIO abo
36epiraHHA 3aMOpPOXKEHMX 30BHILLUHIO YacTuHy BMpoOy 3a
NPOAYKTIB, 3aMOPOXYyBaHHS AO0MOMOro MaLuvHW Ans
CBDKMX NPOAOYKTIB i MUTTSA Nig TUCKOM, Napu,
NPUroTyBaHHA KyOukiB nboay. po36pun3KyBaHHsS BOAN abo

+ O6oB’a3koBo 3b6epiranTe nonvBaHHs BoAok0. IcCHye
NPOAYKTU B XONOAUNbHIN i PU3MK YpaXkeHHS enekTpUYHUM
MOPO3UIbHIN Kamepax Y CTPYMOM i MOXeXi.
repMeTUYHIN ynakoBu,, LLo6 * [Mig yac ynweHHs Bupoby He
3anobirtn NPAMOMY KOHTaKTy BUKOPUCTOBYMTE rOCTPI 1
NPOAYKTIB i3 BHYTPILLHIMK abpasunBHI IHCTPYMEHTH,
NoBEPXHSMU BUPODY. nobyToBi MutoYi 3acobn,

3acobu Ansa ounwyBaHHS, ras,
GEH3UH, PO3YMHHUKM, CNNPT,
nakn n NoAibHi peyoBUHM.
BukopucToByiTe nuwe 3acobu

1.9 [paBuna 6e3nekn
f nig yac TexHiyHoro
o6cnyroByBaHHS M

HULLEHHS ANS YMLLEHHSA 1 gornagy, ski
* MNepen yunileHHaAM abo He CTaHOBNATb Hebe3neky Ans
NnoYaTKoOM TEXHIYHOro NpoaYKTIB ycepeamnHi Bupooby.
obcnyroByBaHHS Big’eaHanTe + 3a6opoHAETLCA
XONOAUIbHUK Big Mepexi abo BMKOPWCTOBYBATW Naneposi
BUMKHITb 3aM0bKHUK. PYLLHUKN, KYXOHHI ry6ku Ta
* He 1arHiTb BUpi6 3a ABepusTa iHLLI >XOopCTKi 3acobu ans
abo OBepHY pPyuKy, SKLLO OUMLLEHHS.
3bupaeTecs NepemicTUTi Moro  « 3a60POHAETHLCS
ANS YNLLEHHS. AKLLO TArHYTH BUKOPWCTOBYBaTU napy abo

po3napeHi Mutodi 3acobu ans
YULLIEHHS BUPOOBY 1
UK /79



PO3MOPOXKYBaHHA NbOAY
BcepeauHi Hboro. NMapa
KOHTaKTYy€E i3 30Hamu
xonogunbHUKa nig Hanpyroto i
CMPUYUHAE KOPOTKE
3aMuKaHHA abo ypaXKeHHs
€neKkTPU4YHUM CTPYMOM.

He BUKOPUCTOBYNTE MEXaHIiYHI
iIHCTpyMeHTV abo Byab-siKi iHLWi
IHCTPYMEHTH, W06
NPULWLBNALWNTK onepaLito
PO3MOPOXYBaHHS (KpiM
pPEKOMEHA0BaHMX
BUPOBHUKOM).

CrexTe, Wwob Boga He
noTpannsna go
BEHTUNALINHNUX OTBOPIB,
€MNEeKTPOHHNX cxeM abo
OCBITSIIOBarnbHOI CUCTEMMU
BUpOOBY. IHakwe moxe
BMHUKHYTUK Nnoxexa abo
YypaxKeHHs1 enekTpu4HUM
CTPYMOM.

LLlo6 oumcTnT KOHTaKTH
LUTEeNnCcesibHOI BUITKKM Bif NIy
abo CTOpOHHIX NpeameTiB,
BMKOPUCTOBYMWTE YNCTY CyXY
TKaHWHY. He BukopuctoByute
AN OYULLLEHHS LUITENCENbHOI
BUINKN MOKpMIA abo BOSormm
LIMATOK TKaHWHW. [Hakwe
MOX€e BUHUKHYTW Noxexa abo
YpaXeHHs1 eNnekTpU4HUM
CTPYMOM.
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A1 .10 OcBiTneHHA

Y pasi, AKLo Bam NoTpibHO
3amiHnTK ceiTnoaioa abo
NaMmnoyKy Ans OCBITNEHHS,
3B’AXKITbCS 3 aBTOPU3OBAHNM
CEpPBICHUM LIEHTPOM.

1.11 YTunisauin
BUKOPUCTAHUX
BUpoOGIB

YTunisytoum ctapun Bupio,
AOTpUMynTECA
HWXKXYeHaBeOEeHUX IHCTPYKLiN.
* AKwo BMpIG ocHaLLEHO

ABEPHMM 3aMKOM, BUBEAITb
noro 3 nagy, wob aitn
BMMNAAKOBO HE 3aMKHYNucs y
BUPODGi.

Bpuakn oxonogxysasibHOI
piaVHU € WKignMBnuMn ona
o4en. 3abopoHAETLCA
MOLLKOKYBATM XXOAHY YaCTUHY
CUCTEMW OXONOAXKEHHS Nig Yac
yTunisauii Bupoby.
[MpokoBTyBaHHSA
KOMMNpeCcopHOro mactuna abo
NOro NoTpannsiHHA B ANXanbHi
LWNSAXKU NpeacTasnse
CMepTenbHYy 3arpoay.
Cucrema oxonompKeHHs
npuabaHoro BMpoby MiCTUTb
rasz R600a, sik 3a3Ha4YeHo B
nacnopTHin Tabnuyui. Llen ras
€ nerkosanmmctnm. He
yTUni3ynTe BUpId Wnsaxom
cnantoBaHHS. ICHye pusmnK
Bnbyxy!



* LlInknoneHTaH, aknn
BigHOCUTbCA A0
Nerko3anMmcTmux PeYOBUH,
BUKOPUCTOBYETbLCS B CKNagi

2 OxopoHa poBKinns

iI30NALINHIN NiHI 9K cniHOBaM.
He yTuniayite BMpi6 nsxom
cnasntoBaHHS.

2.1 OotpumaHHa OupektuBu €C
woao yTunisauii enekTpuyHoro
" eNeKTPOHHOro yCTaTKyBaHHS i
BigxopgiB npoAaykuii

Llen Bupi6 BignoBigae Bumoram
anpekTtneu €C Woao ytunisauii
€NEeKTPUYHOro N eNeKTPOHHOro
yctaTkyBaHHs (2012/19/EU).
Llein Bupi6 mae
B  «nacvdikaliiiHWin 3HaK Anst
BiX0OiB €NeKTPUYHOro N eneKTPOHHOro
obnagHanHa (WEEE).
Llen 3Hak Bkasye Ha Te, Lo Liel BUpIiO He
MO>XHa yTunidyBaTn pasoM i3 iHWmnmm
noByToBUMM Biaxoaamm Micns 3akiH4eHHs
TEepMiHy 0oro ekcnnyaTtadii. S3HoweHnn
NpuCTpii HeobXigHO BiANPaBUTM 4O OOQHOrO
3 0QPiLiIiHNX NYHKTIB 3060pYy €NEeKTPUYHMX i
€IeKTPOHHMX NPUCTPOIB, NPU3HAYEHUX NS
X noganbLuoi nepepobku. IHdopmaLio npo
MiCLLe3HaXOXKEHHS LIX NYHKTIB 360py
MOXHa OTpUMaTh B MiCLLEBUX OpraHax
Bnaau abo B nignpuemcTBax po3gpibHoi
Toprieni, e 6yno npuabaHo Bupi6. KoxHe
[OMOrocrnofapcTBO BUKOHYE BaXKINMBY POSib
y BiOHOBINEHHI 1 nepepobui cTapux
npucTpois. BignosigHa yTunisadis
BMKOPUCTaHOro NpUCTpOto fonomMarae
3anobirTy NOTeHLUiNHUM HeraTUBHUM
Hacnigkam Ans HaBKOMULLHBLOrO
cepenoBvLla i 300POB’s noaen.

OoTpumaHHa OQupektuBu €C wopno
ObOMeXeHHs1 BUKOPUCTaHHA
He6e3neyHuxX pevyoBuH

Mpuabaxui BMpiG BigNoBigae Bumoram
OupekTneu €C wono obmexeHHs
BMKOPUCTaHHSI HeGEe3neyHnx pevyoBuH
(2011/65/EU). BiH He MiCTUTb 3a3Ha4YeHUx y
OVpeKkTuBI WKiANMBUX i 3a60POHEHNX
marepianis.

IHdpopmauis wono ynakoBku

@ YnakoBka BMpoOy BUroTOBMEHa 3
MaTepianis, Wo nepepobnsoTbes
BiZNOBIAHO 4O HaUiOHANbHOro
€KOoJoriYHoro 3akoHogascTea. He
BMKMAANTE NakyBarnbHi maTepianu
pa3oM i3 nobyToBMMM ab0 iHLLIMMK
Biaxogamu. BignpaenawnTe ix oo
NyHKTIB 360py nakyBanbHNUX
Martepianis, Npu3Ha4YeHnx
MiCLIEBOIO Briajoko.

BignoBigHicTb cTaHpapTam Ta

C € iHdopmaLis npo BUNpobyBaHHA.
DOeknapaudisa BignoBigHocTi €EC
Etanu pospobku, BupobHuuTBa Ta
npogaxy Lboro BUpoby
BiQNoOBiAaTb NpaBunam 6e3neku,
BKasaHuM Yy BCiX BignNoBigHUX
AVpeKTMBax EBPONENCLKOro
cnisToBapuctaa: 2014/35/EU,
2014/30/EU, 93/68/EC, IEC 60436/
DIN 44990, EN 50242.
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3 TMpuabaHuin xonoannbHUK
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1 MNonuus B gBepudaTax
3 Monuusa B ABepusTax
5 PerynboBaHi HixKu
7 BipaineHHa Ansg MOMOYHUX NPOAYKTIB
9 PerynboBaHa nonuus

11 PeryntoBaHHs TemnepaTypu
KoHTponb perynioBaHHs
Temnepartypu

* NopaTkoBoO. PVUCYHKW, HaBeAeHi B LbOMYy
NociOHUKY KopUCTyBaya, € CXeEMaTUYHUMM i
MOXYTb He MOBHICTIO BignosigaTn

npugbaHomy Bupoby. FAKLO BaLL BMPIO He

4 BcTtaHOBReHHSA

2 JloTok ons seub
4 Tlonuus ons 36epiraHHS NsSILLOK
6 Awukn Ans 3amMopoXeHUX NPOAYKTIB
8 KpwuLuka Ta ckrno XonogunbHoro
BiACiKy
10 Monuusa ansa 36epiraHHs NASLWOK

BKI1HOYAE BignoBiOHUX JeTanen, HaBeaeHa
iHdbopMaLis BigHOCMTbCA [0 iHLWKNX
Moaenen.

Cnepuwy npountante «lpaBuna TEXHIKN
6e3nekny!
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4.1 MpaBunbHUM BUGip MicusA
BCTaHOBJIEHHSA

[nsa BcTaHOBNEHHs1 BUPOOY 3BEPHITLCA A0
aBTOPM30BaHOI cepBicHOI cryxou. LLlob
nigrotyBaTUcs 40 BCTAHOBIIEHHSI BUPOOY,
o3HanoMmTecs 3 iHhopmauito, HaBegeHo B
nocibHUKy KopucTyBaya, i nepekoHamTecs,
LLIO eNEKTPUYHI Ta BOAOMNPOBIOHI
KOMyHiKaUil BignosigaoTb HaBegeHUM
BMMOram. Y pasi CyMHIBIiB BUKIU4Te
ernekTpuka i BoAonposigHvka, Lwob
BiAMNOBIAHMM YMHOM BRaLUTyBaTH
KOMYHiKaLji.

* o6 yHWKkHYTK BiGpaLii, BCTaHOBITb BUPIO
Ha piBHY NOBEPXHIO.

 [MomicTiTb BUPIO Ha BigcTaHi
woHanmeHwe 30 cm Big HarpiBava,
NNUTY N aHanoriYHMX Jxxepen Tenna, i
LLIOHaNMeHLLe 5 cM Big enekTpUYHOI
OYXOBKMU.

* Y pasi po3milleHHs 4BOX XONOANbHUKIB
nopyud crnig 3anuwmnTn Mixx ggoma
NPUCTPOSIMU BiACTaHb LLIOHANMEHLLE
4 cm.

» BcraHoBntoiite BUpi6 y cyxomMy Micui
nogani Big NpsIMUX COHAYHUX MPOMEHIB.

» [Ins ehekTMBHOro (PyHKLiOHYBaHHS
npuabaHoro Bupoby HeobXxigHO
3ab6e3neynTn JOCTaTHIO LIMPKYMALi0
noBiTps. Y pasi po3milieHHs BUpoOy B
HiLi He 3abyabTe 3anuWKTK BiACTaHb
NPUHaNMHI 5 CM MiXK HUM | cTeneto,
3aHbOIO CTiHOI Ta GOKOBUMMU CTiHAMW.

 [pokoHTpontonTe, Wob Ha 3afHii CTiHUi
Ha CBOEMY BiAMNOBIAHOMY MiCLj
3HaXOaMBCSI KOMMOHEHT ANst 4OTPUMaHHSA
3a30py (SKLWO BiH NOCTayaeTbCs 3
BUPOGOM).

* AKWO KOMNOHEHTA HEMAE B HAsiBHOCTI,
abo 1oro 3arybneHo abo BiH Bnas,
posTallyiTe BUpIi6 Tak, LWob Mix noro
3aHbLOI NMOBEPXHEID 1 CTIHOMO
NPUMILLEHHS 3anuLLaBCcs 3a30p
npyvHanmHi 5 cm. 3asop 3 60Ky 3aaHbLOI
NMOBEPXHi € BaXINNBUM ANst e(PEKTUBHOI
po60oTun BUPOOGY.

5 MigroToBKa

4.2 KpinneHHA nnacTMKOBUX KIUHIB

KongeHcaTop xonogunbHuka
po3TalloBaHui Ginst Moro 3agHbOI
noeepxHi. LLlo6 miHiMi3yBaTV cnoxmBaHHSA
eneKTpoeHeprii Ta NiABULNTI
eHeproedeKTUBHICTb, BEPXHIO YaCTUHY
KOHAeHcaTopa NoTpiOHO BIiATArHYTM Hasap i
3aKpinNUTK, SK NOKa3aHO Ha pUCYHky. lMicns
BiATAryBaHHsi KOHAEHCOpa Ha3ag
KPOHLUTENHM Bropi MpaBopyu i NiBopy4
(hiKCYIOTbCS, | KOHOAEHCOP 3aKPINMETLCS Y
BiZNOBIAHOMY MOJIOXEHHI.

———
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4.3 PeryntoBaHHS1 HiXOK

Axuio BUpi6 He BUPIBHAHO BiAHOCHO
NoBepxHi BCTAHOBIEHHS, BiaperyrnonTe
nepegHi perynboBaHi Hixku, obepTaroum ix
BrnpaBo abo BhiBO.

| i

N W

4.4 MNonepenXeHHSA WOA0 rapsa4voi
NOBEpPXHi

[ns noKpalleHHs1 CUCTEMW OXONOAXKEHHS
6iyHi cTiHkn npuabaHoro Bupoby obnagHaHi
TpyGKkamu oxonogxysada. Yepes ui
NOBEPXHi MOXe MpOoTikaTh piavHa nig
BMCOKNUM TUCKOM i CMPUYMHATY HarpiBaHHS
NoBepXOHb BiYHMX CTIHOK 4O BMCOKOT
Temnepatypu. Lle HopmarnbHe siBuLle, TOMy
HeMae HeobXiHOCTi B cepBiCHOMY
o6cnyroByBaHHI.

Cnepuy npounTanTte «lMpaBuna TexHiku
6e3nekny!
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5.1 MeToau eHepro36epekeHHs

* Llei xonoannbHWK He NpU3HadYeHnn ans
BUKOPWUCTaHHSA y BUIMsAai BOyaoBaHOro
NpUCTPOHO.

+ 3aBaHTaxylun NPOAYKTU, 3anumiwiTe
O0CTaTHbO MiCLiA BCEpPEANHI
xonogunbHUKa, LWo6 3abe3neunTun
AOCTaTHIO LMPKYMALio NOBITPA AN
OXOMNOMKEHHS.

» Ockinbky rapsiye 1 Borore noBiTpsi He
npoHukae 6e3nocepeaHbO B NpuadaHui
BMpIO y nepion, Konv ABepusita He
BiAKPUBAIOTHLCS, XONOAUIBHUK
aBTOMaTUYHO ONTUMI3yE YMOBU
36epiraHHs, 4OCTaTHI ANs 3axXUCTy
NPOAYKTIB XapyyBaHHS Big NcyBaHHA. 3a
LMX yMOB (DYHKLiT Ta KOMMOHEHTU, AK-OT:
KOMMpecop, BEHTUNATOP, Harpisay,
PO3MOpPOXKYBaHHS, OCBITINEHHS, ANCMIEN
TOLLIO, MpauoBaTUMyThb BiAMOBIAHO A0
noTpeb, CnoxuBaym MiHiMym eHeprii.

* Y pasi MOXNMBOCTI NO-Pi3HOMY
PO3MICTUTW CKNsIHI Nnonuui, HeobxigHo
AOTPYMYyBaTUCS TaKoro npaBuna: He
MOXHa nepekpuBaTh BEHTUNALiVHI
OTBOPM Ha 3aHil CTiHUi | 6axaHo, wob
BEHTUNALINHI OTBOPY 3HAXoaUNUCA nig
CKIAHOO nonuueto. Take B3aEMHe
po3TallyBaHHS CPUSIE NOMIMLIEHHIO
po3nogainy NoBiTps 1 NiABULLEHHIO
eHeproeeKTUBHOCTI MPUCTPOLO.

» [Ins 36epiraHHs NPOAYKTIB HACTIAHO
pekoMeHOyETbCA BUKOPUCTOBYBATU
HVDKHIN BUCYBHUI ALLIMK.

* LWo6 pocartv ontumanbHOT
eheKTUBHOCTI, MO>XXHa BMKOPUCTOBYBATU
OYHKLHO LLIBMOKOrO 3aMOPOXKyBaHHS (3a
HasiBHOCTI), Ky Tpeba BMukaTu 3a
24 rogvHu 0o Toro, sIK MOMICTUTK CBiXi
NpoayKTU B MOPO3USbHY Kamepy.

Y GinbLIOCTi BUNagkiB npowec
3aMOPOXXYBaHHA B PEXMMI LLIBUOKOIO
3aMOPOXXyBaHHA TpUBaE 24 roanHu nicnsi
PO3MILLEHHS CBIKNX MNPOAYKTIB Y
MOpPO3UIbHIv kKamepi. Yepes gedakui yac
YHKLS LUBUOKOIO 3aMOpPOXKyBaHHS
aBTOMaTUYHO BUMUKAETLCS.

* [Mig yac 3amMopoXyBaHHS HEBEMUKOT
KifTbKOCTi NPOAYKTIB OYHKLiI0 LUBUAKOrO
3aMOpPOXKYBaHHS MOXHa BUMKHYTU Yepes
[esaknii Yac, Wwob 3abe3nevynTi eKOHOMIo
eHepril.

+ B 3anexHocTi Bif xapakTepuctmk
NpOAYKTIB MPU PO3MOPOXYBaHHI
3aMOpPOXEHUX MPOAYKTIB B
OXONOAXYBarnbHi kKamepi
3abe3neyyeTbCcs eHepro3tepexxeHHs i
36epeXeHHs IKOCTi MPOAYKTIB.

* Lo6 3aBaHTaxu1T MakcMMarnbHy
KiNbKICTb NPOAYKTIB Y MOPO3UITbHY
Kamepy XOnoAaunbHuKa, Chig BUAHATY
BEPXHi BUCYBHIi ALLMKM Ta PO3MICTUTU
NPOAYKTW Ha peLliT4acTUX/CKNSHNX
nonuusx.

» Po3millynTe npoaykTu, K nokasaHo
HWX4Ye, JOTPUMYIOUYUCH BiACTaHi Bif
JaTtyvka TemnepaTypy OXONOLKYBanbHOT
Kamepu. Y pasi, SKL0 BOHU TOPKaTbCA
Aartyvka, piBeHb CNOXUBAHHSA eHeprii
NPUCTPOEM MOXE 3POCTU.

\_\/
L

* Llo6 3aowaanTi enekTpoeHeprito,
30epirante NPoAyKTU B XONOAWMbHIN
kamepi abo BigAiNeHHi Anst OXONOmKEHNX
NPOAYKTIB BiAMOBIAHO A0 HaNeXHNX yMOB
30epiraHHsi.

» Cnip 3abe3neynTu, Wob naketn 3
npoayKTamu He Topkanucs
6e3nocepeHbO AaTyMKa TemnepaTtypu,
pO3TaLLOBAHOIO B MOPO3UIBHIN Kamepi.

5.2 Mepwe BUKOPUCTAHHSA

Mepepn BUKOPUCTAHHAM BUPOOY
3abe3neyte, W06 Oynn BMKOHaHI BCi
HeobxigHi nigroToByi onepadii 3rigHo 3
IHCTPYKUiSIMW, HaBegeHMY B po3Ainax
«MpaBuna TexHikn 6e3nekn» Ta
«BcTaHOBNEHHSA.
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* LLo6 3abe3neunTy NoBHY e(hpeKTUBHICTb
OXOINOXEHHS, nepes no4YaTkom
BMKOPUCTaHHs1 BUPOOyY 3ayekaiTe
NPUHANMHI 2 roanHN.

» 3anuwTe BMPI6 BKNOYEHNM NPOTArOM
6 roavH, y Lien Yac He po3MilLynTe
NpoayKTU BCEPEeAVHI Ta He BiaKpuBanTe
aBepusTa 6e3 HaranbHoi NoTpebu.

» KonvBaHHsi TemnepaTypu, BUKIMKaHI
BiAKPUBAHHAM | 3aKpUBaHHAM ABEPLAT
nig Yyac BUKOPUCTaHHS BUpoOY, 3a3Bryan
MOXe NPU3BECTU 40 YTBOPEHHS
KOHAeHcaTy Ha nonuusx Asepust/
Kopryca 1 CKnsHoMy nocyai,
po3MiLeHOoMY Y BMPOOi.

* [Mig yac poboTn kOMMpecopa YyTHO 3BYK.
Lle HopmanbHe aBuLe, KONK nig Yac
po6oTn BUpoby YTBOPIOE LLYM, HaBIiTb Y
pasi, SKLLO KOMMNPECOop He MpaLioe,
OCKIiMbKM pianHa i ra3 MoXyTb
CTUCKaTUCS B CUCTEMi OXONOLKEHHS.

* Y HopMansHOMy pexuMi nepefHi Topuesi
YacTuHM BMpoOby HarpiBalTbCS.
HarpiBaHHS LMX 30H CRYXUTb N5
3anobiraHHa KoHAeHcaLii.

* Y neskux Mogensx iHgukaTopHa naHenb
aBTOMaTU4YHO BUMMKAETLCS Yepes
1 XBUMUWHY MicNs 3aKpUTTS ABEPLAT.
BoHa BMUKaeTbCA 3HOBY Nicns BiAKPUTTS
aBepudaT abo HaTUCKaHHSA Byab-AKoi
KHOMKM.

6 Ekcnnyarauis Bupoby

5.3 KnimatnyHum knac i
BU3Ha4YeHHSA

IHbopmauito Npo KniMaTn4HMIM Knac
PO3MilLleHO Ha MacnopTHi TabnuyLi
BaLLoro npuctpoto. OAuH i3 NyHKTIB
HXYeHaBeAEHUX JaHUX CTOCYETbCS
BaLLOro NPUCTPOIO BiAMNOBIAHO OO AOro
KniMaTU4Horo knacy.

» SN: goBroTpuBanuii NOMipHWUIA Knimar.
Llen xonoanneHWK NpuaHavyeHnn ons
BMKOPUCTaHHS 3a Temneparypu
HaBKOMULLHBLOrO cepefoBMLLa B
gianasoHi 10-32 °C.

* N: nomipHun knimar. Llen xonogunbHnK
npu3HavYeHnn AN BUKOPUCTaHHSA 3a
TemnepaTtypu HaBKOMULLHBOTO
cepeposuLa B giana3oHi 16—32 °C.

» ST: cy6TponiyHui knimart. Lien
XONOANIMbHMK NPU3HAYeHUn Ans
BMKOPUCTaHHS 3a Temneparypu
HaBKOMNMULLHBLOrO CepefoBMLLA B
niana3oHi 16-38 °C.

* T: TponiyHui knimat. Lien xonoamnsHuk
NpuU3HaYeHUn AN BUKOPUCTaHHSA 3a
TemMnepaTtypu HaBKOSULLHBOTO
cepeposya B giana3oHi 16—43 °C.

Cnepuy npountante «lpaBuna TEXHIKN

6e3nekny!

* BukopucToByiiTe BMpI6 Tinbku ons
36epiraHHsA NPOAYKTIB Xap4yBaHHS.

* Akwo BM Bi DXMKaETE 3 AOMY
(Hanpuknag, y BignycTky) i He
36upaeTecs KopucTyBaTmcs
neoporeHepatopoM lcematic abo
[03aTOpPOM BOAM NPOTSAroM TpMBaroro
nepiogy vacy, 3akpumTe BOOASAHUN
BEHTUMb. |HAKLLE MOXe CTaTUCS BUTIK
BOAMN.

Bin’eaHaHHA BMpOOGY Big

eneKkTpomMmepexi

* BUAMITb NPOAYKTU Ansi 3anobiraHHs
YTBOPEHHIO HEMPUEMHUX 3anaxis;

* 3ayekanTe, MOKM Nig po3TaHe, OYUCTITb
BHYTPILLHIN NPOCTIp i Aante nomy
BMCOXHYTW, 3anuwiTe asepusaTa
BiAKPUTMMMU, LWLOO YHUKHYTH
NOLLKOAXEHHS BHYTPILLHBLOI NNIACTUKOBOT
NOBEpPXHi Kopnycy.

7 BukopucTaHHA Balloro npoaykTy

7.1 MNaHenb KepyBaHHA BUPOOOM

Po6oua TemnepaTypa BCTaHOBMIOETLCSA
perynsiTopoMm TemnepaTtypu.
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Warm <«@—e—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

0 = cucTemMy OXONOMKEHHST BUMKHEHO

1 = HANHWXYMIN PiBEHb OXONOOXKEHHS
(BCTAHOBMNEHHSA HaMBULLIOT TeMnepaTypu)
5 = HanMBULLNI piBEHb OXONOOKEHHS
(BCTAHOBMEHHS HANHWXYOI TemnepaTtypu)

HeobxigHo, Wwob cepenHsa Temnepartypa
BCEPEAMHI OXONoOKyBanbHOI kamepu
pocsarana 6nusbko +4°C.

BnbepiTb HanalwTyBaHHSA Ha OCHOBI
HaxaHoi TemnepaTypw.

3BepHiTb yBary Ha Te, L0 TeMnepaTypa B
30Hi OXONOKEHHSI BiOPI3HAETHCS.
HanxonopgHiwa 3oHa 3HaxoguTbcst
GesnocepenHbO Hag KOHTeHepoM Ans
pyKTiB | OBOMIB.

TemnepaTypa BCcepeavHi 3anexuTb Takox
BiZ TemMnepaTypu HaBKOMMULLHBOTO
cepenoBuLla, YacTOTH BigKpUBaHHS
OBEepUAT i KINbKOCTi NPOAYKTIB, WO
36epiraloTbCsa B XONOANUMbHMKY.

YacTe BigUMHEHHs ABepUAT NpU3BoAUTb 40
NiaBULLIEHHS TemMnepaTypu BCepeamHi
XxonogunbHuka.

ToMy pekoMeHAYETbCS AKHaWLIBUALLE
3a4NHATY aBepusiTa nicns ix BigkpuTTa 3
Oyab-SKOT NPUYMHM.

TemnepaTypa BcepeayvHi XonoanrnbHuKa
MOXe 3MiHIOBaTUCA Yepe3 HKYeHaBeaeHi
NPUYMHK:

* CE30HHi KONMBaHHS TeMnepaTypu;

* yacTe BigKpuBaHHSA OBepUAT i
3anuLWLEHHS X BiAKPUTUMM NPOTATOM
TpMBaroro yacy;

* PO3MIiLLLEHHsI NPOAYKTIB Y XONOAUINBHUKY,
He J0YEeKaBLUUCh, MOKM BOHW OXOSOHYTh
00 KiMHaTHOI TemnepaTypw;

* MicLe po3TallyBaHHS XONoAWUbHNKA B
KiMHaTi (Hanpwvknag, nig BniMBoM
COHSAYHUX NMPOMEHIB).

3a gonomoroto perynatopa temnepartypu

MOXHa peryntoBaTti TemnepaTypy

BCEpeVHI XONoanmnbHUKa, SKa 3MIHIETbCA

3 WX NPUYKH.

TemnepaTypy MOXXHa BCTaHOBUTU B
aianasoni Big 1 go 8 °C ans xonoannsHoro
BioAineHHs Ta Big -24 no -18 °C ons
MOpPO3UIbHOrO BigAineHHd. PerynboBaHi
3HaYeHHs TemnepaTypy MOXyTb
BiPIBHATMCS B LMX diana3oHax 3anexHo
Bi[l TEXHIYHUX XapaKTEPUCTUK BUPODY.

MaHenb KkepyBaHHA BUPOOOM

LLlo6 o3HanomnTMCA 3 AOKTA4HO
iH(bopMaLlieto Woao Lboro po3ainy,
BiflBiAanTe Hall CanT, 34iINCHUBLLMN
ckaHyBaHHSA QR-kogy Ha cTopiHLi 2.

7.2 Po3mopoxXyBaHHA

A) OxonopxyBanbHa kamepa
Po3mopoxXyBaHHs1 0XONogpKyBarnbHOi
Kamepu BigOyBaeTbCst aBTOMaTUYHO. [ig
Yac po3MOPOXKYBaAHHSA MOXYTb
yTBOPIOBaATUCA Kpanmi BOAM Ha 3a4Hin
CTiHLI OXonoaxyBarbHOI kKamepu, e
pO3TalloBaHO NPUXOBaHWI BUMNAPHNK.
[esika KinbKicTb kpanenb Moxe
3anvwaTncs Ha BHYTPILLHIN kamepi, a NoTim
3HOBY 3aMep3aTy MiCrsi 3aBEPLUEHHS
npoLiecy po3MopoXyBaHHSA. He
aonyckanTe, WwWob npegMeTun B
XONOAUMNBbHUKY TOPKanucs 3aAHbOT CTiHKM,
OCKiNbKM Kpansi Boan npu3BeayTb A0 iX
HaMOKaHHsi. He BUKOpWCTOBYITE ANS
BUAaNeHHs 3aMep3nnx Kpanenb 3aroCcTpeHi
abo rocTpi npegmeTn, siK OT: HOXi, BUAEIIKN
TOLLO.
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Ko Tana Boga He 3NMBaETbCs 3 kKaHany
360py BoAM, NepeBIpTE, YN HE 3aCMiYEHO
OTBIp 3NMBHOI TPYOKMN YacTUHKaMM
npoaykTiB. 3nNnBHY TPYOKY MOXHa
OUYUCTUTU, HATUCHYBLUM crieljianbHun
NNacTUKOBUI MITYHXeP, WO BXOAUTb Y
KOMMNeKT 3nuBHOI Tpybku. lNicnsa Toro, gk
TOBLUMHA LWapy iHeto gocdarae 7 MM, Tpeba
3MEHLUMNTU 3HaYeHHs napameTpa, wob
nepesanycTtuT aBToMaTu4He
PO3MOpPOXKYBaHHSI.

B) MoposunbHa kamepa
PoamopoxyBaHHS € Ay»xe NPOCTUM i
6e3npobrnemMHM NpoLecoM 3aBasKku
cnewianbHOMY KOHTENHepY Anst 36opy
Tanoi Boau.

BukoHyliTe npouenypy po3mMOpOoXyBaHHS
[OBiYi Ha pik abo nicns Toro, sk TOBLMHA
YTBOPEHOTO LIapy iHeto gocsirae npubnmsHo
7 mm. o6 posnoyaTtu npoueaypy
PO3MOPOXYBaHHS, Bif' €QHaNTe MepexeBy
BUWIKY Bifj PO3ETKMU.

Yci npoaykTu HeoOXigHO 3aropHyTU B
Kinbka wapisB raseTHoro nanepy i 36epiratu
B XONOAHOMY MicLi (Hanpuknag, B
X0noaunbHMKYy abo komopi).

LLlo6 npuckoputn npouec
PO3MOPOXKYBaHHS!, MOXXHa akypaTHO
NOCTaBUTU B MOPO3UIbHY Kamepy
NOCYOUHM 3 rapsiyo0 BOAOHK.

He BMKOPUCTOBYITE ANst BUOANEHHS LWIapy
iHeto 3arocTpeHi abo rocTpi npeameTn, K
OT: HOXi abo BMAENKN.

3ab0opOoHSETLCS BUKOPUCTOBYBATH ANA
PO3MOPOXXYBaHHSI (heHN NS CYLLKN
BOJIOCCSl, eneKkTpuyHi obirpiadi abo iHwwi
enexkTponpunaau.

Tany Boay, sika HakonuyyeTbCA nig
MOPO3UIBLHOK Kamepoto, Tpeba BUTepTH
rybkoto. Micns po3MopoXXyBaHHS peTenbHO
BMCYLLITb BHYTPILLHIO MOBEPXHIO.

7.3 36epiraHHsa xap4oBuUX
npoAyKTiB y npua6aHomy
BUPOOGI

36epiraHHs NPoAyKTiB Y XONoAunbHin

Kamepi Ta BiagiNeHHi ANA oXoNnomKeHUX

npoaykKris

* TemnepaTtypa B kKamepi 3Ha4YHO
nigBuLLYETLCA B pasi, SKLWO ABepusaTa
KaMepu 4acTo BigUNMHAOTBCS 1
3aUMHSIIOTLCS, @ TAKOX 3amnunLLaloTbCsl
BiJYMHEHUMW NPOTArOoM TPUBAIIOro
npomixKy yacy. Lie moxe ckopotutu
TEePMiH NPMAATHOCTI Xap4YOBMX NPOAYKTIB
i NpnM3BeCTn 4O iX NCyBaHHS.

* o6 3anax i cMak npoaykTiB He
3MiHIOBaBCs, iX HeobxigHo 30epiratn B
3aKpuTin Tapi.

o6 pgocartu kpalloro M ogHOPIAHOMO
OXOJIO[KEHHS, BiOKpEMTE NPOAYKTU
OAVH Big ogHoro, Wwob 3abe3neuntn
LIMPKYNSALi0 XONOAHOro NoBiTps B
NPOMIXXKaxX MiXK HUMW.

» OpgHo4acHo 3abe3neyTte LMPKynaLio
NOTOKY MOBITPS!, 3aNULLNBLLM NMPOMIXKOK
MiX NpoAyKTaMu N BHYTPILLHBOO
CTiHKOM. AKLLO NPUTYNUTK NPOAYKTU [0
3a4HbOI CTiHKW, BOHU MOXYTb
3aMOpOo3nTUCS.

* MNepw Hix po3miwyBaTy rapsdi cTpasu B
XONOAWNbHUKY, AaNTe iM OXOMOHYTU 0
KiMHaTHOI TemnepaTypw. Nicns uboro
MOXXHa pO3MilllyBaTu CTpaBu KiMHaTHOI
TemnepaTypu Ha HWBKHIX MONULSIX
xonoauneHvka. Tenni npoaykTn NoTpidHo
po3millyBaTi nogani Bif WBUAKONCYBHUX
NPOAYKTIB.

* Ocob6nu1Bo 3BEpHITb yBary Ha Te, Wob He
3MilyBaTV NPOAYKTM, SKi NPOAaTbCS B
3aMOpPOXEHOMY BUMA4I, 3i CBXXMMMN
npoaykramu.
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[ns po3MOpOXyBaHHS 3aMOPOXKEHMX
NPOAYKTIB BUKOPUCTOBYMTE BiaAiNeHHs
AN OXONOMKEHUX NPOAYKTIB. Y Takun
Cnocib MOXHa 3HU3NTK TemMnepaTypy y
BigAiNEHHI ANs OXONOMKEHUX NPOAYKTIB
32 paxyHOK PO3MilLleHHS 3aMOPOXKEHMX
NPOAYKTIB i, OTXKe, 3aoLagnTn
erneKTpoeHeprito.

306epiraHHs HE3PINUX TPOMiYHKX OPYKTIB
(maHro, ouHb, nanai, 6aHaHiB, aHaHaciB)
Y XONoAWMbHUKY MOXE MPUCKOPUTH
npouec ix gospisaHHs. He
pEKOMEHOYETbCS TaK BUNHATU, OCKINbKN
TepMiH 36epiraHHs Takux NPOAYKTIB
CKOPOYYETbCS.

Linbynto, yacHuk, imobup Ta iHLwi
KopeHennoau cnig 3éepiratn B TEMHOMY
NPOXONOAHOMY NPUMILLEHHI, a He B
XONOAUIBHUKY.

AKLLO BY NOMITUAK, LLO NPOAYKTU B
XONMOAMUNbBHYKY 3incyBanacs, BUKUHbTE iX
i OUNCTITb NpUNagasi, AKOro BOHM
TopKanucs.

LLlo6 wBmako oxonoamTu Taki cTpaeu, Sk
Cynu 1 pary, siKi roTyloTbCS Yy BENUKNX
KacTpynsx, ix MoOXHa nepeknactui B
OKpeMi HernMboki KoHTenHepK, a NoTimM
NMOCTaBUTU B XONOANIbHMK.
HesanakoBaHi npoayktn Tpeba
po3milllyBaTu nogarni Big sieLb.
36epiranTe pyKTH 11 OBOYI OKpEMO, a
TaKOX KOXEH COpPT pa3oM (Hanpuknag,
abnyka 3 abnykamu, MOpKBa 3 MOPKBOIO).
BuimiTb 3eneHi oBoui 3 NonieTuneHoBoro
nakeTa 1 NOMICTITb IX Y XONOAUNbHUK,
3aropHyBLUX B NanepoBuii pyLLHUK abo
CyXy TKaHUHy. FAKLo nepen
PO3MILLEHHSAM Y XONOAUIBHUKY Lii TUMK
NPOAYKTIB Nia4al0TbCA MUTTHO, HE
3abyabTe BUCYLINTK X MiCAS LbOro.

* MoxHa sik cTBOptOBaTH Bosore
cepefoBuLle, Tak i 3abe3nevyBaTtu
[OCTyn NOTOKy MOBITPSl, 36epiratoun
PYKTN 11 OBOYI, CXMIBHI 4O BUCUXaHHS,
y nepcdopoBaHnx abo He3aKkpUTKX
nonieTuneHoBMx nakeTax.

* Akwo BUpi6 HanawToBaHO BiANOBIAHO 4O
NneBHOro Habopy 3HayeHb (HaBeoeHNX y
Tabnuui pekomeHgoBaHoro Habopy
3HayeHb), NPOAYKTK 36epiratoTb CBO
CBIXICTb AOBLUE SK Y BigAiNneHHi Ans
OXOMNOMXEHUX NPOAYKTIB, TaK i B
MOPO3WIbHIV KaMepi (3a BUHATKOM
BUMAKIB eKCTPEMarnbHUX YMOB y
HaBKOMNMULLHBOMY CepefoBWLL).

» He 36epiravite y BigaineHHi ans
OXONOMXXEHWNX NPOAYKTIB YyTNMBI 4O
X0rnoay OBOMi, IK-OT: NINCTOBI OBOM,
NoMmiZopK 1 Oripkn. AKLLO BUCYBHI SLLKKK
BigAiNeHHs ANSA OXONOMKEHUX NPOAYKTIB
BMKOPUCTOBYIOTLCS ANA 36epiraHHA
OBOYIB, MEPEKOHANTECH, L0 Ha NaHeni
KEPYBaHHS BALLOro XONOAMITbHMKA
BCTaHOBNEHO TemnepaTypy 5 °C abo
BULLLE.

36epiraHHs NpoAykKTiB y BiaAineHHi gna

OXONOAXEHUX NPOAYKTIB

Y BigAineHHi Ans oXonogKeHuX NpoayKTis
Temnepartypa NpoAykKTiB, ki 36epiratoTbcst

y BUpobi, Moxe konueatucs Big +3 °C oo
-3 °C. Ockinbku Temneparypa y BiaAineHHi

Ansi OXONOMPKEHMX NPOAYKTIB MOXe

onyckaTtunca Huxk4ye 0 °C, Taki TemnepaTtypHi

YMOBM He MiaxoaaTb Ans 30epiraHHs

CBIKUX OPYKTIB i OBOMIB. AKLLO BU
36upaeTecs 3bepirati CBiXi NPOAYKTA Y
BUCYBHUX SILLMKaX BioOINeHHS Ans
OXOJOXXEHNX NPOAYKTIB, 060B’A3KOBO
BCTaHOBITb TEMNEPATYPY B XONOAUIBHUKY
Ha piBeHb 5 °C abo Bue.
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36epiranTe NpogyKTV B Pi3HUX MiCLAX BiANOBIAHO A0 iX BNACTUBOCTEN.

MpoaykT

PostawyBaHHsa

Anus

[BepHa nonuus

MornouHi npoaykTn (Macro, cup)

Kamepa 3 HymnboBOIO TemnepaTypolio (4ns roToBUX
CHiAaHKiB), SIKLLO €/BinaineHHs Ans oxonomkeHnx
npoAayKTiB

PpyKTW, OBOYI 1 3eneHb

BiogineHHs ans 36epiraHHs dpykTiB i 0BOYIB,
KOHTeHep Anst PpyKTiB i oBOYiB, abo

BiAAINEHHA AN CBDKMX NPOAYKTIB, BUCYBHUI ALLIMK
[Onsi oBodiB abo BucyBHUMIA AWMk Everfresh+ (akwo €),
3a YMOBM, LLIO B XONOAUMBHWKY BCTAHOBIIEHO
Temnepartypy suule 5 °C.

Csixe m’'sico, ntuus, puba, kosbaca ToLLO, rOTOBI CTpaBm

Kamepa 3 HynboBOI TemnepaTypoto (Ansi FoTOBKX
CHifaHKiB), SKLLO €/BigaineHHs Ans oxonomkeHmx
npoaykTiB

[OTOBI 40 BXMBaHHA NPOAYKTH, hacoBaHa NpoaykKLis,
KOHCEpPBW 1 COMIHHSA

BepxHi nonuui abo ABepHa nonuvus

CnupTHI 1 oxonomKyBarnbHi Hanoi, cnewii Ta 3akycku

[BepHa nonuus

36epiraHHa NpoAyKTiB Y MOPO3UNbHIN

Kamepi

e [Insa Toro, wob wenale oxonoguTu
NPOAYKTU, MOXHa aKTUBYBaTK (PyHKLi0
LUBMAKOrO 3aMOPOXYyBaHHSA 3a 4—6 roavH
[0 noYaTKy NpoLecy 3aMOPOXYBaHHS.

 [lepww HiX po3milyBaTy rapsyi cTpasu B
MOPO3UIbHI KaMepi, JanTe im
OXOFOHYTU A0 KiIMHAaTHOI TeMnepaTtypu.

 [NpoaykTtu, aki noTpibHO 3amMopo3nTy,
HeobXiAHO Po3AiNUTL Ha 3pyYHi ANS
BXXMBaHHS NOpLii Ta 3aMopo3nTK ix B
OKpeMUX MakeTax.

» O0OB’A3KOBO 3aMaKkoBYNTE NPOAYKTU
nepea TUM, SIK MOKMAacTu iX Y MOPO3UIbHY
Kamepy.

* LLo6 3anobirtn nepeBuLLEHHIO TEPMIHY
36epiraHHs, HaNWLWITb Ha ynakoBLi Aarty,
Yyac i Ha3By NPOAYKTY BiAMOBIAHO A0
TepMiHiB 36epiraHHs pi3HNX NPOAYKTIB.

* LBnako cnoxvBanTe 3aMOPOXEHi
npoayktn. Nepen NOBTOPHUM
3aMOPOXKyBaHHAM PO3MOPOXEHMX
npoayKTiB 000B’sI3KOBO NigaanTe ix
KyniHapHin o6pobui. LLlo6 yH1kHYTM
pu3nKy Hebesneku, He croXxuBawTe
NMOBTOPHO 3aMOPOXEHi CBIXI NPOAYKTY,
AKLLO NiCrs pO3MOPOXYBaHHSA 1 nepes
NMOBTOPHMM 3aMOPOXXYBaHHAM BOHU HE
nigaaBanvcs TepMidHin oopobui.

» Konu Bu poamillyeTe CBixi NpoayKTn B
MOPO3UIbHUKY, CRiOKYNTE 3a TUM, W06
BOHW HE TOPKaNMCs BXe 3aMOPOXEHMX
NPOAYKTIB. IHAKLLIE 3aMOPOXEHi NPOAYKTU
pPO3MOPO3ATLCS.

36epiraHHsa NpoAyKTiB, Ki NpoaarTbCcA

B 3aMOpPOXeHOMY BUrnsagi

+ 36epiratoum xap4oBi NPOAYKTH,
OOTPUMYIMTECS YacoBUX MPOMIXKKIB,
3a3HayeHuX y Ui iHCTPYKLUii.

* o6 3axMCTUTK SKICTb Xap4oBMX
NpoAayKTiB, AOTPUMYMTECH AKOMOra
KOPOTLLOro YacoBOro MPOMIKKY MiXK
TXHBOI MOKYMKOI Ta PO3MILLEHHAM Ha
30epiraHHsi.

» KynynTe Taki 3aMOpOXeHi NpOAyKTK, AKi
36epiratoTbes npu TemnepaTtypi —18 °C
abo Hmxye.

* YHuKanTe NOoKynku NpoayKTiB, ynakoBka
SIKMX NOKpUTa NboAOM ToLo. Lle o3Havae
BiPOrifHICTb TOro, WO Taki NPoAyKTH Bynu
YaCTKOBO PO3MOPOXKEHI, @ NOTiM 3HOBY
3aMopoXeHi. TemnepaTypa 30epiraHHsi
BMNIMBAE Ha AKICTb MPOAYKTIB.

+ 36epiraniTe NpoayKTN yNpOAOBX Yacy,
pPEKOMEHA0BAHOIO BUPOOHMKOM.
Bunmarite 3 MOpPO3UIKKM CTifNlbKK
NPOAYKTIB, CKifbKM NOTPIGHO.

* fAkwo Bupi6 HanawToBaHO Bi4NOBIAHO 4O
neBHOro Habopy 3Ha4eHb (HaBedeHNxX y
Tabnuui pekoMeHgoBaHoOro Habopy
3HayeHb), MPOAYKTY 36epiratoTb CBOO
CBIXICTb AOBLUE SK Y BigAiNneHHi ans
CBIXKMX MPOAYKTIB, Tak i B MOPO3UIbHIN
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Kamepi (3a BUHATKOM BuNaaKiB * Kamepwu, no3HayeHi ABomMa 3ipkamu,

EeKCTpemMalnbHUX YMOB Y HaBKOJTULLUHbOMY nigxoaaTb Ana 36epiraHH9| nonepeagHbo
cepenoBuLLi). 3aMOPOXEHUX NPOAYKTIB. Y HUX MOXHa
* AKWo y BiAAINEHHI ANs CBIKMX NPOAYKTIB 306epiraTi MOPO3MBO 11 KyOUKM Nboay.
BCTAHOBIIEHO HWXXYY TemnepaTypy, CBixXi » 3amopoxynTe NpoayKTu nuLie B Kamepi, m
PYKTV 1 OBOYI MOXYTb YaCTKOBO nosHayeHin 4 sipkamu.
3aMOpOXyBaTUCS.
HagoBsLuni
, . TepMiH
M’sico Ta nTuus MiarotoBka 36epiraHHs
(micsuis)
Bichwrexc PoapisaTi Ha cknboukn TOBLUMHOKO 2cm, MPOKNACcTX Mixk 6-8
HUMU cponbry abo 3aropHyTH LWiNbHO B MiBKY
CMakeHi cTpasu Posknactu lwmMaTouku m'sica B nakeTu ans .’:%GeplraHHﬂ B 6-8
XOMOAWIbBHYKY abo 3aropHyTH LWiNbHO B MiBKY
Ky6ukn ManeHbki LmaToukm 6-8
TenatuH
a WHiueni, MpoknacTu Mix HapisaHMmu cknboukamu cdonbry abo 6-8
KoTneTu 3aropHy TN KOXHY CKMBOYKY OKPEeMO B MIIiBKY
MoknacTn Mix HapizaHuMu cknboykamm mM’sica conbry
KoTtnetn : 4-8
abo 3aropHyTH KOXHY CKMBGOYKY OKPEMO B NIiBKY
c . Posknactu lumaTouku m'sica B naketu Ans 36epiraHHs B
MankeH! cTpaBu XOnoaunbHWKY abo 3aropHyTH LUINbHO B MNiBKY 4-8
BapaHuH
a Posknact nogpobneHe m’sico B nakeTy Ans 36epiraHHs
Ky6ukn ° ; 4-8
B XOJIOAUNBbHUKY aB0 3aropHyTH LLiNbHO B NAiBKY
) Posknactu lumaTouku m'sica B naketu Ans 3bepiraHHs B
CmaxeHi cTpasu . - 8-12
XONOAUNBbHUKY ab0 3aropHyTU LLSIbHO B MAiBKY
Bichurrexc PoaspisaTi Ha cknboukn TOBLUMHOK 2 cm, MPOKNACTY Mix 8-12
HUMU cbonbry abo 3aropHyTH LLiIMbHO B NNIBKY
Anosnun | Ky6ukm ManeHbKi LumaTouku 8-12
. a - - — :
M’sacHi " BapeHe M'sico Po3ginutn Ha HeBenuki nopuii 1 NOMICTUTM B nNakeTn 8-12
npoayKTu p Ans 36epiraHHs B X0NoaunbHUKY
PapLu Bes npunpas, y nnackvx naketax 1-3
Cy6npoayktu (umatoukun) | LLmaToykamm 1-3
depmeHTOBaHa koBbaca. |HeobxigHO 3anakyBaTu HaBiTb Yy pasi, SIKLLO BOHA B 1-3
Cansawmi opuriHanbHil ynaxkosLii.
LnHka MpoknacTy Mix HapisaHUMK cknbodkamu donbry 2-3
Kypka Ta iHan4yka 3aropHyTun y donbry 4-6
lycka 3aropHyTi y donbry (nopuii He GinbLue 2,5 kr) 4-6
MTvus i Kayka 3aropHyTi y donbry (nopuii He BinbLue 2,5 kr) 4-6
BOJIbOBaHI 3aropHyTn y conbry (nopuii He GinbLue 2,5 Kr, KicTku -
TBapUHU Oneib, kponuk, kocyns HeobXigHo BipAinUTK) 6-8
Csixa pvba (Tpicka, kopon, 2
3ybaTka)
HexwupHa pnba (Mopcbkuit 4-6
OKYHb, NanTyc, kambana) . . .
Pu6a Ta - Micna peTenbHOro ounLLEHHS 330BHi 11 BCepeauHi
MOpenpoayKT YKupHa puba (ckymbpisi,  [mpomuTy i NPOCYLIMTH, 38 HEOBXIAHOCTI BiAPI3aTH XBICT
Makpenb, 6nakuTtHa puba, |i ronosy. 2-4
" Yy
6apabynbka, xamca)
Pak OumnCTUTK 1 po3KNacTu Mo nakeTax 4-6
Ikoa B opwuriHanbHiin ynakoBLi, B antomiHieBomy abo 2.3
p NNacTUKoBOMY KOHTENHEepI
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«TepMmiHu 36epiraHHs, 3a3HayeHi B
Tabnuui, 6a3yTbCa Ha YMOBI, L0
Temnepartypa 36epiraHHsi CTAHOBUTb

-18° C.»
HanposLinn
o . . TepMiH
DpyKTH 11 OBOYI MigroToBk X
Py 080 AroToBka 36epiraHHsa
(micsiLiB)
[MpomMuTK 1 Nopi3aT Ha ManeHbKi LUMATOYKK, NOTIM ONYCTUTU B
CTpy4koBa KBacons ) 10-13
KMm'sivy BoAy Ha 3 XBUNWUHK
. MoYncTUTM 1 NPOMUTU, NOTIM ONYCTUTK B KAM'SIMY BOAY HA
3eneHuii ropoLok P Y Yy BOAY 10-12
2 XBUNUHN
Kanycta MpomuTK, NOTIM ONYCTUTU B KUN'AYY BOAY Ha 1—2 XBUNMUHN 6-8
MpomnTK A Mopi3aTh Ha LUMaTOYKK, MOTIM OMYCTUTU B KM Yy BO,
Mopksa P P Y y BOAY 12
Ha 3—4 XBUNUHW
Mepeup 3pi3aTtu HixKy, po3ainuMTy Ha OBi YaCTUHW, OYUCTUTHY Bi HACIHHS, 8-10
P NOTiM ONYCTUTK B KUM'AYy BOAY Ha 2—3 XBUMWHU
OuucTUTH 1 NPOMUTHK, NOTIM OMYCTUTU B KUM'AYY BOAY Ha
Wnunat P Y 'y BOAY 6-9
2 XBUNWUHK
Linbyns-nopen MopisaTu, NoTiM oNycTUTK B KNUM'I4y BOAY Ha 5 XBUMUH 6-8
Binainutu nucTa, nopisaTty KayaH Ha WMaToYKkM, NOTiM ONyCTUTA B
KonbopoBa kanycTa KuN'syy BOAy 3 AOAaBaHHSIM HEBENWKOT KinbKOCTi IMMOHHOTO COKY 10-12
Ha 3-5 xBunuH
MpomMuTK 1 Nopi3aTh Ha LLIMAaTOYKM PO3MIPOM 2 CM, MOTIM ONyCTUTU
Baknaxarn pow P poswip v 10-12
B KMM'sAvy BOAY Ha 4 XBUNWUHU
Iao6va [MpomuTK 11 Nopi3aTi Ha LIMATOYKM PO3MIPOM 2 CM, MOTIM ONyCTUTN 8-10
poy B KUM'A4y BoAy Ha 2—3 XBUIIMHM
pnbn Tpoxu cnacepyBaTu B ONii 1 BU4ABUTU HA HUX NIUMOH 2-3
Kykypyasa MouncTnTI 11 posknacTy no naketax y BUrNsAAi novaTkis abo sepeH 12
. . MoYncTUTK 11 Nopi3aTh Ha LUIMATOYKW, MOTIM OMYCTUTU B KAM 'S4
A6nyka 1 rpywi P Y Y 8-10
BOAY Ha 2—3 XBUIMHN
ABpukoc i nepcuk Po3ainut Ha NONOBUHKM 1 BUTSAITU KICTOYKN 4-6
CyHuus  manvHa MomuTn 1 noYncTUTH 8-12
3aneueHi ppykTn Hopatn 10 % UyKpy B KOHTENHEP 12
CnuBa, BULLHSA, KMCNA BULLHS MoMuTU 1 BUAANUTY NNOAOHIKKM 8-12

«TepMmiHun 36epiraHHs, 3a3HayeHi B
Tabnuui, 6asyTbca Ha YMOBI, LWO
Temnepartypa 36epiraHHa CTaHOBUTb

-18° C.»

MonouHi npoaykTn

MigroTtoBka HanpoBLumii yac

36epiraHHs (MicsuiB)

YmoBwu 36epiraHHs

MoxxHa 3anuwmtn B

MpoknacTtu donbroto

opuriHanbHin ynakoBLi Ha
KOPOTKMWIA TEPMiH 36epiraHHs.

Cwp (okpim cun eTa S 6-8 ns TpuBanoro 36epiraHHs
P (okp Py cpera) HapisaHi cknbo4km A p P
HeobXiAHO AOAATKOBO 3aropHyTH
B antoMiHieBy abo nnacTukoBy
donbry.
. . . B opuriHanbHii ynakosLi abo B
Macno, maprapuH B opuriHanbHin ynakosui 6

NnNacTuKkoBuxX KOHTeI;IHean
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«TepMmiHu 36epiraHHs, 3a3HayeHi B
Tabnuui, 6a3yTbCa Ha YMOBI, L0
Temnepartypa 36epiraHHsi CTAHOBUTb

-18° C.»

«KinbKicTb CBXMX NPOAYKTIB, AKi MOXHa
3aMOpO3UTU NPOTArOM NEBHOTO Nepioay
Yyacy, Bka3aHo B NacrnopTHi Tabnumyi.»
HdeTtanbHa iHdopmauia npo
MOPO3UITbHUK

BignosigHo go ctaHgapris IEC 62552
HeobXxigHo, Wob 3a KiMHaTHOI TemnepaTypu
25 °C moposurnbHa kamepa 6yna 3gaTHa
3amopo3nTu 4,5 Kr NpoayKTiB Xap4yBaHHS
0o temnepatypu -18 °C abo HmK4YOi
NPOTAroM 24 roAuH i3 po3paxyHKy Ha
koxxHMXx 100 niTpiB 06’eMy MOPO3UNbHOI
Kamepu.

[MpoTsrom TpmBanux nepiogis 4Yacy
NpoAayKTU XxapyyBaHHSA MOXyTb 36epiraTtucs
TiNbKK 32 TeMnepaTypu He BuLle -18 °C.
MokHa 36epiraTti NPOAYKTU CBRKUMMU
NPOTAroM AeKinbKox Micsuis (B
HM3bKOTEMMNEPATYPHOMY MOPO3UITBHUKY 3a
Temnepatypu He Bulle -18 °C).

LLlo6 yHWKHYTM YacTKOBOTO
PO3MOPOXKYBaHHS BXXE 3aMOPOXKEHMX
NPOAYKTIB B KAMepi, Xap4yoBi MPoayKTH,
npu3HaYveHi Anst 3aMOpPOXYBaHHS, He
MOBWHHI TOPKATUCS TaKMX NPOAYKTIB.
3BapiTb 0BOUI 1 NpOLiANTE BOMOrY, LU0
3HaXOAMTbCA B OBOYaXx, o6 NOAOBXKUTH iX
TEepMiH 36epiraHHs B 3aMOPOXEHOMY
Burnagi. Micna npouigXyBaHHSA NOMICTITb
NPOAYKTU B repMETUYHI YNaKoBKW 1
PO3MICTUTb B MOPO3WIbLHIl KaMepi.
3amMopoxyBaHHIO He niansaraiTb: 6aHaHu,
nomigopw, canaT, cernepa, BapeHi anus,
KapTonns 1N aHanoriyHi NpoayKTu
XapyyBaHHS. Y pasi, SKLWO Li NpoayKTu
YPaxeHi rHAMMo, HeraTUBHOro BNAMBY
3a3HaloTb NOXMBHA LIHHICTb | CMaKOBI

AKOCTI NpoaykTiB. be3cymHiBHO, WO
BXXMBaHHS THUNNX NPOAYKTIB 3arpoxye
300pOB’I0 NMIANHU.

Po3MileHHsa npoayKTiB XxapuyBaHHA
Monuui Mopo3nnbLHOI Kamepu.
PisHomaHITHI 3aMOpoXXeHi NpoaYyKTH, SIK-OT:
M’sico, puba, MOpO3nBO, OBOUI TOLLO.
Monuui xonoagunbHoi kamepwu. MpoaykTn
Xap4yyBaHHS B KACTPYnsX, Tapinku i
KOHTENHEPU 3 KpULLIKaMK, Snus (B 3aKpUTUX
KOHTenHepax).

[OBepHi nonuui xonoaunbHOI Kamepu.
[pi6Hi 1 ynakoBaHi NpoayKTn xapyyBaHHS
Ta Hanoi.

KoHTtenHep ana ¢pykriB i oBoyiB. OBoui
Ta PpyKTU.

BipaineHHs ana cBiXUX NpoAaykKTiB.
["acTpoHOMIYHI NPOAYKTYM (rOTOBI CHIAAHKY,
M’siCHa NPOAYKLisi 3 KOPOTKUM TEPMiHOM
36epiraHHs).

7.4 3amiHa namnu ocBIiTNEeHHSs

LLlo6 3amiHMTK namnouyky/ceiTnogion, Wwo
BUKOPWCTOBYHOTBLCS A5 OCBITIIEHHS Y
BaLLOMY XOTOAUIbHUKY, 3aTenedoHyiTe
[0 aBTOPM30BAHOMO CEPBICHOTO LIEHTPY.
Jlamnu, Ski BUKOPUCTOBYIOTLCH B LIbOMY
NPUCTPOI, HE NIAXOASATb ANsl OCBITNIEHHS
npumilieHb. LI namnu npusHadeHi gns
TOro, Wob KopuUCTyBay Mir 6e3neyHo i
KOMCOPTHO pO3MiLLlyBaTV NPOAYKTU B
XONOAUNBHUKY/MOPO3UMBbHUKY.

7.5 3miHa CTOPOHMU BiAKPUTTA
asepuar

CTOpOHY BIOKPUTTHA ABEPLUAT BaLLOrO
XONOAWUSbHUKA MOXHA 3MIHUTUK 3anexHo
BiJ, MicLS Oro po3TallyBaHHs. Y pasi
notpebu ue 3pobutn cnig 060B’s1I3KOBO
3atenedoHyBaTu 0O HaNBNMX4oi
aBTOPM30BaHOI CEPBICHOI CryX06u.

8 TexHi4yHe 06GCcnyroByBaHHA 1 OYULLEHHA

CnovaTtky npountanTe «IHCTPyKLUii 3

TEXHiKn 6e3nekmy!

» Big’egHante npunag Big Mepexi nepen
OO YMLLIEHHSIM.

 [Mvn Ha BEHTUNAUIVHIV peLuiTui Ha 3agHin
naxeni Bupoby cnig Buganat (He
BiKPUBAIOUN KPULLKY) NPUHAWMHI pa3 Ha
pik. YnLeHHa cnig npoBOANTU CyXOHo
raH4ipKoto.
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» ByabTe obepexHi, o6 Boaa He
noTpanuna B KOpnyc famnu Ta iHwWi
eneKTpUYHi getani.

 [NpoTpiTb ABEpPLSATA BOMOro raH4ipKoto.
Buimite Becb BMICT, W00 BUAHATH
nonuui aBepusT Ta kopnycy. MigHimiTe
nonuvui ABepUAT Bropy, Wwob 3HATH iX.
[licnga ounLeHHs Ta BUCUXaHHS
BCTAHOBITb IX Ha MiCLile 3BEPXY BHU3.

* Hikonu He BukopucToBynTe Bogy abo
MUIHI 3acobu, Wo MicTATb Xnop, Ans
OYMLLIEHHS 30BHILLHbLOI NMOBEPXHi BUPOOY
abo xpomoBaHux getanen. Xnop
BUKITMKAE ipXKy Ha LUMX TUNax MeTaneBunx
NMOBEPXOHb.

* LLlo6 3anobirtn BigwapyBaHHO abo
aedopmaldii BigbUTKIB Ha NNacTUKOBIN
YaCTWHIi, He BUKOPUCTOBYINTE roCTpi,
abpasnBHi IHCTPYMEHTU, MWIO, NOBYTOBI
3acobu Ansa YnLLEeHHN, MUIAHI 3acobu,
©€eH3uH, noniponb ToLo. [N ounLieHHA
BMKOPUCTOBYWNTE M’SKY TKAHVHY, 3MOYEHY
TENJIo BOOO, Ta BACYLLITb.

» Y Bupobax 6e3 TexHonorii No Frost Ha
3a[Hil CTiHLi XONnoaunbLHOro BiaaineHHs
YTBOPIOBATUMYTbCS Kpanni Boau Ta Lwap
iHeto ToBLUMHOW 0 nanbus. He
OuVLLYyINTE MOro Ta Hi B AKOMY pasi He
HaHoCbTE Onito YK MOAIGHI PeYOBUHN.

* BukopucToBynTe nuiie snerka Bonory
TKaHUHY 3 MIKpodibpy ONA OYMLLIEHHS
30BHILLHBOT MOBEPXHi BUpoby. N'ybkn Ta
iHLWI TMMW TKAHUH ANS YULWEHHST MOXYTb
3anULLIMTU NOAPSAMNMHMU.

e o6 ounCTUTM BHYTPILLHI NOBEPXHi
BMpOOY, NOMUIATE BCi 3HIMHI YaCTUHWU
M’SIKUM PO34YMHOM MuUna, BOAM Ta
Xxap4oBoi coaun. PeTtenbHo npomuiiTe Ta

MOBHICTIO BUCYLWLITb. YHMKanTe
noTpanmsHHA BOAM Ha NaMnoYkM Ta
naHernb KepyBaHHs.

* He BukopwucToByiTe OUET, MEANYHUN
cnupT abo iHWi 3acobu ANs YNLLEHHSs Ha
CMUPTOBIV OCHOBI Ha Byab-SKNX
BHYTPILLHIX MOBEPXHSIX.

30BHIWHI NOBepXHi 3 HepXkaBiloyvoi cTani

BukopucTtoByinTe HeabpasuBHuii 3acib ans

YMLLIEHHS HepXaBilo4oi cTani Ta HaHoCbTe

Moro M’sikoto TKaHunHoto 6e3 Bopcy. Ang

nonipyBaHHsi 06epeXXHo NpoTpiTh

MOBEPXHI0 3MOYEHOI BOAOK TKAHUHOLO 3

MiKpOoibpM Ta BUKOPUCTOBYITE CyXy

nonipyeanbHy ryoky. 3aexau crigkynte 3a

HanpPsiMKOM BOJTOKOH Hep)aBitoyoi cTani.

3anobiraHHA HeNpPMEMHMM 3anaxam

Y BMPOOHULTBI BALLIOrO NPOAYKTY He

BMKOPUCTOBYIOTLCS PEHOBUHU, SIKi MOXYTb

cnpynumnHATK 3anax. OgHak 3anaxv MoOXyTb

BMHMKaTW Yepes HenpasuibHe 36epiraHHs

NPOAYKTIB XapyyBaHHS Ta HeJoCTaTHE

OYULLEHHS BHYTPILLHBbOT MOBEPXHI

NPOAYKTY.

* LLlo6 3anobirtu uii npobnemi, ounante
NMOBEPXHIO BOAOK 3 Xap4OBO COA0H0
KOXHi 15 OHiIB.

+ 36epiranTe NpoayKTU B repMeTUYHUX
KOHTEMHepax, OCKifbK1 MiKpOOPraHiaMu,
LLIO BUAINAOTLCA 3 BIAKPUTUX MPOOYKTIB,
MOXYTb CPUYMHATW HEMPUEMHI 3anaxu.

* Hikonu He 36epiranTte y cBoeMy BUPODi
npocTpoYeHi abo 3incoBaHi NPOAYKTY.

3axucT NNacTUKOBUX NOBEPXOHb

Akuwio onis noTpanvna Ha NnacTUKOBI

NOBEPXHi, HEranHO OYUCTITb IX TEMNSO

BO/IO0, OCKINbKM Orlist MOXe MOLUKOAUTU

NMOBEPXHIO.

9 T[lowyK i ycyHeHHA1 HecnpaBHOCTEN

Cnepuy npountanTte «lpaBuna TEXHIKN
6e3nekny!

Mepen 3BepHEHHAM y Cny0y TexXHiYHOro
0o6cnyroByBaHHsi 03HaoMTecs 3
HaBeZieHMM nepenikoM. Lle 36epexe Bam
yac i rpowi. Llen nepenik Bkntoyae yYacTi
ckapru, He NoB’A3aHi 3 fedekTamm
BUIOTOBMEHHS Y1 MaTepianis. [NeBHi

dYHKLUIT, 3ragaHi B LbOMY neperiky, MOXyTb
He BigHOCUTWCS 0O NpuabdaHoro Bamu
BMpPOOY.

AKLio nicns BUKOHaHHSA BKa3iBOK y LibOMY
po3aini npobnema He 3HMKaE, 3BEPHITLCS
[0 CBOro nocradarnbHuka abo B
aBTOPU30BaHWU CepBiCHUN LeHTp. He
HamaravTecs BiopeMOHTyBaTn BUpIi6
CaMOCTIVHO.
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XonoaunbHUK He npautoe.

» Bunka He NOBHICTIO BCTaBneHa B
MepexeBy po3eTky. >>> [10BHICTIO
BCTaBTE BUIIKY B PO3ETKY.

* [Meperopis 3anobiXHWK y naHutory
ENEeKTPOXUBIIEHHSA PO3ETKM, A0 AKOI
nigkntoYeHo Bupid, abo ronoBHUN
3anobixHuK. >>> NepeBipTe cTaH
3anobixHuKa.

HasiBHicTb KOHAEHcaTy Ha 6G0OKOBIN
noBepxHi oxonoaXxyBanbHOI Kamepu (B
MYINbTU-30HI, 30HI 3
PErYnioBAHHAM TEMMEPATYPU
OXONOOXEHHA i ®NEKCI-30H]I).

» [IBepusTa BigKpUBalOTLCS 3aHAATO
yacTto. >>> He BigkpuBaniTe aBepusaTa
BUPOOY 3aHaATO 4acTo.

* HaBkonuvwHe cepenoBulLe 3aHaATO
Bosiore. >>> He BCTaHOBNONTE BUPIO y
BOITOrOMY CEepPefiOBMLL.

* [poayKkTn, WO MICTATb PianHY,
36epiratoTbCsl B HELLIMbHO 3aKpUTUX
nocyavHax. >>> 36epirante npoayktu,
Lo MICTATb PigUHW, B LLINBHO 3aKPUTUX
nocyauHax.

» [IBepusTa B1poby 3anuiiaTbes
BiAKpUTUMU. >>> He TpumanTe gsepusita
BMpOOY BiAKPUTMMU NPOTSroM TpMBaroro
nepiogy vacy.

* Perynatop temnepaTtypu BCTaHOBMNEHO
Ha [y’xe HU3bKWI piBEHb TemnepaTtypu.
>>> BcTaHoBITb perynatop temneparypu
Ha BiQNOBIOHWI piBEHb TemMnepaTypu.

Komnpecop He npautoe.

* Y pasi pantoBoro 3600 xuBneHHs abo
BUAMaHHS 1 NOBTOPHOIO BCTABISAHHS
LUTENCEenbHOI BUMKN TUCK rasy B CUCTEMI
OXONOMXEHHS BUpOOY He GanaHcyeTbCes,
B pe3ynbTaTi Yoro crnpaLboBye
TEpPMiYHUI 3axMCT Komnpecopa. Bupid
nepesanyckaeTbcs NpUbnM3Ho Yepes
6 XBUNUH. AKLWO BMPIO He
nepesanyckaeTbcs Micns Lboro nepioay,
3BEPHITLCHA A0 CEPBICHOIO LIEHTPY.

* AKTVMBOBAHO PEXMM PO3MOPOXKYBAHHS.
>>> |le HopMarnbHe sBuLEe B POOOTI
BMpOOY 3 MOBHICTIO aBTOMaTUYHUM
po3MopoXXyBaHHsIM. lMpouec
PO3MOPOXKYBaHHSI BUKOHYETLCS
nepiognyHo.

* Bupib He nigkntoyeHo oo
enekTpomepexi. >>> [NepekoHanTecs,
LLIO LUHYP XMBNEHHS Nig’eaHaHo.

* HenpaBunbHO HanawiToBaHa
Temneparypa. >>> Bubepitb npaBunbHe
3HaYEHHs TemnepaTypu.

* EnexTpoxvBneHHs BiOKMOYeHO.
>>> HopmarnbHuin pexum poboTn BUpody
MOHOBUTBLCS MiCNSA BiAHOBMEHHS nNoaadi
XKVBIEHHS.

Lym Big po6oTu xonogunbHUKa

NOCUNIOETBLCA N Yac BUKOPUCTAHHS.

» EdekTnBHiCcTb po60TM BMPOOY MOXE
BiAPI3HATMCSA 3aMeXHo Big KonneaHb
TemnepaTtypu HaBKOMULLHBbOTO
cepeposua. Lle HopmanbHe aBuLle, sike
He CBig4MTb NPO HECMPaBHICTb.

Po6ouunin umkn xonogunbHUKa
BMMKaETLCA 3aHAATO YacTo abo Ha
3aHaATo [OBrUK nepiop.

* MoxnuBo, Lo po3mip HOBOro BUpOOY
nepeBuLLYE PO3MiIp NoNepeaHbOro
B1poby. Bupobu BinbLuoro po3mipy
BMUKaKOTLCA Ha OBLUI Nepioaun vacy.

* MoxnuBo, Lo TemnepaTypa B
NPUMILLIEHHI 3aHaATO BUCOKA.
>>> 3asBunyar BNpid BMMKAETLCH Ha
TpuBani nepiogu 4Yacy B pasi niaBuULLEHOT
KIMHaTHOI TemnepaTypw.

* MoxnuBo, BMpi® HelLonaBHO
NiAKNIOYMIM 0O enekTpomepexi abo
BCepeavHy NOMiCTUIN HOBi NPOAYKTY.
>>> FAkuio BMpIO HellonaBHO
NiAKNIOYMIM 00 enekTpomepexi abo
BCepeavHy NoMiCTUINN HOBI NPOAYKTMH,
3HapobuTbea GinbLue yacy, Wwob
Temnepartypa BcepeauHi BuUpoby gocsrna
BCTa@HOBIEHOTO 3Ha4veHHs. Lle
HOpMarnbHe siBMLLE.

* MoxnuBo, y BUpi6 HelloaaBHO
NOMICTUIN BEMUKY KiNbKICTb rapsaymx
npoaykTis. >>> He po3smilwynte y Bupobi
rapsidi NpoAyKTu.

+ [IBepusaTa yacTo Bigkpuanucs abo
3anvwanmcs BigKpUTMU NPOTSAroM
TpuBarnoro 4acy. >>> Tenne nosiTps, Lo
noTpannse BcepeaunHy, Npu3BoauTb A0
36inbLUEHHS TPMBaNOCTi pOBOYOro LUKy
Bupoby. He BigkpuBainTte aBepusTa
3aHaATo vacTo.
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* Moxnueo, ABepLsATa MOpPO3nnbHMKa abo
XOnoaunbHMKa NPOYMHEHI.
>>> [epekoHanTecs, Lo ABepusita
MOBHICTIO 3aKPWTI.

* Moxnwuso, Ans Bupoby BCTAHOBMNEHO
3aHaATO HU3bKY TeMnepaTtypy.
>>> BcTaHoBiTh TeMnepaTypy Ha binbLu
BWCOKWI piBEHb | 3a4eKkanTe, AOKU
Temnepartypa BCcepeauHi BUpoby focsarHe
BCT@HOBJIEHOTO 3HAYEHHS!.

* MoxnuBo, WO yLWinbHEeHHs ABepuAT
xonoaunbHvka abo Mopo3uIbHUKa €
3abpygHEHVM, 3HOLLEHUM, 3NaMaHuM
abo HenpaBWbHO BCTAHOBIIEHNM.
>>> OuuCTiTb ab0 3aMiHITb YLLINBHEHHS.
MowkompkeHe/posipBaHe yLinbHEHHS
ABEPLUAT NpM3BOAUTL A0 TOro, Lo BUpiO
BMMKaAETLCS Ha AOBLUI Nepioau Yacy, Wwob
36eperTi NOTOYHY TemnepaTypy.

Temnepatypa B MOPO3UITbLHUKY AyXe
HU3bKa, ane Temnepartypa B
XONOAUITbHUKY € HanexHolto.

» Temnepatypy B MOPO3USIbHIi kamepi
BCTAHOBIIEHO Ha AYXe HU3bKUI PiBEHb.
>>> BcTaHoBIiTb TEeMnepaTypy B
MOPO3UIbHI KaMmepi Ha BinbLL BUCOKMUIA
piBEHb i LLle pa3 nepesipTe HasABHICTb
npobnemu.

TemnepaTtypa B oxonomxyBaribHin
Kamepi Ayxe HU3bKa, ane Temneparypa
B MOPO3UJTLHUKY € HaNeXHolo.

» Temnepatypy B OXONo4KyBarbHin
Kamepi BCTAHOBIIEHO Ha OyXe HU3bKUi
piBeHb. >>> BcTaHOBITb TeMnepaTypy B
OXOMNOKYyBasbHi kamepi Ha OinbLu
BMCOKMI piBEHb i LLie pa3 nepesipTe
HasiBHICTb Npobnemw.

MpoaykTu, Wwo 36epiratoTbcA y
BMCYBHUX SILLMKAX OXOJOMXKYBarnbHOI
KaMepu 3aMOpPOXYHThCS.

» TemnepaTtypy B OXONoaKyBarbHin
Kamepi BCTAHOBMEHO Ha [yXXe HU3bKUIA
piBeHb. >>> BcTaHOBITb TemMnepaTypy B
OXOMNOMXyBarnbHi kamepi Ha BinbLu
BMCOKMI piBEHb i LLie pa3 nepesipTe
HasiBHICTb Npobnemw.
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TemnepaTypa B oxonogxyBarnbHii abo

MOpPO3UIbHIM Kamepi HAATO BUCOKa.

TemnepaTypy B OXOMNOAXYyBaribHii
Kamepi BCTAHOBIEHO Ha [y)Xe BUCOKMWN
piBeHb. >>> HanawTtyBaHHA m
TemnepaTtypu B OXONOMAXYBarbHi kamepi
BMIIMBAE Ha TemMnepaTypy B MOPO3UIbHIi
Kamepi. 3MiHMBLLX TemnepaTypy B
OXONOAXYyBarbHii a0 MOPO3UIbHIN
Kamepi, 3a4ekanTe, JOKM TeMnepaTypa y
BigNOBIAHUX YacTUHaX OOCATHEe
[OCTaTHBLOTO PIBHS.

[BepusaTa yacTo BigkpuBanucst abo
3anuwianuncs BigKpUTUMM NpOTAroM
TpuBanoro yacy. >>> He Bigkpusante
OBepusATa 3aHaATo 4acTo.

MoxnvBo, ABepuaTa NPOYNHEHI.

>>> [OBHICTIO 3aKpuiTe ABepusaTa.
MoxnmBo, BMpiO HeLLonaBHO
NigKNIYMIM 0O enekTpomepexi abo
BCEpeavHy NOMICTUIN HOBI NPOAYKTY.
>>> | le HopManbHe aBuLe. Akwo Bupi6
HewoaaBHO NMigKNYMnn oo
ernekTpomepexi abo BcepeauHy
NMOMICTWIN HOBI MPOAYKTU, 3HAA0OUTLCS
6inbLue Yyacy, Wwob TemnepaTypa
BCcepeavHi Bupoby gocsarna
BCT@HOBIIEHOTO 3HAYEHHS.

Moxxnueo, y BUpi6 HeloaaBHO
NOMICTUIN BENUKY KINbKICTb rapaymnx
npoaykTis. >>> He po3milynTe y Bupobi
rapsidi NpoayKTu.

Bibpauis abo wym.

[MoBepxHsi, e BCTaHOBMNEHO BUPIO,
Hennocka abo HemiuHa. >>> Akwo BMpid
BiOpy€e i 0AHOYACHO MOBINbHO
nepeMilLyeTbCs, BigperynionTe HixXKY,
o6 BUpIBHATK BUPIO. Takox
nepekoHamnTecs, WO NOBEPXHS, Ae
BCTaHOBIEHO BUPIO, € AOCTaTHLO
MiLHOHO, LLO6 MOro BUTpUMATH.

Byab-aki npeameTn, po3MilleHi Ha
BMpPOGi, MOXYTb CTBOPIOBATU LLYM.

>>> 3abepiTb yCi NpeameTn, po3MilLleHi
Ha BMPODi.

Bupi6 Braae wym, CnpuymMHEHU Tedieto
pioVHW, PO3MNUIEHHSAM TOLLO.

Y pexumax poboTu BUpoOy 3agisiHi
NOTOKM PiAvHK 1 ragy. >>> Lle
HopMarbHe siBULLE, SIKe He CBiAYNTb Npo
HECMNpaBHICTb.



3 BMpOOY 4yTHO 3BYK NOPUBIB BIiTPY.

* B npoueci oxonomxeHHs BUpoby
BMKOPUCTOBYETLCSA BEHTUNSATOP. Lle
HopMarbHe sIBULLE, SIKe HE CBiAYUTb NPOo
HeCnpaBHICTb.

Ha BHyTpiwWHix cTiHkax BUpoGy

HaKONU4Yy€ETbLCA KOHOEeHcaT.

» CnekoTHa abo Bonora noroga 36inbLuye
o6’em nboAy i kKOHAEHcaTy, Wo
YTBOPIOKOTLCA B npoLeci podoTu. Lle
HOpMaribHe siBULLE, SKe He CBiAYnTb Npo
HecrnpaBHiICTb.

» [BepusTa YacTo Bigkpuanucs abo
3anuwanucs BigKpUTUMKM NPOTSAroM
TpuBanoro 4acy. >>> He BigkpusaiTte
ABepusdTa 3aHaATo vacTo i He 3abyBainTe
3aKkpuBaTu ABepusTa nicns ix BigkpuTTS.

* Moxnueo, oBepuATa NPOYNHEH.
>>> [TOBHICTIO 3aKpuiTe ABepusTa.

Ha 30BHiWHIN YacTUHi BUpoby abo mix
ABepLATaMU HaKONMUYYETbCSA
KOHAEeHcar.

* Y HaBKONULIHBOMY CepPeAoBHLLI MOXe
Hakonn4yBaTuCA BOMora, Lie LifikoM
HOpMarbHe SBYLLEe Yy BOMOry noroay.
>>> KoHgeHcaT 3HMKae nicns 1oro, sik
piBEHb BOMOrOCTi 3HMXKYETHCS.

BcepeauvHi yTBOpHOETLCA HEMPUEMHUN

3anax.

* Bupib He oumnLLyeTbCHA Ha perynsipHin
OCHOBI. >>> PerynsapHo ouunLlyinTe
BHYTPILLHI NpOCTip 3@ 4ONOMOro ryoku,
Tennoi i ra3oBaHol BOAN.

» [eski nocyanHW 1 nakyBarnbHi MaTepianu
MOXYTb CIPUYMHATY 3anax.
>>> BMKOPUCTOBYNTE NOCYANHN
nakyBarnbHi maTepianu 6e3 3anaxy.

* lMpoaykTn Bynun po3millieHi B HeLWiNbHO
3aKpUTMX NocyamHax. >>> 36epirante
NPOAYKTMN B LWifIbHO 3aKPUTMX MOCYAMNHAX.
36epiraHHsA NPoAYKTIB Y HELLiNbHO
3aKpUTKX NOCYAMHAX MOXe CrpuaTy
NOLLUMPEHHIO MIKPOOpPraHi3miB i
BMHUKHEHHIO HEMPUEMHOTIO 3anaxy.

+ 3abepiTb i3 BUpoOY BCi NnpocTpoyeHi abo
3incoBaHi NpoayKTu.

[BepusATa He 3a4YNHSAIOTLCH.

* MoxnuBo, ynakoBka npoayKTiB
nepeLLKoKae 3aKpUTTIO ABEPLAT. m
>>> [epemicTiTb Oyab-aki npegmeTy, Wo
nepeLUKo;KaoTh 3aKPUTTIO ABEPLSAT.

* Bupib He cTOiTb Y NOBHICTIO
BePTUKanbHOMY MOMOXEHHI B MICTi
BCTaHOBINEHHS. >>> BigperynonTte HiXKKu,
1106 BUPIBHATU MONOXEHHS BUPOOY
BiJHOCHO NOBEPXHi BCTAHOBIEHHS.

* [MoBepxHsi, oe BCTaHOBMEHO BUPIO,
Hennocka abo HeMiLHa.
>>> [lepekoHanTecs, WO NOBEPXHS, Ae
BCTAHOBINEHO BUPI6, Nnocka h AOCTaTHBO
MiLHa, Wob BuTpMMaTH BMpIO.

3acTpAr KoHTenHep Ansa PPyKTIB i

OBOUIB.

* lMpoaykTn xapyyBaHHSA MOXYTb
CTMKaTNCS 3 BEPXHBOK YaCTMHO
BMCYBHOrO SLLMKa. >>> Ynopagkymte
NPOAYKTW XapyyBaHHS y BUCYBHOMY
ALLMKY.

TemnepaTtypa Ha noBepxHi BUpoOy.

* Nig yac po6oTn BUpobYy MOXYTb
crnocTepiraTucs BUCOKI TeMnepaTtypu Mix
OBOMa ABepusiTamu, Ha BiYHMX NaHensax i
Ha 3afHin rpunb-30Hi. Lle HopmanbHe
SABULLE, TOMY HEMaE HeOobXiAHOCTI B
CepBICHOMY 0GCMYroByBaHHi.

BeHTUNATOpP NpoaoBXKye nNpauoBaTv

nicna BiAYMHAHHA OBEpLUAT.

* BeHTnaTop mMoxe npoaoBxyBaTh
npautoBaTu nicns BigYMHSHHA ABEpUAT
MOpPO3WIbHMKA.

AKLWO nicns BUKOHaHHS BKa3iBOK Y LIbOMY

po3aini npobnema He 3HMKaE, 3BEPHITLCS

[0 CBOro nocravarnbHuka abo B

aBTOPWU30BaHMI CEPBICHUI LEeHTp. He

HamaranTecs BigpeMOHTyBaTu BUpIiO

camocTinHo. Lle HopmanbHe sBuLe.
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OdpiuinHuI NnpeacTaBHUK Ha TepuUTOPIi
Ykpainu: TOB «beko YkpaiHa», agpeca:
bisHec Mapk «Esponacax» 01033, m. Knis,
Byn. Cim’i Mpaxosux, 58/10, 1-n
nosepx.ten/gakc.: 0-800-500-4-3-2"

IHchbopmauito npo ceptudcpikadito
npoaykty Bu moxeTte yTouHUTH
3aTtenedoHyBaBLUW Ha rapsivy niHiro
0-800-500-4-3-2.

TepMiH cny6u gecATb pokiB

BIAMOBA BIf BIANOBIAAJIBHOCTI

[eski (3BUyariHi) HecnpaBHOCTIi MOXYTb
HaneXHWM YNHOM YCyBaTUCS KiHLLEBUM
KOpPUCTYBa4yeM, He CMPUYMHAIOYN Byab-sKMX
npobnem 3 6e3nekoto abo 3arpo3
Hebe3neyHoro BUKOPUCTaHHS 32 YyMOBM, L0
BOHW BMKOHYIOTbCS B MexaXx i BignosigHO
[0 HWXKYeHaBeOeHUX IHCTPYKLIN (auB.
po3ain «CaMOoCTiIHUI PEMOHTY ).

OTxe, WO6 yHWKHYTM NpobneM i3 6esnekoro
(SIKLWO iHWe He J03BONEHO B po3aini
«CaMOCTIIHUI PEMOHT» HUXYE), PEMOHT
cnig gopydaty 3apeecTpoBaHUM axisLsm
i3 peMOHTY 0bnafHaHHA. 3apeecTpoBaHUn
daxiBeLpb i3 peMOHTY 06nagHaHHA — ue
daxiBeLp i3 peMOHTY 0b6nagHaHHA, SKomy
BMPOOHWK HaaaB [OCTYN A0 iHCTPYKUIN i
CMUCKY 3anacHMX YaCcTUH [0 LbOro BMpooy
3rifHO MeToAMKaM, OrnMcaHuM y
3aKOHOZaBYMX aKTax BiAMoBiAHO A0
Oupektnen 2009/125/€C.

3a Takoi ymoBM nuiue cdaxiseyb
CepBiCHOro LeHTpy (To6TO
aBTOpu3oBaHUM daxiBeub i3 peMOHTY
obnagHaHHsA), 3 AKUM BU MOXeTe
3B’A3aTUCA 32 HOMepOoM TenedoHy,
BKa3aHUM y NOCiOHUKY kopuctyBayda/
rapaHTilHOMy TasnoHi, abo yepes cBoro
aBTOPM30BaHOro Aurnepa, Ma€ npaBo
HapgaBaTu Nocnyru 3rigHo 3 ymoBamMu
rapaHTii. ToMy MaiTe Ha yBa3i: PEMOHT,
AKUN 34INCHI0ETLCA (haxiBuAMHM 3
pPeMOHTy o6nagHaHHA (He
aBTOpu3oBaHMMu Beko), npussoautb Ao
BTpaTyW rapaHrTii.

CaMoCTiHUI peMOHT

KiHLeBMI KOPUCTYBAY MOXE CaMOCTIMHO
PEMOHTYBATMW BMKIMOYHO Taki 3anacHi
YaCTUHW: ABEPHI PYYKW, ABEPHI neTni,
NOTKM, KOLUWKM Ta ABEPHI MPOKNaaKku
(OHOBREHMI cnncok cTaHoM Ha 1 6epesHsi
2021 p. TaKOX PO3MILLIEHWNI Ha CanTi:
support.beko.com).

Kpim Toro, w06 3abe3neuntun
ekcnnyaTtauiiHy 6e3neky Bupoby Ta
3anobirTv pnsuKy Cepmo3HuX TpaBMm,
3rafjiaHuim CamoCTIHUA PEMOHT Crig
BWKOHYBaTU, OTPUMYKOUNUCH IHCTPYKLiN
LLIOJ0 CaMOCTINHOTO PEMOHTY, HaBEAEHUX Y
nocibHUKy KopucTyBayda abo po3milLleHnx
Ha caTi: support.beko.com . LLlo6
3abe3neyunTn BnacHy 6esneky, BUMuKante
BMPIO, MepLU HXX HamaraTucs peMOoHTYBaTu
MNOro CaMoCTiliHO.

Akuwio KiHUEeBI kopucTyBaui 34iNCHIOTb
PEMOHT i CNpoBU PEMOHTY YaCTWH, K He
MIiCTSITbCA B TAKOMY CMUCKY, Ta/abo He
AOTPVIMYIOTBCS IHCTPYKUIW OO
CaMOCTIHOTO PEMOHTY, HaBEe4EHUX Y
nocibHukax kopuctyBaya abo po3miLLieHnX
Ha canTi: support.beko.com, ue moxe
cnpuynHUTK Npobnemu 3 6e3nekoto, He
noe’s3aHi 3 Beko, i npn3Bege go sTpatn
rapaHTii Ha Bupib.

Tomy HacTilHO pekoMeHAay€eTbCs, Wob
KiHLEBi KOpUCTYBaYi yTpuMyBanucs Big
cnpob PEMOHTY YaCTUH, SIKi He MICTATbLCS B
3ragaHoMy CrMCKy 3anacHUX YacTuH,
3BEPTAYMCh Yy TaKMX BUMNagKax o
aBTOPM30BaHNX abo 3apeecTpPOBaAHNX
axiBuiB 3 peMOHTY 06nagHaHHS.
HaTomicTb, Taki cnpobu KiHLueBuMX
KOPUCTYBayiB MOXYTb CNIPUYUHUTU
npo6nemu 3 6e3nekoto Ta NOLIKOAUTU
BMPIO, a 3rogomM NpU3BECTM [0 NOXEXi,
3aTOMMEHHS, YPaKEHHS €NEKTPUYHUM
CTPYMOM i CEPNO3HUX TPaBM.

3okpema, ane He 0OMeXyHUUCh LM,
PEMOHT HUXXYEHaBEOEHMX YaCTVH crif
aopyyaTn aBTopm3oBaHum abo
3apeecTpoBaHMM haxiBLsIM i3 PEMOHTY
obragHaHHSA: KOMNPecop, KOHTYpP
OXOINOXEHHS, ToNoBHa Nnarta, nnara
iHBEepTOpa, Nnarta iHgukawii Towo.
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AKLo KiHUEBI kopucTyBaYi He
OOTPUMYIOTBCS BULLIE3A3HAYEHOTO,
BUPOOGHUK/NpoaaBeLb He Hece
BignoBiaanbHoOCTI B Oyab-sikoMy BUMaAKYy.
HasBHicTb 3anyacTvH gnsa npuabdaHoro
xonogunbHUKa ctaHoBuTb 10 pokiB.
MpoTarom Lporo nepiogy 6yayTe OOCTYMHI
opuriHanbHi 3an4yacTuHW, HeobXxiaHi Ans
HanexHoi poboTn xonoaunbHMKa.
MiHiManbHWUIA rapaHTiiHWIA TEPMIH Ha
npvadaHuin Bamu XonoanbHUK CTaHOBUTb
24 micsui.

Lle Bupi6 ocHalleHo axepenom
OCBIT/IEHHSI KNacy eHeprocnoXmBaHHst «G».
LLlo6 3aMiHWUTK D)kepeno OCBITNEHHS B
LbOMy BMPODOI, Crif 3BepTaTUCS BUKITIOYHO
A0 npodecinHoro axisLs 3 peMOHTY
obnagHaHHS.

[unBiTbCA TakOX

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 64]

BIAMOBA Bif BIANOBIAANIbBHOCTI

[esiki (3BUY4anHi) HecnpaBHOCTI MOXYTb
HamneXHUM YMHOM YCyBaTUCS KiHLEBUM
KOPWUCTYBa4YeM, HE CMPUYMNHAYN BYab-AKUX
npobnem 3 6e3nekoto abo 3arpo3
He6Ge3neyHoro BUKOPUCTaHHS 32 YMOBMU, L0
BOHW BMKOHYIOTbCS B MeXaX i BignosigHO
00 HWXKYeHaBeOeHNX IHCTPYKLIN (auB.
po3ain «CamoCTiiHUA PEMOHTY).

OTxe, Wwob yHUKHYTM Npobnem i3 6esnekoto
(SKWo iHWe He [03BONEeHO B po3aini
«CaMOoCTIiHUI PEMOHT» HUXYE), PEMOHT
cnig gopy4vaTtun 3apeecTpoBaHUM haxiBLsiM
i3 peMOoHTYy 0bnagHaHHA. 3apeecTpoBaHni
daxiBeLpb i3 peMOHTY 06nagHaHHa — ue
axiBeLlp i3 peMOHTY 0b6nagHaHHs, SKoMy
BMPOOHUK HaaB AOCTYN A0 iHCTPYKLIMA i
CMUCKY 3anacHMX YacTUH 0 Lboro BMpooy
3riAHO MeToAMKaM, ONUCaHUM Y
3aKOHOOAaBYMX aKkTax BignoBigHO OO
Onpektneun 2009/125/€C.

3a Takoi ymoBu nuiue ¢axiBeub
cepBiCHOro LeHTpy (TobTo
aBTOpM3OBaHUN daxiBelb i3 pEMOHTY
obnagHaHHSA), 3 AKUM BU MOXeTe
3B’AA3aTUCA 3a HOMepOM TenedoHy,
BKa3aHuM y NociGHuUKy KopucTyBa4a/
rapaHTiiHOMy TanoHi, abo Yyepe3 cBoro
aBTOpPM30BaHOro Aunepa, Ma€ NnpaBo
HagaBaTu NOCNyru 3rigHO 3 yMoBaMu
rapaHTii. ToMy manTe Ha yBa3i: pEMOHT,
AKWUN 3AINCHI0ETLCA (haxiBLAMHM 3
peMoHTy o6nagHaHHsA (He
aBTOpu3oBaHUMU Beko), npussoauTb Ao
BTpaTU rapaHTii.

CamoCTiNHMI PEMOHT

KiHueBuWi KopucTyBay MoXxe CaMoCTIHO
PEMOHTYBaTW BUKIOYHO Taki 3anacHi
YacTUHW: OBEPHI PyYKW, OBEpPHI neTni,
NOTKM, KOLUWKM Ta ABEPHI NPOKnaaKku
(OHOBNEHMI CNMCOK CTaHOM Ha 1 BepesHsi
2021 p. TaKOX PO3MILLEHUI Ha CaWTi:
support.beko.com).

Kpim Toro, wo6 3abe3neuntu
ekcnnyaTauinHy 6e3neky Bupoby Ta
3anobirTv pusuKy Cepmo3HuX TpaeMm,
3ragaHuii CaMOCTIVIHUIA PEMOHT chif
BMKOHYBaTU, AOTPVUMYIOYNCH IHCTPYKLi
LLIOA0 CaMOCTIHOTO PEMOHTY, HaBEAEHUX Y
nocibHMKy KopucTyBada abo po3MmilLleHnx
Ha cawTi: support.beko.com . LLlo6
3abe3neunTn BnacHy 6esneky, BUMUKanTe
BMPIO, NepLU HiXX HamaraTucs peMoHTyBaTK
NOro camocCTiNHO.

AKwo KiHUeBI kopucTyBaui 34iNCHIOTb
PEMOHT i cpoby PEMOHTY YaCTUH, SIKi He
MICTSITbCS B TAKOMYy CMUCKY, Ta/abo He
AOTPVMYIOTBCS IHCTPYKUIN LLOAO
CaMOCTIHOIO PEMOHTY, HaBE4EHUX Y
NnociGHUKax kopucTyBada abo po3MilLieHnX
Ha cauTi: support.beko.com, Le moxe
cnpyyYnHUTK Npobnemu 3 6e3nekoto, He
noe’a3aHi 3 Beko, i npn3Bege go sTpatu
rapaHTii Ha BUpIG.

ToMy HacTINHO PeEKOMEHAYETLCS, OO
KiHLEBi KOpUCTYyBaYi yTpuMyBanucs Big
cnpob PEMOHTY YaCTUH, SIKi He MICTATbLCS B
3ralaHoMy CMUCKY 3anacHUX YacTuH,
3BEPTaKYUCh Y TaKUX BUMNALKax 40
aBTOpM30BaHNx abo 3apeecTpoBaHNX
axiBuiB 3 peMOHTY 06nagHaHHS.
HaTomicTb, Taki cnpobu KiHLeBuMX
KOPUCTYBayiB MOXYTb CIIPUYUHATY
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npobnemu 3 6e3nekoto Ta NOoLKOAUTH
BMpiO, a 3ro4oM Npu3BecTn OO NOXEXi,
3aTONSEHHS], YPAXEHHS ENEKTPUYHUM
CTPYMOM i CEPNO3HNX TPaBM.

3okpema, ane He 0OMEXyUNCh LM,
PEMOHT HWXKYeHaBeaeHNX YacTuH cnig,
JopyyaTtn aBTopusoBaHuM abo
3apeecTpoBaHuM haxiBLUsM i3 PEMOHTY
obnagHaHHs: KOMMPecop, KOHTYpP
OXOJIOKEHHS, rONIOBHA Nnara, nnarta
iHBepTOpa, nnaTta iHaukauii ToLo.

FAKLO KiHLEeBI KOpUCTyBaYi He
OOTPUMYIOTLCS BULLIE3A3HAYEHOTO,
BMPOGHMK/MpoaaBeLb He Hece
BiAMNOBIAANbHOCTI B OyAb-IKOMY BUNaaKy.
HasgHicTb 3anyacTtvH gna npyabdaHoro
XonoaunbHMKa ctaHoBUTb 10 pokiB.
MpoTarom Lporo nepiogy 6yayTe OOCTYMHI
opwuriHanbHi 3an4yacTuHW, HeobXiaHi Ans
HanexHoi poboTK xonoaunbHMKa.
MiHiManbHWIM rapaHTiNHWUI TEPMIH Ha
npvadaHuin BaMmmn XonogusibHUK CTaHOBUTb
24 micsaui.

Lle Bupi6 ocHalleHo mxepenom
OCBITINEHHS KNacy eHeprocnoxmeaHHs «G».
LLlo6 3aMiHUTK o)Kepeno OCBITNEHHS B
Lbomy BMPODBI, Crif 3BepTaTUCS BUKIMIOYHO
[0 npodeciiHoro axisus 3 peMOHTY
obnagHaHHS.

[OumBiTbCA TaKOX
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